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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Μ
ετά την εκλογή του Σωκράτη Φάμελλου στην
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται ότι θα περιορι-
στούν οι διαλυτικές τάσεις στην Κουμουνδού-

ρου. Υπάρχει όμως ένας αστερίσκος που ακούει στο
ονοματεπώνυμο «Παύλος Πολάκης». Μπορεί ο αψύς
Σφακιανός να επέδειξε κατά τη διάρκεια της προεκλογι-
κής περιόδου ένα πιο συστημικό και ευγενές προφίλ
αποφεύγοντας τις ακρότητες, όμως οι άνθρωποι δεν αλ-
λάζουν τόσο εύκολα. Το άλλο μισό του ΣΥΡΙΖΑ είναι ο
Πολάκης, όπως ο ίδιος φρόντισε να σημειώσει στην
πρώτη του δήλωση. Λογίζει λοιπόν τον εαυτό του ως αν-
τίπαλον δέος προτού ακόμη ξεκινήσει η επόμενη μέρα.
Ήδη τα στοιχήματα στη δημοσιογραφική και πολιτική
πιάτσα έχουν πάρει φωτιά για το πότε ο Κρητικός θα αρ-

χίσει το «αντάρτικο». Μην έχετε καμία αμφιβολία επί
τούτου.

ΟΚ, νικητής των εκλογών είναι ο Φάμελλος. Ο Πολά-
κης όμως κατέγραψε ένα ισχυρό ποσοστό. Είναι ο «κύ-
ριος 43,5%» και θα το θυμίζει σε κάθε ευκαιρία. «Δεν
χρειάζεται δεύτερος γύρος. Δεν θέλω να ταλαιπωρώ τον
κόσμο του ΣΥΡΙΖΑ. Οι απόψεις μου δεν είναι πλειοψηφι-
κές, αλλά αυτά που λέω είναι ο μισός ΣΥΡΙΖΑ». Με λίγες
απλές λέξεις ο Παύλος Πολάκης έδωσε τη δική του πο-
λιτική ανάλυση για την επόμενη μέρα στον ΣΥΡΙΖΑ. Έκα-
νε πίσω για χάρη της ενότητας, όμως δεν είναι κάποιος
που μπορεί να περάσει απαρατήρητος, δεν είναι αμελη-
τέο μέγεθος και δεν μπορείς να τον αγνοήσεις. Κατέ-
γραψε ένα ισχυρό ρεύμα και, εδώ που τα λέμε, αυτός

ήταν ο στόχος του. Γνώριζε πολύ καλά ότι δεν θα εκλεγεί
πρόεδρος. Ήθελε όμως να καταγράψει τα κουκιά του.

Ο Πολάκης επίσης γνωρίζει καλά ότι δεν τον θέλουν οι
87… Δεν τον ήθελαν ποτέ δηλαδή… Μέχρι πριν από λί-
γους μήνες παραλίγο να τον εκδιώξουν στέλνοντάς τον
στην Επιτροπή Δεοντολογίας. Τελικά όχι μόνο δεν έφυγε
αλλά έγινε και ο «Mr 43,5%». Δεν ξεμπερδεύεις εύκολα
με τον Σφακιανό. Οι διαφορές του με τον Φάμελλο και
τους 87 δεν είναι μόνο ζήτημα χαρακτήρα. Είναι βαθιά
πολιτικές. Και μπορεί μεν ο Πολάκης να μην έχει τη δυνα-
τότητα να ξαναδιασπάσει τον ΣΥΡΙΖΑ, μπορεί όμως πολύ
άνετα να τον κάνει άνω κάτω και στο τέλος να κουνήσει
μαντίλι. Μεταξύ μας, δεν πρόκειται για κάποιο υποθετικό
σενάριο. Είναι θέμα χρόνου να συμβεί… 
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Πόσο θα αντέξει ο Σφακιανός;

Ο Πολάκης γνωρίζει καλά
ότι δεν τον θέλουν οι 87 

και είναι θέμα χρόνου 
η επόμενη σύγκρουση… 





ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Σ
ε μια κρίσιμη γεωπολιτική συγκυρία ο
γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ Μαρκ
Ρούτε βρέθηκε στην Αθήνα και συναν-

τήθηκε με τον Έλληνα πρωθυπουργό, τον επι-
κεφαλής της ελληνικής διπλωματίας και τον
υπουργό Άμυνας.

Η συνάντηση του Μαρκ Ρούτε με τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη είχε στο επίκεντρό της τις τε-
λευταίες εξελίξεις στα δύο πολεμικά μέτωπα,
σε εκείνο της Ουκρανίας με τις ρωσικές απει-
λές να προσδίδουν νέα διάσταση και στο άλλο
της Μέσης Ανατολής, καθώς και τον αντίκτυπό
τους στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου,
με τον γενικό γραμματέα της Βορειοατλαντι-
κής Συμμαχίας να καλείται να διαχειριστεί
σύνθετες γεωπολιτικές ισορροπίες. Νέα δε-
δομένα προσθέτει για το ΝΑΤΟ και η εκλογή
του Ντόναλντ Τραμπ.

Ελπίδα για κατάπαυση πυρός
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στις δηλώσεις

του μετά το πέρας της συνάντησης των δύο
ανδρών, εξέφρασε την ελπίδα του για συμφω-
νία Ισραήλ - Λιβάνου για την κατάπαυση πυ-
ρός στον Νότιο Λίβανο ώστε να κλείσει αυτό
το μέτωπο. Στο μέτωπο της Ουκρανίας ο πρω-
θυπουργός επανέλαβε την πάγια θέση της
Αθήνας στο πλευρό των αμυνομένων, τονίζον-
τας την ανάγκη η υποστήριξη στην Ουκρανία
να συνεχιστεί ειδικά ενόψει του χειμώνα. «Η
χώρα μας στέκεται σταθερά στο πλευρό των
αμυνομένων», υπογράμμισε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης. Επισημαίνοντας τον εποικοδομητι-
κό ρόλο της Ελλάδας ως πυλώνα σταθερότη-
τας και ασφάλειας στη νοτιοανατολική πτέρυ-
γα του ΝΑΤΟ, ο Έλληνας πρωθυπουργός υπο-
γράμμισε ως θεμελιώδη προτεραιότητα την
ανάγκη ενίσχυσης της συλλογική άμυνας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τη σημασία να γί-
νει πιο λειτουργική η σχέση της ένωσης με το
ΝΑΤΟ, επισημαίνοντας ότι η Ελλάδα επενδύει
πάνω από το 2% του ΑΕΠ στην άμυνα, γεγονός
που την καθιστά πρωταγωνίστρια στην Ευρώ-
πη. Υπογράμμισε ότι η ελληνική κυβέρνηση
έχει καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις στις
Βρυξέλλες για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής
άμυνας και την ανάγκη να υπάρξει τελικά κοι-
νή ευρωπαϊκή αντιπυραυλική προστασία. «Με
τον γενικό γραμματέα του ΝΑΤΟ συγκλίναμε
σε μια από τις θεμελιώδεις θέσεις, την ανάγκη
ενίσχυσης της κοινής μας άμυνας», είπε χα-
ρακτηριστικά.

Σαφές μήνυμα
Επαναβεβαιώνοντας τη δέσμευση της Ελ-

λάδας στη Συμμαχία, ο πρωθυπουργός έστει-
λε σαφές μήνυμα προς κάθε κατεύθυνση, ση-
μειώνοντας την αναγκαιότητα της συνεργα-
σίας με τους εταίρους με απαραίτητη προσή-
λωση στο Διεθνές Δίκαιο και στις διεθνείς
συνθήκες. «Αναγνωρίσαμε από κοινού ότι

στις σύγχρονες προκλήσεις πρέπει να χτίζου-
με γέφυρες συνεργασίας με τους εταίρους.
Να προχωρούμε με πίστη στις αρχές της δη-
μοκρατίας, της ελευθερίας, με απαραίτητη την
τήρηση του Διεθνούς Δικαίου και των διεθνών
συνθηκών, κάτι που αφορά ιδιαίτερα την ευαί-
σθητη περιοχή των δυτικών Βαλκανίων», είπε
χαρακτηριστικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης, δεί-
χνοντας σαφώς προς τα Σκόπια και πλαγίως
προς την Τουρκία. 

Ρούτε: «Η Ελλάδα αφοσιωμένος 
σύμμαχος του ΝΑΤΟ»

Αφοσιωμένο σύμμαχο του ΝΑΤΟ εδώ και
72 χρόνια χαρακτήρισε την Ελλάδα ο Μαρκ
Ρούτε, αναγνωρίζοντας ότι η χώρα έχει ως
προτεραιότητα την ασφάλεια και δίνοντας έμ-
φαση στην αμυντική βιομηχανία, στην επέν-
δυση του 3% του ΑΕΠ στην Άμυνα και στον εκ-
συγχρονισμό των Ενόπλων Δυνάμεων. «Η Ελ-
λάδα είναι μέλος του ΝΑΤΟ για πάνω από 70
χρόνια, από τότε ήσασταν αφοσιωμένος σύμ-
μαχος στηρίζοντας την άμυνα. Η Ελλάδα έχει
επενδύσει το 3% του ΑΕΠ της στην άμυνα και
ανακοινώσατε πρόσφατα ότι προχωράτε σε

νέο εκσυγχρονισμό των Ενόπλων Δυνάμε-
ων», σημείωσε και τόνισε ότι «η Ελλάδα εξε-
λίσσεται σε μια σημαντική αμυντική βιομηχα-
νία, ενώ πραγματοποιεί σημαντικές στρατιω-
τικές ασκήσεις».

Ο γενικός γραμματέας της Συμμαχίας ανα-
φέρθηκε στην υποστήριξη της Ελλάδας στην
Ουκρανία από τις πρώτες μέρες της ρωσικής
επίθεσης, υπογραμμίζοντας τη σύναψη διμε-
ρούς συμφωνίας και την εκπαίδευση των Ου-
κρανών στα F-16, σημειώνοντας ότι είναι απα-
ραίτητο η Ουκρανία να επιδείξει δυνατή αερά-
μυνα, τη στιγμή που η Ρωσία κάνει χρήση Βο-
ρειοκορεατών μαχητών και κινεζικών drones.
Ο Μαρκ Ρούτε τόνισε την ανάγκη ενίσχυσης
της αποτρεπτικής δύναμης και της άμυνας των
χωρών-μελών της Συμμαχίας, επισημαίνον-
τας ότι η Ελλάδα είναι ένας ισχυρός σύμμαχος.

Διακυβερνητική διάσκεψη 
Ελλάδας - Κύπρου

Πριν συναντηθεί με τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη, ο Μαρκ Ρούτε επισκέφτηκε το υπουργείο
Εξωτερικών, όπου συναντήθηκε με τον Γιώρ-
γο Γεραπετρίτη, ενώ πρώτος σταθμός του ήταν

το υπουργείο Εθνικής Άμυνας, όπου είχε συ-
νάντηση με τον Νίκο Δένδια.

Η ατζέντα του πρωθυπουργού παραμένει
και σήμερα στραμμένη στα μεγάλα γεωπολι-
τικά μέτωπα. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα
βρίσκεται σήμερα στη Λευκωσία, όπου θα
πραγματοποιηθεί η δεύτερη διακυβερνητική
διάσκεψη Ελλάδας - Κύπρου. Η πρώτη είχε
πραγματοποιηθεί τον περασμένο Νοέμβριο
στην Αθήνα, μετά την απόφαση του πρωθυ-
πουργού και του Προέδρου της Κυπριακής
Δημοκρατίας τον Ιούλιο του 2023 να θεσμο-
θετήσουν με αυτό τον τρόπο τον εμπλουτισμό
και την εμβάθυνση της συνεργασίας Αθήνας
- Λευκωσίας σε μια σειρά από πεδία. Στις δη-
λώσεις τους μετά την ολοκλήρωση της δια-
κυβερνητικής διάσκεψης, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και ο Νίκος Χριστοδουλίδης ανα-
μένεται να τονίσουν την κοινή γραμμή και
συνεργασία Αθήνας - Λευκωσίας με επίκεν-
τρο τις προσπάθειες επανέναρξης των συνο-
μιλιών για την επίλυση του Κυπριακού. Της
διακυβερνητικής διάσκεψης θα ακολουθή-
σει η τριμερής Σύνοδος Κορυφής Ελλάδας -
Κύπρου - Ιορδανίας, με τη συμμετοχή του
βασιλιά της Ιορδανίας Aμπντάλα. Η τριμερής
πραγματοποιείται σε κρίσιμη συγκυρία εν
μέσω των εξελίξεων στη Μέση Ανατολή, με
τις τρεις χώρες να διαδραματίζουν τον δικό
τους ξεχωριστό ρόλο.
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Ο πρωθυπουργός για άλλη μια φορά «έδειξε» σαφώς 
προς τα Σκόπια και πλαγίως προς την Άγκυρα

«Απαραίτητη η τήρηση του διεθνούς
δικαίου και των συνθηκών»

Η Χ Η Ρ Ο  Μ Η Ν Υ Μ Α  Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η :



Ο
πρωτοφανής στα πολιτικά χρονικά
της χώρας κατακερματισμός των
δυνάμεων της Βουλής, σε συν-

δυασμό με τον κίνδυνο να περιέλθει η χώ-
ρα σε πολιτική αστάθεια, επαναφέρει στη
δημόσια σφαίρα τα σενάρια περί αλλαγής
του εκλογικού νόμου. Βεβαίως, ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης,
όπως και ο αρμόδιος υπουργός Εσωτερι-
κών Θόδωρος Λιβάνιος επαναλαμβάνουν
σε όλους τους τόνους ότι οι εκλογές θα γί-
νουν το 2027 και ότι θέμα αλλαγής του
εκλογικού νόμου δεν υφίσταται. Παρά ταύ-
τα, οι υποστηρικτές της αλλαγής επιμένουν
ζυγίζοντας τις προοπτικές που διαγράφον-
ται στον πολιτικό ορίζοντα.

Ο πλέον θερμός υποστηρικτής του σενα-
ρίου είναι ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γε-

ωργιάδης, ο οποίος έχει
ταχθεί δημοσίως υπέρ της
αλλαγής του εκλογικού νό-
μου, δηλώνοντας ότι η χώ-
ρα δεν μπορεί να κυβερνη-
θεί από μια κυβέρνηση
πολλών κομμάτων και κατά
συνέπεια θα πρέπει να αλ-
λάξει ο εκλογικός νόμος

προκειμένου να διασφαλιστεί η ενισχυμέ-
νη πλειοψηφία.

Τα σενάρια που αυτήν τη στιγμή βρίσκον-
ται στο τραπέζι είναι δύο:

• Η αύξηση του ορίου εισόδου ενός κόμ-
ματος στη Βουλή από 3% που είναι σήμερα
σε 4% ή ακόμη και 5%. Σύμφωνα με τις δη-
μοσκοπήσεις αυτής της περιόδου, τουλά-
χιστον τρία με τέσσερα κόμματα κινούνται
πέριξ του 3%, δηλαδή του ορίου εισόδου
στη Βουλή. Στην περίπτωση ωστόσο που ο
πήχης ανέβει, τότε ανάλογος αριθμός κομ-
μάτων δεν θα αποκτήσει κοινοβουλευτική
εκπροσώπηση. Μια τέτοια εξέλιξη θα επι-
φέρει πολλαπλές αλλαγές. Και αυτό γιατί,
σύμφωνα με την ενισχυμένη αναλογική
που ισχύει σήμερα, το πρώτο κόμμα παίρ-
νει κλιμακωτό μπόνους εδρών, ενώ ο πή-
χης της αυτοδυναμίας εξαρτάται από το
ποσοστό που συγκεντρώνουν τα κόμματα
που δεν καταφέρνουν να περάσουν το κα-
τώφλι της εισόδου στη Βουλή, που είναι 3%.
Είναι προφανές ότι όσο μεγαλύτερο είναι
το άθροισμα των ποσοστών των εκτός Βου-
λής κομματικών σχηματισμών, τόσο χαμη-
λώνει ο πήχης της αυτοδυναμίας για το
πρώτο κόμμα. Αρκετοί πάντως στην κυ-
βερνητική παράταξη θεωρούν ότι το 5% εί-
ναι πολύ μεγάλο ποσοστό και ίσως θα ήταν
πιο λογικό να συζητηθεί μια αύξηση κατά
1%, δηλαδή από 3% στο 4%.

• Η αλλαγή του τρόπου υπολογισμού του
μπόνους εδρών για το πρώτο κόμμα. Σύμ-
φωνα με το ισχύον σύστημα, το πρώτο κόμ-
μα, που λαμβάνει ποσοστό μεγαλύτερο ή

ίσο του 25%, παίρνει μπόνους 20 εδρών και
για κάθε επιπλέον 0,5% κερδίζει ακόμη μία
έδρα. Αυτό σημαίνει ότι το μέγιστο μπό-
νους των 50 εδρών προϋποθέτει ποσοστό
40%, αφού οι επιπλέον 30 έδρες προκύ-
πτουν από το 0,5% επί 15%. Οι γνώστες των
εκλογικών συστημάτων θεωρούν ότι θα
μπορούσε να αλλάξει επί το αναλογικότερο
ο τρόπος υπολογισμού του μπόνους των
εδρών για το πρώτο κόμμα.

Προϋπόθεση
Για να ισχύσει η όποια αλλαγή του εκλο-

γικού νόμου από τις επόμενες εκλογές,
όποτε και αν γίνουν αυτές, θα πρέπει να
υπερψηφιστούν από τουλάχιστον 200 βου-
λευτές, δηλαδή το ένα τρίτον του σώματος.
Επειδή κάτι τέτοιο είναι δύσκολο να επι-
τευχθεί, τυχόν αλλαγή του εκλογικού νό-
μου πιθανότατα θα οδηγούσε σε διπλές
κάλπες, όπως συνέβη το 2023.

Το χαρτί της αλλαγής του εκλογικού
νόμου βρίσκεται αποκλειστικά στα χέρια
του πρωθυπουργού, ο οποίος παραμένει
σταθερά αρνητικός σε θεσμικές αλλαγές
με τρόπο αιφνιδιαστικό. Αυτό είχε υπο-
νοήσει σαφώς κατά τη συνέντευξή του
στη ΔΕΘ τον Σεπτέμβριο και αυτό τόνισε
με την τελευταία του ανάρτηση την Κυ-
ριακή, με την οποία έβαλε εκ νέου τέλος
στα σχετικά σενάρια εκλογολογίας και
αλλαγών στον υπάρχοντα εκλογικό νόμο.
Ερμηνεύοντας την αταλάντευτη θέση του
Κυριάκου Μητσοτάκη, κυβερνητικοί πα-
ράγοντες τονίζουν πως «ο πρωθυπουρ-
γός λειτουργεί πολύ θεσμικά σε αυτό το
κομμάτι και προφανώς η σταθερότητα
της χώρας είναι πολύ σημαντική αλλά και
ο σεβασμός στους θεσμούς είναι εξίσου
σημαντικός. Άρα δεν υπάρχει κανένα θέ-
μα αλλαγής του εκλογικού νόμου, ούτε
των ορίων».

Διασφάλιση πολιτικής σταθερότητας
Από την άλλη πλευρά, η διασφάλιση πο-

λιτικής σταθερότητας στη χώρα είναι εξαι-
ρετικά σημαντική και κρίσιμη προκειμένου
να μην ανακοπεί η πορεία ανόδου που έχει
ξεκινήσει τα τελευταία πέντε χρόνια. Και
αυτό πολλοί στην κυβέρνηση το λαμβάνουν
σοβαρά υπ’ όψιν, αφού με τον ισχύοντα
εκλογικό νόμο το όριο της αυτοδυναμίας
είναι κοντά στο 38%, ποσοστό που καθιστά
δύσκολο τον σχηματισμό αυτοδύναμης κυ-
βέρνησης με τις πρώτες εθνικές εκλογές.
Αν όμως -εντέλει- αλλάξει και πέσει το
όριο της αυτοδυναμίας, αυτό θα ισχύει για
τις μεθεπόμενες εκλογές, κάνοντας έτσι
πιθανώς πιο εύκολο τον σχηματισμό κυ-
βέρνησης, αλλά μετά από δεύτερες κάλ-
πες.

Προσώρας πάντως η προσοχή της κυ-
βέρνησης είναι στραμμένη στην όσο πιο
ταχεία υλοποίηση του κυβερνητικού προ-
γράμματος της ΝΔ προκειμένου το θετικό
αποτύπωμα του κυβερνητικού έργου να
έχει γίνει αντιληπτό από τους πολίτες και οι
καλές επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας
να έχουν αντίκρισμα και στις τσέπες των
πολιτών μέχρι να στηθούν οι κάλπες των
εθνικών εκλογών. 
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της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Οι προϋποθέσεις για 
να αλλάξει ο εκλογικός νόμος

Το χαρτί της αλλαγής βρίσκεται αποκλειστικά 
στα χέρια του πρωθυπουργού, ο οποίος παραμένει σταθερά 

αρνητικός σε θεσμικές αλλαγές με τρόπο αιφνιδιαστικό
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Ποιον θέλει να… ξεφορτωθεί 
ο Ανδρουλάκης;

Σας έγραψα τις προάλλες για το όνειρο
που είδα με τη συγχωρεμένη τη μάνα μου,
η οποία μου είπε ότι για ΠτΔ θα προταθεί
κάποιος δικαστικός… Χθες, μόλις έμαθα
ότι κλείδωσε η συνάντηση Μητσοτάκη - Αν-
δρουλάκη, είδα ένα όραμα: Ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ θα προτείνει τον Βαγγέλη Βενιζέλο (γνω-
ρίζοντας ότι δεν θα γίνει αποδεκτή η πρότασή του) και θα τον ξε-
φορτωθεί μια και καλή, ενώ είδα δύο ακόμα αρχικά ονομάτων:
Ι.Σ. και Λ.Π. Τα κρατούσε, λέει, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης σε ένα χαρτάκι να τα δείξει στον Νίκο. Έσπαγα το κε-
φάλι μου να βρω ποιοι είναι, αλλά δεν τα κατάφερα… 

Ο ΣΥΡΙΖΑ και η μουρμούρα για τα οφίτσια
Μπορεί στην Κουμουνδούρου μετά την εκλογή

Φάμελλου να προσπαθούν να εκπέμψουν μήνυμα
ενότητας και ανάταξης, ωστόσο επικρατεί έντονος
προβληματισμός για τις συνεχιζόμενες αποχωρή-
σεις βουλευτών. Μαθαίνουμε μάλιστα πως το συγκε-
κριμένο θέμα τέθηκε επί τάπητος σε συνάντηση που
είχε ο νέος πρόεδρος με κορυφαία στελέχη, μεταξύ
των οποίων η Όλγα Γεροβασίλη και ο Νίκος Παππάς.
«Δεν πρέπει να φύγουν άλλοι», είπε ένας εκ των πα-
ρευρισκόμενων, ενώ κουβέντα έγινε και για τη δημοσκόπηση της Interview που δείχνει το κόμ-
μα Κασσελάκη να συγκεντρώνει ποσοστό 6% και τον ΣΥΡΙΖΑ 4,3%. Και σαν να μην έφταναν όλα
αυτά, ακούγεται πως έχουν αρχίσει οι ίντριγκες για τα οφίτσια και τις θέσεις στο κόμμα. Κατα-
λαβαίνετε πως κάποιοι θέλουν να επιβραβευτούν για την υποστήριξή τους στον Σωκράτη Φά-
μελλο, κάτι που έχει προκαλέσει τη δυσφορία άλλων στελεχών που βλέπουν πως θα μείνουν
εκτός παιχνιδιού. Με απλά λόγια: «Τι είχες, Γιάννη, τι είχα πάντα…».

Amber alert για Σπίρτζη,
Ραγκούση - Μπορείτε 

να βοηθήσετε; 
Ίσως θα έχετε διαπιστώσει ότι τις τε-

λευταίες ημέρες είναι εξαφανισμένοι
από την επικαιρότητα δύο τιτανοτερά-

στιοι παράγοντες της Σοσιαλδημοκρα-
τίας. Ο Γιάννης Ραγκούσης και ο Χρή-

στος Σπίρτζης. Οι πληροφορίες ότι
τους έχουν κλειδώσει από την Κου-
μουνδούρου για να μη διώχνουν τον

κόσμο κρίνονται ως αναληθείς…

Το θρίλερ του 
Κτηματολογίου 
και τα 25 εκατ. ευρώ

Στο παρασκήνιο της μεγάλης ψηφιοποίησης του
Κτηματολογίου λαμβάνει χώρα και ένα οικονομικό
θρίλερ, το οποίο προβλέπω να καταλήγει στα δικα-
στήρια για 25 εκατομμύρια ευρώ. Οι εταιρείες που
έχουν αναλάβει το έργο καταγγέλλουν ότι το Κτημα-
τολόγιο ζήτησε αύξηση της ψηφιοποίησης και προ-
σθήκες επιπλέον απαιτήσεων, οι οποίες ανεβάζουν
το κόστος του έργου κατά περίπου 17% και απειλούν
να προσφύγουν στα διοικητικά δικαστήρια. Το έργο
βέβαια προχωράει κανονικά (ευτυχώς) και αναμέ-
νουμε να δούμε τι θα κάνει το αρμόδιο υπουργείο. Θα
πάει την κόντρα μέχρι τέλους; Ίδωμεν. 

Φουντώνουν τα σενάρια για
επιστροφή των βουλευτών
της Νέας Αριστεράς 
στα πάτρια εδάφη

Η εκλογή Φάμελλου στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ
αναμένεται να πυροδοτήσει αλυσιδωτές εξελί-
ξεις στον χώρο της Κεντροαριστεράς. Από την
ώρα που ανακοινώθηκαν τα αποτελέσματα ξεκί-
νησαν οι πρώτες συζητήσεις για επιστροφή των
βουλευτών και των στελεχών που αναγκάστηκαν
να φύγουν από το σπίτι τους, τον ΣΥΡΙΖΑ, και να
συγκροτήσουν τη Νέα Αριστερά. Όπως συζητιέ-
ται χαρακτηριστικά, έπεσε το εμπόδιο για την
επιστροφή της Νέας Αριστεράς στα πάτρια εδά-
φη. Παρότι ο πρόεδρος της Νέας Αριστεράς Αλέ-
ξης Χαρίτσης, κρατώντας τα προσχήματα, δήλω-
σε πως «δεν είμαστε πρόβατα για να επιστρέ-
ψουμε στο μαντρί», είναι γνωστό στους παροι-
κούντες την αριστερή Ιερουσαλήμ πως οι συζη-
τήσεις για την επιστροφή είναι εν εξελίξει και
φουντώνουν μέρα με τη μέρα. Χαρακτηριστικό
του νέου τοπίου που αρχίζει να διαμορφώνεται
είναι πως ενώ ο γραμματέας της Νέας Αριστεράς
Γαβριήλ Σακελλαρίδης δήλωσε προχθές ότι «ο
ΣΥΡΙΖΑ έχει κλείσει τον κύκλο του», χθες επισή-
μανε πως «τα σενάρια περί επιστροφής ή συνερ-
γασίας με τον ΣΥΡΙΖΑ είναι εκτός τόπου και χρό-
νου». Όπερ μεθερμηνευόμενον ότι η συζήτηση
μετατίθεται σε άλλο χρόνο…

Ένας Νεοδημοκράτης
αγκαζέ με τον Στέφανο

Κουίζ: Ποιο «γαλάζιο»
στέλεχος εθεάθη σε πε-

ριοδεία αγκαζέ με τον
Στέφανο Κασσελάκη;
Ούτε εγώ το πίστευα
μέχρι που είδα το βίν-

τεο και έπεσα από τα
σύννεφα… Άβυσσος η

ψυχή του ανθρώπου. Αλλά
θα μου πείτε στην πολιτική τα έχουμε δει όλα.
Προσωπικά έχω απομυθοποιήσει πολλά πράγ-
ματα με όσα έχουν δει τα μάτια μου.

Και μια δεύτερη ειδησούλα που σας δίνω
(φρέσκα κουλούρια): Ο Κασσελάκης θα διαλέξει
εκπρόσωπο Τύπου δημοσιογράφο από την ΕΡΤ,
όπως μου λένε οι πηγές μου… Έναν εξ αυτών
που μπήκαν στη δημόσια τηλεόραση επί ΝΔ. Κα-
ταπληκτικό.

Τουφεκιές στον αέρα
για τις τράπεζες

Τις προηγούμε-
νες ημέρες υπήρ-
ξαν κάτι περίερ-
γες διαρροές ότι
επίκειται έκτακτη

φορολόγηση στα υπερκέρδη των τραπεζών.
Μόλις το άκουσα άρχισα να σφυρίζω, μήπως
έρθει στο παράθυρό μου το πτηνό της εξου-
σίας, το οποίο συμβουλεύομαι και με κρατάει
ενήμερο για τέτοιες εξελίξεις. Αργά το βράδυ
ήρθε τελικά και μου τα είπε χαρτί και καλαμά-
ρι: «Τρίχες και μάλιστα κατσαρές, αφεντικό.
Κάποιοι κυβερνητικοί ρίχνουν άδεια για να
πιάσουν… γεμάτα. Κάτι σαΐνια άκουσαν ότι η
κυβέρνηση της Ισπανίας επιμηκύνει την ισχύ
της έκτακτης φορολογίας επί των τραπεζών
και έριξαν κι αυτοί μια διαρροή για επικοινω-
νιακούς λόγους…». Τουφεκιές στον αέρα, δη-
λαδή. Τέτοιες κινήσεις επηρεάζουν αρνητικά
το επενδυτικό κλίμα. 

Τα ελληνικά assets στο Λονδίνο
Το επενδυτικό συνέδριο «Morgan Stanley and Athens Stock Exchange Greek Investment Conference», που θα

πραγματοποιηθεί στις 2 και 3 Δεκεμβρίου στο Λονδίνο, σηματοδοτεί μια εξαιρετική ευκαιρία για τους ξένους θεσμι-
κούς επενδυτές να εξετάσουν το ελληνικό χρηματιστήριο ως επενδυτικό προορισμό. Η συμμετοχή 37 κορυφαίων ελ-
ληνικών εταιρειών μεγάλης και μεσαίας κεφαλαιοποίησης, σε συνδυασμό με την επικείμενη αναβάθμιση της Ελλά-
δας στην επενδυτική βαθμίδα, καθιστούν το συνέδριο αυτό ιδανική στιγμή για την τοποθέτηση σε ελληνικά assets. Η
παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, καθώς και του επικεφαλής του Οικονομικού του Γραφείου,
Αλέξη Πατέλη, προσδίδει ιδιαίτερο βάρος στο συνέδριο. Οι κλειστές συζητήσεις με διεθνείς θεσμικούς επενδυτές
και τα εξειδικευμένα πάνελ που εστιάζουν στις ελληνικές τράπεζες, τον ενεργειακό τομέα και τις προοπτικές του
Χρηματιστηρίου Αθηνών αναδεικνύουν τη δυναμική της ελληνικής αγοράς. Η συμμετοχή κορυφαίων ελληνικών επι-
χειρήσεων όπως οι Mytilineos, Motor Oil, ΟΤΕ, και ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή προσφέρει μια ολοκληρωμένη εικόνα για τη
δυναμική της ελληνικής αγοράς. Οι κατ’ ιδίαν συναντήσεις (one-to-one) θα επιτρέψουν στους διεθνείς επενδυτές να
κατανοήσουν βαθύτερα τις ευκαιρίες, επιβεβαιώνοντας την εμπιστοσύνη τους στο ελληνικό χρηματιστήριο.
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Τα «ορφανά» και ο Ανδρουλάκης

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, σύμφωνα με πληροφορίες, έχει βά-
λει φρένο σε οποιαδήποτε συζήτηση για μεταγραφές από τον
ΣΥΡΙΖΑ, ακόμα κι αν αυτές αφορούν βουλευτές ιδιαίτερα αξιό-
λογους. Παρά το γεγονός ότι στο παρασκήνιο οι συζητήσεις για
πολιτικές συνεργασίες είναι συνεχείς και «κοχλάζουν», ο Νί-
κος Ανδρουλάκης έχει ξεκαθαρίσει με απόλυτη σαφήνεια
στους συνεργάτες του ότι δεν πρόκειται να ακολουθήσει την
πρακτική των «πολιτικών μεταγραφών» που θυμίζουν μετακι-
νήσεις ποδοσφαιριστών. Αυτό που, πάντως, παραμένει να φανεί
είναι αν ο Ανδρουλάκης θα συνεχίσει να διατηρεί αυτήν την άκαμπτη στάση, ή αν οι πο-
λιτικές εξελίξεις και η πίεση της επικαιρότητας θα τον αναγκάσουν να ανοίξει την πόρτα
στα «ορφανά» του ΣΥΡΙΖΑ. Μέχρι τότε ο «πάγος» αναμένεται να συνεχιστεί.

Μαρκόπουλος: Θα μας βαρεθεί ο κόσμος
Ο βουλευτής της ΝΔ Δημήτρης Μαρκόπουλος σε ρα-

διοφωνική του συνέντευξη έκρουσε τον κώδωνα του
κινδύνου για την πιθανότητα να εξελιχθεί η σταθερότητα
σε στασιμότητα. «Η κυβέρνηση χρειάζεται ένα νέο όρα-
μα, ένα νέο αφήγημα και αυτό το αφήγημα είναι το πώς
θα πατάξουμε την ακρίβεια, πώς θα βοηθήσουμε τον πο-
λίτη στην υγεία, στην ασφάλεια και πώς θα κάνουμε ποι-
οτικότερη τη ζωή του. Η κυβέρνηση πέτυχε τη σταθερό-
τητα, δεν πρέπει να εξελιχθεί όμως σε στασιμότητα», εί-
πε και πρόσθεσε: «Αν συνεχίσουμε με γκρίνια και μουρμούρα, χωρίς ένα νέο
όραμα και ένα νέο αφήγημα, θα μας βαρεθεί ο κόσμος». Όχι απλά θα σας βα-
ρεθεί, κάτι άλλο θα γίνει, αλλά ας μην επεκταθώ… 

Το «μασάζ» του Μάκη
Μαθαίνω ότι «μασάζ» σε βουλευτές της

ΝΔ που έχουν πολύ στενές σχέ-
σεις με τον πρώην πρόεδρο

Αντώνη επιχειρεί μεταξύ
άλλων και ο Μάκης Βο-
ρίδης. Ο Μαυρουδής
είναι έμπειρος σε τέτοι-

ες καταστάσεις και έχει
υψηλή ικανότητα πειθούς.

Πλησιάζει και η ψήφιση του
προϋπολογισμού και δεν είναι ώρα για… ευ-
τράπελα και αιφνιδιασμούς.

Γιάννη μου,
το μαντίλι σου…

Στις εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ δεν πήγε να ψη-
φίσει. Στις εκδηλώσεις στον Γοργοπόταμο
δεν εμφανίστηκε ως εκπρόσωπος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και μάλιστα το τόνιζε και ο ίδιος ότι δεν
τον εκπροσωπεί. Κάθισε μάλιστα -έξυπνα-
όχι μπροστά από την ταμπέλα του εκπροσώ-
που της αντιπολίτευσης, αλλά ενδιάμεσα. Ο
βουλευτής Φθιώτιδας Γιάννης Σαρακιώτης
φαίνεται πως δεν… βολεύεται στον νέο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ετοιμάζεται να… κουνήσει μαντίλι.
Η στάση ζωής και οι αρχές του δεν κόλλη-

σαν ποτέ με παρασκηνιακές
διαβουλεύσεις, με ίν-

τριγκα και τοξικότητα.
Δυστυχώς, ο ΣΥΡΙΖΑ
των τελευταίων μηνών
είχε περίσσευμα από

αυτά, αναγκάζοντας πολ-
λούς αξιόλογους βουλευ-

τές να έχουν δεύτερες και τρίτες σκέψεις. Ο
ίδιος ξεκαθαρίζει πως η ιδιότητά του είναι
βουλευτής Φθιώτιδας και πως πάντοτε μέ-
λημά του είναι να κάνει σωστά τη δουλειά
για την οποία εκλέχτηκε. Ναι, σαφώς και
φωτογραφήθηκε με τον κ. Κασσελάκη την
ημέρα των εκλογών του ΣΥΡΙΖΑ, όμως,
όποιος προδικάζει άμεση μετακίνηση, ας μη
στοιχηματίσει. Πιο πολύ προς… ανεξαρτη-
τοποίηση δείχνουν οι κινήσεις του παρά
προς Κασσελάκη. Να ηρεμήσουν, δηλαδή,
τα πράγματα και… βλέπουμε.

Το φιλί της Νίνας
«Στις λεπτομέρειες κρύβεται ο

διάβολος», λένε οι Αγγλοσάξονες
και δεν έχουν άδικο. Το «φιλί»
στο πλαίσιο της αστικής ευγένει-
ας που αντάλλαξαν το βράδυ της
Δευτέρας ο Νίκος Ανδρουλάκης
και η Νίνα Κασιμάτη στην παρου-
σίαση του βιβλίου του Β. Ασημα-
κόπουλου συζητήθηκε πολύ.
Ορισμένοι το ερμήνευσαν και ως
ένα βήμα της Νίνας πιο κοντά στο
ΠΑΣΟΚ. Who knows? Η λεπτο-
μέρεια όμως που λίγοι πρόσεξαν
και ενδεχομένως έχει το ενδια-
φέρον της είναι η όλη «στρατηγι-
κή» γύρω από την εν λόγω βι-
βλιοπαρουσίαση. 

Κατ’ αρχάς, το βιβλίο αφορού-
σε την πορεία του ΠΑΣΟΚ. Είναι
μια «εγκυκλοπαίδεια ΠΑΣΟΚ» με
τον έξυπνο τίτλο «Πρώτη φορά
Αριστερά». Στο πάνελ βρέθηκαν
μεταξύ άλλων ο κ. Ανδρουλάκης
και η κ. Κασιμάτη… Το λεπτό ση-
μείο στην ιστορία ήταν η αργοπο-
ρία της κ. Κασιμάτη, που έφτασε
τελευταία. Το αποτέλεσμα ήταν να
έχει προηγηθεί ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ και εκ των πραγμάτων
όταν ήρθε η κ. Κασιμάτη τον χαι-
ρέτησε και ασπάστηκαν, κάνο-
ντας τα φλας να αστράψουν, αφού
ήταν το ενσταντανέ που ξεπέρασε
σε προβολή ακόμη και το βιβλίο.
Τυχαίο; Μπορεί…

«Αφήστε τις μεγαλοστομίες»
O Κυριάκος Μητσοτάκης έχει αποδείξει ότι αφουγκράζεται καλύτερα από όλους το κοι-

νωνικό κλίμα. Στην προχθεσινή συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου, λοιπόν, συμβού-
λεψε τους υπουργούς του να αφήσουν τις μεγαλόστομες αναλύσεις για τα μακροοικονομι-
κά και να μιλήσουν με απλά λόγια στον κόσμο για τα μέτρα και τις πολιτικές που θα φέρουν
καλύτερες μέρες στη ζωή και την τσέπη των πολιτών. Άδικο έχει ο άνθρωπος; 

Ευτυχώς που δεν 
του όρμησε ο Πίνατ

Δ εν πέρασε, για μια ακόμη φορά, απαρατήρητος ο πρωθυπουργικός σκύλος
Πίνατ, ο οποίος εισέπραξε τα χάδια του γενικού γραμματέα του ΝΑΤΟ Μαρκ
Ρούτε κατά την είσοδό του στο Μέγαρο Μαξίμου για την προγραμματισμένη

συνάντηση με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Ο Πίνατ έσπευσε να υποδε-
χτεί τον Μαρκ Ρούτε στα σκαλιά του Μαξίμου, με τον Ολλανδό πολιτικό να ασχολείται
για λίγο μαζί του. Πάλι καλά που δεν του όρμησε… να έχουμε άλλα… 
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Ο Μητσοτάκης 
στον ALPHA 

Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης παραχωρεί την
πρώτη του συνέντευξη μετά τη διαγραφή
του Αντώνη Σαμαρά στην «Αυτοψία» με

τον Αντώνη Σρόιτερ, απόψε στις 23.45 στον Alpha.

Ο λόγος της διαγραφής του πρώην πρωθυπουρ-
γού και οι συνέπειες στο εσωτερικό της Νέας Δη-
μοκρατίας είναι πρωτεύον θέμα της εκπομπής.
Μια διαγραφή που έγινε έπειτα από τη συνέντευ-
ξη-βόμβα του πρώην πρωθυπουργού στο «Βήμα
της Κυριακής», στην οποία όχι μόνο ζήτησε την
παραίτηση του υπουργού Εξωτερικών Γιώργου
Γεραπετρίτη, αλλά άφησε αιχμές και προσωπικά
κατά του κ. Μητσοτάκη περί χαριεντισμών με τους
Ερντογάν και Ράμα.

Προς το ΠΑΣΟΚ η Λινού
Παρά την αποχώρηση του Στέφανου Κασσε-

λάκη από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο δρόμος για την Αθηνά
Λινού που διαγράφηκε από την Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα το καλοκαίρι εξαιτίας των καταγγε-
λιών Πολάκη -για τις οποίες έχει απευθυνθεί
στη Δικαιοσύνη- εξακολουθεί να είναι κλει-
στός. Κι αυτό γιατί όχι μόνο ο Παύλος Πολάκης
παραμένει στον ΣΥΡΙΖΑ αλλά είναι και πιο δυ-
νατός από ποτέ. Κάπως έτσι, αντί η βουλευτής
του Βόρειου Τομέα να βοηθήσει να κλείσει η
«ψαλίδα» που άνοιξε με το ΠΑΣΟΚ μετά την
αποχώρηση των kasselistas, είναι πιθανό να
βοηθήσει να ανοίξει ακόμα περισσότερο, κα-
θώς φήμες τη θέλουν κοντά στην ένταξή της
στο κόμμα του Νίκου Ανδρουλάκη, από το οποίο
άλλωστε προέρχεται.

Διακρίσεις για
τον δήμο της Αθήνας 
Σπουδαία διάκριση για τον Δήμο Αθηναί-
ων το 2024, όπου η Αθήνα κέρδισε τον τίτ-
λο του κορυφαίου πολιτιστικού προορι-
σμού στον κόσμο στα World Travel
Awards που έγιναν στη Μαδέρα της Πορ-
τογαλίας. Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας δήλωσε: «Είμαστε πολύ περήφα-
νοι για αυτήν τη βράβευση που αποδει-
κνύει ότι η Αθήνα αποτελεί ένα ισχυρό
παγκόσμιο brand στον τομέα του πολιτι-
σμού». Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Δή-
μος Αθηναίων θα συνεχίσει να επενδύει
στην ενίσχυση του πολιτισμού μέσα από
δράσεις και διοργανώσεις, φέρνοντας
κοντά τους κατοίκους και τους επισκέ-
πτες με την πλούσια πολιτιστική κληρο-
νομιά της πρωτεύουσας.

Η Δούρου δεν πήγε 
Κουμουνδούρου 
το βράδυ των εκλογών
Η Ρένα Δούρου ήταν από εκείνα τα στελέχη
που μέχρι την τελευταία στιγμή στάθηκαν
απέναντι στον αποκλεισμό του Στέφανου Κασ-
σελάκη από τις εκλογές για τον νέο πρόεδρο
του κόμματος. Άλλωστε η πρώην περιφερει-
άρχης υπήρξε σταθερά στο πλευρό του μετά
την εκλογή του. Θέμα να αποχωρήσει από τον
ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να μην τέθηκε ποτέ, όμως η κ.
Δούρου δεν θέλει πολύ στενές επαφές με τη
νέα ηγετική ομάδα. Πήγε μεν να ψηφίσει για
πρόεδρο, όμως το ίδιο βράδυ δεν βρέθηκε
στην Κουμουνδούρου. Προτίμησε να πάει
στην Ταινιοθήκη της Ελλάδας, όπου παρου-
σιαζόταν αφιέρωμα στον ιταλικό κινηματο-
γράφο, ενώ σε ανάρτησή της αποθέωσε τον
Ιταλό ηθοποιό και σκηνοθέτη Τόνι Σερβίλο.
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Χρυσοχοΐδης για 
17Ν και όχι μόνο!

Η αυτοβιογραφία του υπουργού Προστασίας
του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη με τίτλο «Στον
ίδιο δρόμο» αναμένεται να κυκλοφορήσει το
αμέσως επόμενο διάστημα. Θα έχει μεγάλο εν-
διαφέρον. Κυρίως το κεφάλαιο που αναφέρεται
στην εξάρθρωση της 17Ν και στη Marfin… Το
βιβλίο κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Πατάκη
και ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης περιγράφει τα παι-
δικά του χρόνια όταν μαζί με τον πατέρα του πή-
γαιναν στον ποταμό Αλιάκμονα, που απείχε γύ-
ρω στα δέκα χιλιόμετρα από το χωριό, φόρτω-
ναν χαλίκι από τις όχθες και στη συνέχεια
έστρωναν τους δρόμους, που ήταν χωμάτινοι
και λασπώδεις.

Ποιοι είναι οι «Ελβετοί» στους
οποίους ποντάρει ο Φάμελλος; 

Στους λεγόμενους «Ελβετούς» βουλευτές,
δηλαδή εκείνους που δεν ενεπλάκησαν ενεργά
στη σύγκρουση της ομάδας των 87+ με τον Στέφα-
νο Κασσελάκη, θα στηριχθεί κατά προτεραιότητα ο
νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος.
Πρόκειται για τους Χάρη Μαμουλάκη, Γιώργο
Καραμέρο και Συμεών Κεδίκογλου, οι οποίοι
διάλεξαν οριστικά «στρατόπεδο» μετά τις αψυ-
χολόγητες ανακατατάξεις που πραγματοποίησε ο
τέως πρόεδρος εν μέσω καλοκαιριού. Κατά πληρο-
φορίες, ο πρώτος θα μπορούσε να διατηρήσει το
χαρτοφυλάκιο Οικονομίας και Οικονομικών, ο Γ.
Καραμέρος θα μπορούσε να λάβει τον ρόλο του
τομεάρχη Εσωτερικών και ο Συμεών Κεδίκο-
γλου να διατηρήσει τον δύσκολο τομέα της Πολιτι-
κής Προστασίας.
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Όλοι οι εκλεγμένοι
ομογενείς

Στους 42 ανέρχονται οι ομοσπονδια-
κοί και πολιτειακοί ομογενείς που είτε
επανεξελέγησαν είτε βρίσκονται στο
μέσο της θητείας τους στις ΗΠΑ μετά
τα αποτελέσματα της 5ης Νοεμβρίου,
σύμφωνα με τα στοιχεία της ΠΑΔΕΕ
(Παγκόσμια Διακοινο-
βουλευτική Ένωση
Ελληνισμού). Με-
ταξύ αυτών είναι
οι Κωνσταντίνος
Μπιλιράκης, Νι-
κόλ Μαλλιωτάκη,
Ντίνα Τάιτους,
Κρις Πάππας,
Μάγκι Γκούντ-
λαντερ και Μάικ
Χαριδόπουλος.
Στα πολιτειακά
αξιώματα υπάρ-
χουν οι εκλεγμέ-
νοι αντικυβερνή-
τες Ελένη Κου-
ναλάκη στην Κα-
λιφόρνια, Σταύ-
ρος Άντονι στη
Νεβάδα και Σού-
ζαν Μπισιέβιτς
στο Κονέκτικατ, ο
υπουργός Εσω-
τερικών Αλέξης
Γιαννούλιας στο
Ιλινόις και η πο-
λιτειακή ελέγ-
κτρια Νταϊάνα
ΝτιΖόλιο στη Μα-
σαχουσέτη. Πα-
ράλληλα, μετά
και τα αποτελέ-
σματα της 5ης
Νοεμβρίου κα-
ταγράφονται 12
εκλεγμένοι πολι-
τειακοί γερου-
σιαστές, συγκε-
κριμένα οι Σπύ-
ρος Μαντζαβίνος στο Ντέλαγουερ,
Ιωάννης Βελής και Μπρους Ταρ στη
Μασαχουσέτη, Σάντρα Πάππας στη Μι-
νεσότα, Μιχάλης Γιάνναρης, Ανδρέας
Γουνάρδης και Τζέιμς Σκουφής στη
Νέα Υόρκη, Τζέιμς Όρενσχαλ στη Νε-
βάδα, Μαρία Τζανάκη - Κολέτ στην
Πενσιλβάνια, Λεωνίδας Ραπτάκης στο
Ρόουντ Άιλαντ, Στέλλα Πεκάρσκι στη
Βιρτζίνια και Στέφαν Πάππας στο
Ουαϊόμινγκ. Ισχυρή η εκπροσώπηση
των ομογενών στις ΗΠΑ!

Άναψαν τα αίματα στη συζήτηση του προϋπολογισμού στην αρμόδια επιτροπή της Βου-
λής με πρωταγωνιστές δύο πρώην... φίλους που έγιναν εχθροί. Ο ανεξάρτητος πλέον βου-
λευτής Μάριος Σαλμάς επιτέθηκε στον υφυπουργό Οικονομικών Θάνο Πετραλιά. Στην ομι-
λία του ο κ. Σαλμάς κάλεσε την κυβέρνηση να μην κοιτάει μόνο τα νούμερα αλλά και τους
ανθρώπους. «Οι άνθρωποι ζορίζονται», είπε ο πρώην «γαλάζιος» βουλευτής, προσθέτον-
τας πως «δεν πρέπει να κοιτάμε μόνο τα νούμερα» και εξακοντίζοντας φαρμακερά βέλη
για την πολιτική που εφαρμόζει η κυβέρνηση Μητσοτάκη και για τις προβλέψεις του προ-
ϋπολογισμού. «Με έκπληξη παρακολουθώ την αναισθησία της κυβέρνησης όταν ο κόσμος
λέει “είναι ακριβό το σουπερμάρκετ”», είπε ο κ. Σαλμάς απευθυνόμενος στον υφυπουργό
Οικονομικών, ο οποίος του έριξε την... καρφάρα του λέγοντάς του «δεν έχεις διαβάσει κα-
νέναν προϋπολογισμό». Και απ’ ό,τι φαίνεται, έχει δίκιο!

O Σαλμάς το... τερμάτισε!

Γλίτωσαν
τον Πολάκη στη ΝΔ

Πώς διαβάζουν στην κυβέρνηση την
εκλογή Φάμελλου στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ;

Θετικά και τούτο διότι αν
έβγαινε ο Πολάκης, θα

οδηγούσε την πολιτική
ατζέντα στον βούρκο
και στην τοξικότητα. Ο

Φάμελλος είναι σοβα-
ρός άνθρωπος, μετρημέ-

νος και θα κάνει ουσιαστική
αντιπολίτευση χωρίς ακρότητες.

Επιστροφή Τεμπονέρα
Τον δρόμο της επιστροφής στον ΣΥΡΙΖΑ

φαίνεται ότι θα πάρει το αμέσως επόμενο
διάστημα ο Διονύσης Τεμπο-

νέρας, ο οποίος αποχώ-
ρησε από το κόμμα
έπειτα από τη σφοδρή
του σύγκρουση με τον

Στέφανο Κασσελάκη.
Εκκρεμεί μια συνάντηση

με τον νεοεκλεγέντα πρόεδρο
Σωκράτη Φάμελλο και αν όλα πάνε καλά, θα
γυρίσει στο κομματικό του σπίτι.

Το τετ α τετ της Σέβης
με τον Τριντό 

Συνάντηση με τον πρωθυπουργό του Κα-
ναδά Τζάστιν Τριντό είχε η Σέβη Βολουδάκη

στο περιθώριο των ερ-
γασιών της 71ης Κοι-
νοβουλευτικής Συνέ-
λευσης του ΝΑΤΟ που
πραγματοποιήθηκε
στο Μόντρεαλ του Κα-
ναδά. Η βουλευτής Χα-
νίων με τη Νέα Δημο-
κρατία είχε ολιγόλεπτη
συνομιλία με τον Κα-

ναδό πρωθυπουργό, τον οποίο ευχαρίστη-
σε για τη στήριξη στην ελληνική ομογένεια.

Βρήκε το κουμπί της Ζωής

Ο
υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας είναι από τα μέλη της κυβέρνη-
σης που, όπως φαίνεται, έχουν βρει το κουμπί της Ζωής Κωνσταντοπούλου.
Απαντά στις επίκαιρες ερωτήσεις που καταθέτει η πρόεδρος της Πλεύσης, ευ-

γενής από τη φύση του, δεν είναι επιθετικός απέναντί της και, το σημαντικότερο, στις
απαντήσεις που δίνει παράγει και ειδήσεις.
Δεν είναι τυχαίο ότι η κυρία Κωνσταντοπούλου
βρήκε να πει καλό λόγο για υπουργό. Ο κ.
Μπούγας επέλεξε να απαντήσει στην ερώτηση
της προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας με εμ-
φανή συμβολισμό τη Δευτέρα, μια ημέρα που
συνέπιπτε με την Παγκόσμια Ημέρα για την
Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών. Ο υφυ-
πουργός Δικαιοσύνης αποκάλυψε ότι βρίσκε-
ται υπό επεξεργασία η Κοινή Υπουργική Από-
φαση για την ενεργοποίηση της διάταξης του
νόμου για τους Ποινικούς Κώδικες και την εν-
δοοικογενειακή βία, που αφορά την εφαρμογή
του εργαλείου εκτίμησης επικινδυνότητας στις
περιπτώσεις ενδοοικογενειακής βίας -το λε-
γόμενο risk tool- υπογραμμίζοντας σε όλους
τους τόνους πως «το ζήτημα της βίας σε βάρος
των γυναικών είναι υψηλής προτεραιότητας
για την κυβέρνηση» και διαβεβαίωσε πως «στο υπουργείο Δικαιοσύνης παρακολου-
θούμε διαρκώς τις εξελίξεις στην κοινωνία και προβαίνουμε σε όλες τις απαραίτητες
παρεμβάσεις με σκοπό την ασφάλεια των πολιτών και την προστασία του εννόμου αγα-
θού της ζωής τους».

Κωνσταντίνος 
Μπιλιράκης

Νικόλ 
Μαλλιωτάκη 

Ντίνα Τάιτους

Κρις Πάππας

Μάικ 
Χαριδόπουλος
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Τ
ρελή και παλαβή με τον Τσίπρα είναι η Μέρκελ, όπως φαίνεται και από τα απομνημονεύματά της:

«Τον περίμενα στην είσοδο του Έρενχοφ της ομοσπονδιακής καγκελαρίας για να τον υποδεχτώ με

στρατιωτικές τιμές. Ο Τσίπρας έφτασε πράγματι σύντομα και κατέβηκε από το αυτοκίνητο μ’ ένα

φιλικό, αφοπλιστικό χαμόγελο…». Χριστέ μου, τι καψούρα; Να βρείτε μια γυναίκα να σας κοιτάει όπως η

Άνγκελα τον Αλέξη μας, αυτό σας λέω μόνο… 

Tον έφαγε τον άνθρωπο
με τα μάτια της…
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Η κόρη μου, που τελείωσε πέρυσι το σχολείο, έχει μια φίλη

που σπουδάζει στη Νομική. Μια ημέρα, της είπε να πάει,

αν θέλει, μαζί της στο μάθημα. Και πήγε. Γύρισε πίσω εν-

τυπωσιασμένη και άρχισε να μου διηγείται την εμπειρία της. Και την

άκουσα με προσοχή. 

Το «εντυπωσιασμένη», αρχικά, δίνει έναν θετικό συνειρμό, αλλά

μην παραπλανάστε. Εν προκειμένω ήταν εντελώς αρνητικός. «Απορώ

πώς μπορούν να κάνουν μάθημα τόσες ώρες εκεί μέσα», ήταν η πρώτη

της φράση. Μου περιέγραψε

το κτήριο ως σκοτεινό, κλει-

στοφοβικό, με μέτριο έως κα-

κό φωτισμό, αφρόντιστο,

«σαν αποθήκη» και όχι ιδιαί-

τερα καθαρό. «Βρόμικο δεν το

λες, δεν έχει και σκουπίδια

πεταμένα, αλλά μάλλον δεν

δίνουν και πολλή σημασία

στην καθαριότητα», μου είπε.

Όπως και σε τίποτε άλλο. 

Τι χρειάζεται 
η δημόσια Παιδεία;

Δεν είναι του Χάρβαρντ η

κόρη μου. Το δημόσιο σχολείο

τελείωσε, από εκεί έχει τις

βασικές της προσλαμβάνου-

σες. Ένα, ομολογουμένως,

πολύ περιποιημένο ΕΠΑΛ

στην Αγία Παρασκευή, ευάε-

ρο και ευήλιο. Δεν είναι μομ-

φή το «δημόσιο» μπροστά από

κάποιο εκπαιδευτικό ίδρυμα, αντιθέτως, είναι τιμή. Αρκεί να

λειτουργεί όπως πρέπει. 

Θα πείτε, τώρα, το κτήριο και ο φωτισμός είναι το πρόβλημα; Ε,

δεν είναι; Δεν τα στέλνουμε σε κάτεργα τα παιδιά, στο πανεπι-

στήμιο τα στέλνουμε και ο χώρος των σπουδών τους οφείλει να

πληροί κάποιες προδιαγραφές. Να τους είναι, επίσης, ευχάρι-

στος. Είναι δείγματα πολιτισμού όλα αυτά. Και ενός προηγμένου

κράτους. Και εν τέλει είναι ένα από αυτά που θα κρατήσουν τους

νέους εδώ, αυτό δεν υποτίθεται ότι θέλουμε, να πάψουν να φεύ-

γουν; 

Η υποχρηματοδότηση είναι ένα πάγιο και διαχρονικό πρόβλημα για

τη δημόσια εκπαίδευση, σε όλες τις βαθμίδες. Από την αρχή της οικο-

νομικής κρίσης, όμως, επιδεινώθηκε δραματικά και έως σήμερα η

κατάσταση δεν έχει βελτιωθεί. Τα νούμερα υπάρχουν και είναι αμείλι-

κτα. Όπως και οι καταγραφές για τις ελλείψεις. 

Είναι αναγκαίο να ρίχνουμε χρήματα στην Παιδεία; Πιο αναγκαίο, ας

πούμε, από την Υγεία ή την Άμυνα; Είναι λίγο ψευτοδίλημμα αυτό. Σε

όλα είναι αναγκαίο να ρίχνουμε χρήματα. Η Παιδεία, όμως, είναι εκεί

από όπου ξεκινούν όλα. Είναι εκεί όπου δημιουργείται το μέλλον της

χώρας. Το μέλλον της χώρας δεν μπορείς να το πετάς όπου να ’ναι.

Διότι, εάν το κάνεις αυτό, αύριο μεθαύριο δεν θα έχεις κανέναν για να

στηρίξει ούτε την Υγεία ούτε την Άμυνα ούτε απολύτως τίποτε σε αυ-

τήν τη χώρα. Ούτε την ίδια τη χώρα βασικά. 

Και ναι, είναι δεδομένο ότι έρχονται τα ιδιωτικά ΑΕΙ, όπου τα παιδιά

θα μπορούν να σπουδάζουν

σε όμορφα, καθαρά κτήρια

με καλό φωτισμό, θα τα πλη-

ρώνουν όλα αυτά εξάλλου,

δεν θα τους τα παρέχει κα-

νείς gratis. Υπάρχει, όμως,

θεωρητικά, η απόφαση να

στηριχτεί η δημόσια Παιδεία.

Και για να γίνει αυτό, χρει-

άζονται χρήματα. 

Μα, δεν υπάρχουν
αρκετά χρήματα… 

Γνωστό αυτό και εν μέρει

σεβαστό. Το φωνάζουν οι αρ-

μόδιοι υπουργοί καθημερινά

και στην τελική ανάλυση δεν

χρειάζεται καν να μας το

πουν, το ξέρουμε. Είναι σε

κάποιον βαθμό θέμα επιλο-

γών και σε κάποιον άλλον θέ-

μα διαχείρισης. Είναι τίμιο να

λες «δεν υπάρχουν λεφτά», αλλά ο κόσμος σε επέλεξε για να το

λύσεις το πρόβλημα, όχι για να του λες κάτι που ήδη ξέρει. 

Έχω πει κατ’ επανάληψη ότι είμαι αναφανδόν υπέρ της δημό-

σιας Παιδείας, διότι μόνο η δημόσια Παιδεία παρέχει ίσες ευ-

καιρίες σε όλους να μορφωθούν. Άλλο αν χρειάζεσαι έναν σκα-

σμό λεφτά για να μπεις στο πανεπιστήμιο, αυτό είναι μια άλλη,

μεγάλη, κουβέντα. Η δημόσια Παιδεία χρειάζεται στήριξη. Άμε-

σα. Χρειάζεται χρήματα και φροντίδα. Δεν αρκούν οι γενικόλο-

γες εξαγγελίες και οι καλές προθέσεις. 

Είναι θλιβερό να σου λέει ένα 18χρονο παιδί «απορώ πώς αντέχουν

τόσες ώρες εκεί μέσα». Εάν είχε επιλέξει να σπουδάσει νομικά θα πή-

γαινε, φυσικά, και η ίδια. Και «θα άντεχε». Το θέμα δεν είναι να αντέ-

χεις όμως. Να «αντέχεις» στο πανεπιστήμιο, να «αντέχεις» στα νοσο-

κομεία, να «αντέχεις» στη ζωή γενικώς. 

Δεν είναι καταδίκη η ζωή, που μετράς τις ημέρες μέχρι να τελειώσει

η ποινή σου. Ή, τουλάχιστον, δεν θα έπρεπε να είναι.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η ζωή ως αγώνας
αντοχής
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Σ
το τρίπτυχο «δημοσιονομική σύνεση
- ανάπτυξη - κοινωνική συνοχή»,
που αποτελεί τη βάση του φετινού

προϋπολογισμού, αναφέρθηκε ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης κατά την ομιλία του στην
αρμόδια επιτροπή της Βουλής, τονίζοντας
τη σημαντική βελτίωση των δεικτών της
εθνικής οικονομίας. «Δεν γίναμε Σουηδία,
αλλά έχουμε χειροπιαστή βελτίωση σε

όλους τους τομείς», είπε ο κ.
Χατζηδάκης, για να προσθέ-
σει ότι «προφανώς στη χώ-
ρα δεν είναι όλα “τζάμι”, αλ-
λά δεν θα λέει ο καθένας ό,τι
θέλει». Σύμφωνα με τον
υπουργό Οικονομικών, πα-
ρότι η εκκίνηση έγινε από
δυσμενή αφετηρία, τα τε-

λευταία πέντε χρόνια υπάρχει αναγνώριση
για την πρόοδο που έχει συντελεστεί από
όλους τους διεθνείς οργανισμούς.

Οι βασικοί άξονες
Παρουσιάζοντας τους βασικούς άξονες

της κυβερνητικής οικονομικής πολιτικής,
ο υπουργός ανέφερε, πρώτον, τη δημοσιο-
νομική σύνεση: «Να μην ξοδεύουμε πε-
ρισσότερα από αυτά που αντέχουμε, γιατί
βρισκόμαστε σε αβέβαιους καιρούς και
δεν μπορούμε να παίζουμε με το μέλλον
της πατρίδας μας. Διότι ο λογαριασμός δεν
θα έλθει σε εσάς (σ.σ.: ανέφερε απευθυνό-
μενος στην αντιπολίτευση) αλλά σε εμάς
και κυρίως στους Έλληνες πολίτες». Δεύ-
τερον, την ανάπτυξη που αποτελεί πολύ ση-
μαντικό στοιχείο «διότι και επί ΣΥΡΙΖΑ
υπήρχαν πλεονάσματα αλλά δεν υπήρχε
ανάπτυξη». Τρίτον, τις δράσεις κοινωνικής
συνοχής και την κάλυψη εθνικών και κοι-
νωνικών προτεραιοτήτων.

Μιλούν οι αριθμοί
Για τα αριθμητικά στοιχεία ο υπουργός

Οικονομικών είπε ότι φέτος ο ρυθμός ανά-
πτυξης αναμένεται να ανέλθει σε 2,2% και
2,3% το 2025 και το πρωτογενές πλεόνασμα
να διαμορφωθεί σε 2,5% φέτος και 2,4% του
ΑΕΠ του χρόνου. «Θα έχουμε το 4ο υψηλό-
τερο πρωτογενές πλεόνασμα στην ΕΕ. Του-
λάχιστον αυτό δεν άκουσα κανείς να το αμ-
φισβητεί», ανέφερε απευθυνόμενος στην
αντιπολίτευση.

Απάντησε επίσης στην κριτική της αντι-
πολίτευσης για τα υπερέσοδα του προϋπο-
λογισμού, σημειώνοντας ότι τα χρήματα
αυτά διοχετεύονται στις κοινωνικές ομά-

δες που το έχουν ανάγκη: «Ιδού τι τα κάνα-
με τα λεφτά. Στην ενίσχυση των συνταξιού-
χων με προσωπική διαφορά, επίδομα γέν-
νησης, εφημερίες γιατρών, ενίσχυση δη-
μοσίων επενδύσεων, σε επιπλέον κόστος
συντάξεων, στο υπουργείο Υγείας πέραν
του προϋπολογισμού, για Παιδεία, για κλι-
ματική κρίση, για ΕΛΓΑ και για εξοπλιστι-
κά. Ιδού, άμα θέλετε, αμφισβητήστε τα!».

Υπεραπόδοση εσοδών
Ο κ. Χατζηδάκης αναφέρθηκε και στην

υπεραπόδοση εσόδων, εξηγώντας πως το
μεγαλύτερο μέρος προέρχεται από τις ηλε-
κτρονικές συναλλαγές και τη διασύνδεση
των POS, ενώ 1,15 δισ. προήλθε από φόρο
νομικών προσώπων και 300 εκατ. από την
έκτακτη εισφορά διυλιστηρίων: «Είναι
αδιαμφισβήτητο. Αυτή είναι η υπεραπόδο-
ση και προήλθε και με επτά μειωμένους
φόρους. Θυμάστε καμιά άλλη περίοδο στην
πρόσφατη ιστορία που να είχαμε τέτοια μά-
χη κατά της φοροδιαφυγής με τόσο χειρο-
πιαστά αποτελέσματα;».

Ο υπουργός προκάλεσε την αντιπολίτευ-
ση, αν έχει στοιχεία, να αμφισβητήσει, για
παράδειγμα, ότι δανειζόμαστε φθηνότερα
από την Ιταλία, ότι η οικονομία μας θα τρέχει
σωρευτικά με ρυθμό ανάπτυξης 6,9 % όταν
στη Ευρωζώνη θα είναι 2,5%, ότι οι έμμεσοι
φόροι από 67% που ήταν το 2019 περιορί-
στηκαν στο 62% το 2024, ότι στον δείκτη
φτώχειας πίσω από τη χώρα μας βρίσκονται
οι Μάλτα, Ισπανία, Εσθονία, Πορτογαλία,
Κροατία, Ρουμανία, Λετονία και Βουλγαρία.

Επίθεση
Επιτέθηκε δε σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ «για

μικροψυχία και επινοήσεις για λόγους εν-
τυπώσεων», σημειώνοντας ότι λείπει η βα-
σική συνεννόηση ως προς τα στοιχεία, ση-
μειώνοντας ότι «και εμείς στην κοινωνία
είμαστε και από την κοινωνία εκλεγόμαστε
και αλίμονο αν είχαμε αλαζονική και αυτά-
ρεσκη τοποθέτηση».

«Γνωρίζουμε ότι οι μισθοί είναι χαμηλοί.
Ότι στα κόκκινα δάνεια η κατάσταση είναι
μακριά από ρόδινη. Αλίμονο αν έχουμε

αλαζονική και αυτάρεσκη αντιμετώπιση.
Εμείς μιλάμε με ειλικρίνεια. Με τέτοιου εί-
δους προβλήματα ασχολούμαστε όλη μέ-
ρα. Δεν ισχυριστήκαμε ότι η Ελλάδα έχει
μεταβληθεί σε παράδεισο. Εδώ ήμασταν
όλοι την περασμένη δεκαετία. Οι συνέπει-
ες της κρίσης αυτής είναι ακόμη εδώ. Εξε-
λίσσονται στη γειτονιά μας δύο πόλεμοι»,
σημείωσε χαρακτηριστικά ο υπουργός Οι-
κονομικών, για να προσθέσει: «Δεν χαρί-
ζουμε όμως σε κανέναν το μονοπώλιο της
κοινωνικής ευαισθησίας. Υπάρχει σαφής
βελτίωση σε όλους τους τομείς στην πατρί-
δα μας. Κάποιος πρωθυπουργός και κά-
ποια κυβέρνηση εργάστηκαν για αυτό. Δεν
ήρθαν τυχαία. Αναγνωρίζεται αυτό από
όλους τους διεθνείς οργανισμούς και τα
διεθνή μέσα ενημέρωσης».

«Προχωρούμε μπροστά με σοβαρότητα
κλείνοντας τα αυτιά μας στους λαϊκιστές
και στις πρόσκαιρα ευχάριστες λύσεις που
τις έχουμε πληρώσει ακριβά σε αυτό τον
τόπο. Είναι εθνικό στοίχημα να τα καταφέ-
ρουμε», κατέληξε. 

«Είναι εθνικό στοίχημα να τα καταφέρουμε»
Κ Ω Σ Τ Η Σ  Χ Α Τ Ζ Η Δ Α Κ Η Σ :

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Η δημοσιονομική σύνεση, η ανάπτυξη και
η κοινωνική συνοχή αποτελούν τη βάση

του φετινού προϋπολογισμού, σύμφωνα 
με τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών
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Τ
ην επόμενη Τετάρτη 4 Δεκεμβρίου ο Νί-
κος Ανδρουλάκης θα περάσει το κατώ-
φλι του γραφείου του πρωθυπουργού

στη Βουλή με την ιδιότητα του αρχηγού της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. Έμελλε να περά-
σουν τρία χρόνια από τότε που ανέλαβε την
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ ώστε να πραγματοποιηθεί η
πρώτη επίσημη συνάντηση των δύο ανδρών.
Βέβαια, η παρούσα συγκυρία είναι εντελώς
διαφορετική, καθώς ο κ. Ανδρουλάκης δεν εί-

ναι πλέον ο πρόεδρος του τρί-
του κόμματος αλλά αρχηγός
της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης και με μονοψήφια διαφο-
ρά από τη ΝΔ.

Το ραντεβού ορίστηκε τη
Δευτέρα έπειτα από συνεν-
νόηση που υπήρξε ανάμεσα
στον γραμματέα του ΠΑΣΟΚ

Ανδρέα Σπυρόπουλο και τον γενικό γραμματέα
του πρωθυπουργού Στέλιο Κουτνατζή. Η συ-
νάντηση θα γίνει στις 12 το μεσημέρι στο γρα-
φείο του πρωθυπουργού στη Βουλή και όχι στο
Μέγαρο Μαξίμου, υπογραμμίζοντας έτσι ακό-
μη περαιτέρω τον θεσμικό της χαρακτήρα.

Έκλεισε η εκκρεμότητα
Από το 2021 το ραντεβού Μητσοτάκη - Αν-

δρουλάκη ήταν σε εκκρεμότητα και η μία ανα-
βολή διαδεχόταν την άλλη. Το αποκορύφωμα
που έφερε το πάγωμα των σχέσεων των δύο
ανδρών ήταν όταν «έσκασε» η υπόθεση των
υποκλοπών. Από τη μια το πέρασμα του χρό-
νου, από την άλλη ο νέος ρόλος που καλείται να
διαδραματίσει το ΠΑΣΟΚ, σε συνδυασμό με τη
ρευστότητα που παρατηρείται στο εγχώριο και

διεθνές περιβάλλον, οδήγησαν, όπως φαίνεται,
τις «γωνίες σε λείανση». Οι προσδοκίες από
αυτήν τη συνάντηση δεν είναι μεγάλες, όμως
είναι μια καλή αρχή για να ανοίξει ένας χρήσι-
μος δίαυλος επικοινωνίας. Σύμφωνα με τις
πρώτες ενδείξεις, στην ατζέντα δεν πρόκειται
να μπουν θέματα τριβής, όπως η ακρίβεια ή οι
υποκλοπές, αν και για το τελευταίο δεν μπο-
ρούμε να είμαστε τόσο σίγουροι.

Η ατζέντα
Η συνάντηση θα έχει αυστηρά θεσμικό χα-

ρακτήρα και η κάθε πλευρά θα διατηρήσει τις
γραμμές που έχουν τεθεί κατά τη συνεννόηση
μεταξύ των συνεργατών. Σε αυτό το πλαίσιο
λοιπόν η ατζέντα που διαμορφώνεται θα κι-
νηθεί περισσότερο γύρω από τις διεθνείς
εξελίξεις όπως το μέτωπο στην Ουκρανία, οι
ελληνοτουρκικές σχέσεις αλλά και το νέο πε-
ριβάλλον μετά την εκλογή Τραμπ. Ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος, ερωτηθείς αν έχει καθο-
ριστεί κάποια συγκεκριμένη ατζέντα και αν η
πλευρά του κ. Ανδρουλάκη έθεσε κάποιους
όρους, απάντησε αρνητικά και χαρακτήρισε
το γεγονός ως μια σημαντική εξέλιξη: «Είναι
μια συνάντηση θεσμική μεταξύ του πρωθυ-
πουργού και του νέου, μετά τις τελευταίες
εξελίξεις, αρχηγού του αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης. Δεν γνωρίζω για κάποια συγκεκρι-
μένη ατζέντα και όχι, δεν ετέθησαν όροι. Έγι-

νε μια επικοινωνία μεταξύ των γραφείων και
οριστικοποιήθηκε η συνάντηση». Ωστόσο, η
συνάντηση αυτή γίνεται με φόντο μια σφοδρή
πολιτική αντιπαράθεση που έχει ξεσπάσει
μεταξύ των δύο κομμάτων. Μάλιστα, τα τε-
λευταία εικοσιτετράωρα έχει κλιμακωθεί η
πολιτική κόντρα με αφορμή την πρόταση του
ΠΑΣΟΚ για μείωση του ΦΠΑ. Σχετική αναφο-
ρά έκανε και ο κ. Μητσοτάκης στο υπουργικό
συμβούλιο, αφήνοντας αιχμές κατά του κ. Αν-
δρουλάκη με αναφορές και στο επικείμενο
ραντεβού τους: «Οι αναδιατάξεις στην αντιπο-
λίτευση μεταφέρουν και βαρύτερα καθήκον-
τα στο ΠΑΣΟΚ. Αναμένω σύντομα τη θεσμική
μας συνάντηση με τον κ. Ανδρουλάκη, ο οποί-
ος τώρα και ως αρχηγός της αντιπολίτευσης
είναι πολιτειακός παράγων. Κυρίως όμως θα
περιμένω από εκείνον και το κόμμα του μια
πιο υπεύθυνη στάση με βάση τον νέο τους ρό-
λο. Επιμένω σε αυτό διότι δυστυχώς οι τελευ-
ταίες θέσεις του θύμισαν πολύ ΣΥΡΙΖΑ». 

Κόντρα
Χθες τη σκυτάλη πήρε ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος και σχολίασε όσα είπε ο κ. Αν-
δρουλάκης στην παρουσίαση του βιβλίου του
Β. Ασημακόπουλου («κανείς δεν κατάφερε
να αντικαταστήσει το ΠΑΣΟΚ, γιατί το σχέδιο
αντικατάστασής του ήταν πολιτικά ρηχό. Αλ-
λά δεν είναι μόνο αυτό. Είναι και κάτι πολύ

μεγαλύτερο, η σημερινή κοινωνική πραγμα-
τικότητα κάνει αναγκαίο τον διάλογο για την
ενότητα και την προοπτική της δημοκρατικής
παράταξης και του ΠΑΣΟΚ») με δηκτικό
ύφος: «Νομίζω ότι όλα αυτά μου ακούγονται
σαν ξαναζεσταμένο φαγητό. Δηλαδή, αν με
ρωτάτε αν αντικατέστησε κάποιος το ΠΑΣΟΚ
στα εύκολα λόγια και στις ανέξοδες υποσχέ-
σεις, με πολύ έντονα στοιχεία τοξικότητας τα
οποία δεν είχαμε ξανασυναντήσει και δεν τα
είχε ούτε το ΠΑΣΟΚ, η απάντηση είναι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Και αν με ρωτάτε ποιος αντικαθιστά τον
ΣΥΡΙΖΑ σε αυτή την πολύ άσχημη λογική και
συνολική άσκηση πολιτικής, φαίνεται ότι εί-
ναι πάλι το ΠΑΣΟΚ. Αλλά, ξέρετε, όλες αυτές
οι αναλύσεις δεν έλυσαν κανένα πρόβλημα.
Αυτό που χρειάζεται ο τόπος είναι τεκμηρίω-
ση, σοβαρή δουλειά και συγκεκριμένες αντι-
προτάσεις».

Με σκληρή γλώσσα απάντησε ο εκπρόσω-
πος Τύπου Κώστας Τσουκαλάς: «Ο κ. Μαρινά-
κης απέδειξε πόσο δεινός χορευτής είναι.
Ήταν όντως εντυπωσιακές οι πιρουέτες του άλ-
λοτε αδειάζοντας την Ντόρα Μπακογιάννη, η
οποία δημόσια καυτηρίασε την ανεύθυνη στά-
ση της Νέας Δημοκρατίας το 2010, όπου ο κ.
Μητσοτάκης είχε πρωταγωνιστικό ρόλο στο
αντιμνημόνιο, και άλλοτε ομολογώντας ότι η
στάση του κόμματός του έως το 2012 έβαζε την
κομματική καρέκλα πάνω από το εθνικό συμ-
φέρον και τον ανέξοδο λαϊκισμό πάνω από την
υπευθυνότητα».

Σήμερα το ΠΑΣΟΚ ανοίγει τον διάλογο με
τους κοινωνικούς εταίρους ΓΣΕΕ, ΓΣΕΒΕΕ,
ΣΕΤΕ, ΣΕΒΕ με έμφαση στις εργασιακές σχέ-
σεις και τον κατώτατο μισθό.

Η συνάντηση θα έχει αυστηρά θεσμικό χαρακτήρα 
και η κάθε πλευρά θα διατηρήσει τις γραμμές που τέθηκαν 

στη συνεννόηση μεταξύ των συνεργατών

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Τι θα πουν 
Μητσοτάκης -
Ανδρουλάκης;
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Τ
ο νέο οργανόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ
καλείται να καταρτήσει πλέον ο νέ-
ος πρόεδρος του κόμματος Σωκρά-

της Φάμελλος, ο οποίος βρίσκεται σε συ-
νεχείς συσκέψεις με στελέχη του περι-
βάλλοντός του από την εκλογή του και
έπειτα. Και αυτό καθώς έχει πολλά και
φλέγοντα ζητήματα να λύσει. Αρχικά την
πλήρωση των θέσεων της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας που χήρεψαν μετά τις αποχω-
ρήσεις των kasselistas, έπειτα την ανα-

διοργάνωση στον κομματι-
κό μηχανισμό ώστε να δου-
λέψει τους επόμενους μή-
νες και, τέλος, τις ισορρο-
πίες με τον Παύλο Πολάκη
και τα κοντινά του στελέχη
καθώς, όπως του υπενθύμι-
σε ο βουλευτής Χανίων το
βράδυ των εκλογών, «έχω

το μισό κόμμα».
Τη Δευτέρα ο Σωκράτης Φάμελλος γυρ-

νούσε στα γραφεία της Κουμουνδούρου
μέχρι να φτάσει στον 7ο όροφο και στο νέο
του γραφείο, το οποίο παρέμενε κλειδω-
μένο από τη μέρα της καθαίρεσης του Στέ-
φανου Κασσελάκη στις 8 του περασμένου
Σεπτεμβρίου. Στο πλευρό του βρέθηκε και
ο Διονύσης Καλαματιανός, βουλευτής
Ηλείας, περιοχή στην οποία ο Σωκράτης
Φάμελλος είχε εξαιρετικά αποτελέσματα.

Ο διευθυντής της ΚΟ
Ο κ. Καλαματιανός φέρεται να προαλεί-

φεται για τη θέση του γραμματέα της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας, θέση που άφησε κε-
νή με την ανεξαρτητοποίησή της η Θεοδώ-
ρα Τζάκρη. Οι υπόλοιπες θέσεις για τις
οποίες ο νέος πρόεδρος του κόμματος κα-
λείται να αποφασίσει είναι εκείνες του δι-
ευθυντή της Κοινοβουλευτικής Ομάδας,
των κοινοβουλευτικών εκπροσώπων και
των αναπληρωτών τους, αλλά πιθανότατα
και του εκπροσώπου Τύπου του κόμματος,
καθώς το πιθανότερο αυτήν τη στιγμή είναι
να μην παραμείνει ο Παυσανίας Παπαγε-
ωργίου.

Ο νέος πρόεδρος έχει αρκετά στελέχη
που τον στήριξαν και μπορεί να τα αξιοποι-
ήσει. Πρόκειται κυρίως για τους πρώην
«Ελβετούς», εκείνους δηλαδή που δεν πή-
ραν θέση στην κόντρα των 87 με τον Στέ-
φανο Κασσελάκη μέχρι την αναδιοργάνω-
ση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και την
καρατόμηση του Σωκράτη Φάμελλου.
Πρόκειται για τους Χάρη Μαμουλάκη,
Γιώργο Καραμέρο, Χρήστο Γιαννούλη, Συ-
μεών Κεδίκογλου και Μίλτο Ζαμπάρα.

Αξιοποίηση άνεργων στελεχών
Παράλληλα, υπάρχουν και τα κορυφαία

στελέχη των 87 που τελούσαν υπό διωγμό
επί των ημερών του Στέφανου Κασσελάκη,

όμως πλέον μπορούν να αξιοποιηθούν. Η
Όλγα Γεροβασίλη υπήρξε η βασική αντίπα-
λος του Στέφανου Κασσελάκη ως άτυπη
επικεφαλής των 87, ενώ ο Θανάσης Θεο-
χαρόπουλος ήταν από τους πρώτους που
έχασαν τη θέση τους μετά την εκλογή του
Στέφανου Κασσελάκη. Το ίδιο ισχύει και
για τον Στέργιο Καλπάκη, ο οποίος σε όλη
τη διάρκεια της σύγκρουσης έπαιζε τον
ρόλο του εκπροσώπου Τύπου των 87.

Ο Γιάννης Ραγκούσης σήκωσε πολλές
φορές την ευθύνη της σύγκρουσης στην
Πολιτική Γραμματεία, ο Γιώργος Βασιλει-
άδης είχε παραιτηθεί μετά την κόντρα του
με τον Κασσελάκη από τη θέση του ανα-
πληρωτή γραμματέα του κόμματος, η Κα-
τερίνα Νοτοπούλου έφτασε να κατηγορή-
σει τον πρώην πρόεδρο για bullying, η Ελέ-
νη Συμεωνίδου και ο Χρήστος Σπίρτζης
υπήρξαν τα «κόκκινα πανιά» για τους kas-
selistas, ενώ το μέλος της Κεντρικής Επι-
τροπής Γιάννης Μπουλέκος είναι ένα από
τα νέα στελέχη που αναδείχτηκαν σε αυτήν
τη μάχη. Ήταν εκείνος που εισηγήθηκε εκ
μέρους των 87 στη συνεδρίαση της Κεντρι-

κής Επιτροπής που καθαίρεσε τον Στέφανο
Κασσελάκη, είχε σημαντικό ρόλο στο Συ-
νέδριο του κόμματος, ενώ πλέον το όνομά
του ακούγεται ακόμη και για τη διεύθυνση
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κόμμα-
τος.

Τι θα κάνει με τον αψύ Πολάκη
Η πιο δύσκολη εξίσωση όμως, μαζί ίσως

με εκείνη της βιωσιμότητας των κομματι-
κών ΜΜΕ, είναι η διαχείριση που θα κάνει
ο Σωκράτης Φάμελλος στον Παύλο Πολά-
κη. Ο βουλευτής Χανίων μπορεί να εξάντ-
λησε τη... συναινετική του διάθεση αποσυ-
ρόμενος από την κούρσα της εκλογής νέου
προέδρου μετά από τον α’ γύρο ώστε «να
μην ταλαιπωρήσει το κόμμα», όπως ανέ-
φερε χαρακτηριστικά, όμως δεν πρόκειται
να πάει με τα νερά του νέου προέδρου.

«Έχω το μισό κόμμα»
Ο βουλευτής Χανίων είχε άλλωστε προ-

ειδοποιήσει και πριν από τις εκλογές ότι
εκείνος δεν συμπεριλαμβάνεται σε κανένα
από τα δύο σχέδια, των kasselistas ή των

87. Δεν συμφωνεί δηλαδή ούτε με το μικρό
προσωποκεντρικό κόμμα που έχτιζε ο τέ-
ως πρόεδρος και το οποίο θα είχε ως βασι-
κή του αιχμή τα ατομικά δικαιώματα των
πολιτών, ούτε όμως και με εκείνο της
«φρουράς Τσίπρα» για σύγκλιση των προ-
οδευτικών δυνάμεων και εγκατάλειψη της
αυτόνομης πορείας του ΣΥΡΙΖΑ. Και όπως
ξεκαθάρισε το βράδυ της προεδρικής
εκλογής έξω από την Κουμουνδούρου,
«έχω το μισό κόμμα». Οι απόψεις του δη-
λαδή δεν είναι μόνο δικές του, αλλά σχε-
δόν του μισού κομματικού δυναμικού, κάτι
που δεν προμηνύει σε καμία περίπτωση
μια ανέφελη πορεία στο μέλλον του ΣΥΡΙ-
ΖΑ.

Ο αψύς Σφακιανός χωρίς τον τίτλο του
«υποψήφιου προέδρου» αλλά με τη σύμ-
φωνη γνώμη της... μισής κομματικής βά-
σης θα επανέλθει σε αυτό που ξέρει να
κάνει καλύτερα. Να επιτίθεται στους αν-
τιπάλους του, εντός και εκτός κόμματος,
με τη μέγιστη δυνατή σφοδρότητα. Το ζή-
τημα εδώ είναι πώς θα σταθεί ο Σωκρά-
της Φάμελλος, ο οποίος είχε ταχθεί όχι
μόνο σε μια περίπτωση υπέρ της διαγρα-
φής του, αλλά τώρα πρέπει να συνυπάρ-
ξει μαζί του, αν όχι να του προτείνει και
κάποια θέση ευθύνης στο νέο οργανό-
γραμμα του κόμματος. 

Δύο ξένοι στο ίδιο κόμμα

Η δύσκολη εξίσωση της συνύπαρξης του νέου προέδρου 
Σωκράτη Φάμελλου με τον Παύλο Πολάκη

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ15

Στα κόκκινα η Τουρκία 
με την προοπτική ένταξης 

της Κύπρου στο ΝΑΤΟ
Ε

νοχλημένη εμφανίζεται  η
Τουρκία από τις πληροφορίες
ότι ο Πρόεδρος της Κύπρου Νί-

κος Χριστοδουλίδης παρέδωσε λε-
πτομερές σχέδιο στον Αμερικανό
πρόεδρο Τζο Μπάιντεν, προκειμένου
η Κύπρος να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ. 

Ο Ντενίζ Τανσί, καθηγητής του Πα-
νεπιστημίου Γεντίτεπε, σχολίασε στα
μέσα ενημέρωσης της γειτονικής χώ-
ρας ότι «αν η Τουρκία έλεγε το “ναι”
για την ένταξη των Ελληνοκυπρίων
στο ΝΑΤΟ, θα σήμαινε πως υποχωρεί
από όλες τις θέσεις της και όλα όσα
λέει για τους Τουρκοκυπρίους. Όμως
ενώ δεν υπάρχει ένα τέτοιο σχέδιο, οι
Ελληνοκύπριοι με θράσος κινούνται
προς αυτή την κατεύθυνση, διό-
τι οι Ελληνοκύπριοι στη νότια
Κύπρο έφεραν τη μεγαλύτερη
συμμαχική χώρα. Οι Ελληνοκύ-
πριοι δεν έχουν ανάγκη να εν-
ταχθούν στο ΝΑΤΟ. Οι ΗΠΑ
έχουν επεκτείνει τις βάσεις τους
εκεί, έχουν στρατιωτική παρου-
σία. Αυτό είναι παράνομο. Προσπα-
θούν να το παρουσιάσουν ως παράνο-
μο. Είναι μια δομή του ΝΑΤΟ χωρίς
την ένταξη στο ΝΑΤΟ. Δεν έχει την
ταμπέλα του ΝΑΤΟ. Βέβαια, θα μπο-
ρούσε να πει κάποιος τι κάνουν οι
ΗΠΑ στη βόρεια Συρία με το PKK, τι
κάνουν οι ΗΠΑ στην Ελλάδα». 

Κυβερνητικός εκπρόσωπος Κύπρου 
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος της

Κύπρου ρωτήθηκε για το θέμα και
επιβεβαίωσε τον σχεδιασμό λέγοντας
ότι «εκείνο που έχουμε θέσει ως στό-
χο είναι η όσο το δυνατόν επίτευξη
της εναρμόνισης των αμυντικών σχε-
διασμών της χώρας μας με έναν ορ-
γανισμό ή με τα κράτη-μέλη ενός ορ-
γανισμού όπως είναι το ΝΑΤΟ». Όπως
σημείωσε, είναι κάτι που συζητήθηκε
και κατά την πρόσφατη συνάντηση

του Νίκου Χριστοδουλίδη με τον Τζο
Μπάιντεν, η ενίσχυση δηλαδή της συ-
νεργασίας στους τομείς άμυνας και
ασφάλειας. 

Η συγκυρία είναι ευνοϊκή
Ο πρώτος λόγος είναι ότι πλέον η

Κύπρος δεν έχει τόσο στενούς οικονο-
μικούς δεσμούς με τη Ρωσία. Το κού-
ρεμα των καταθέσεων το 2013 οδήγη-
σε πολλούς Ρώσους εκατομμυριού-
χους να αποσύρουν τις καταθέσεις
τους από τις κυπριακές τράπεζες που
για δεκαετίες απολάμβαναν το χαλαρό
τους σύστημα. Ακολούθησε η απόφα-
ση της Ευρωπαϊκής Ένωσης που απα-
γόρευσε να δίνει η Κύπρος «χρυσά»

διαβατήρια σε Ρώσους πολίτες.
Στη συνέχεια υπήρξε η έγκριση
του νομοσχεδίου Μενέντεζ-
Ρούμπιο από το Αμερικανικό
Κογκρέσο που μεταξύ άλλων
προέβλεπε και τον τερματισμό

του ελλιμενισμού ρωσικών πο-
λεμικών σκαφών στα κυπριακά

λιμάνια. Η Ουάσιγκτον επιβράβευσε
τη Λευκωσία με την απόφαση για την
άρση του εμπάργκο στις πωλήσεις
όπλων από τις ΗΠΑ στην Κύπρο. Η ρω-
σική εισβολή στην Ουκρανία, οι κυρώ-
σεις που επιβλήθηκαν στη Μόσχα και
η συστράτευση της κυπριακής κυβέρ-
νησης ήταν ένα δυνατό χτύπημα στις
άλλοτε στενότατες σχέσεις. 

Ένας άλλος λόγος είναι ότι τώρα η
ένταξη της Σουηδίας και της Φινλαν-
δίας ανοίγει τον δρόμο και για να υπο-
δεχτούν και την Κύπρο. Σε ένα τέτοιο
ενδεχόμενο θα ενδυναμωθεί ο γεω-
στρατηγικός της ρόλος. Το μεγάλο εμ-
πόδιο είναι ασφαλώς η Τουρκία που
θεωρείται δεδομένο ότι θα θέσει βέ-
το.  Επίσης Κύπριοι  αναλυτές που
έχουν μελετήσει αυτό το ενδεχόμενο
έχουν εκφράσει τις αντιρρήσεις τους,
λέγοντας ότι το Κυπριακό θα μετατρα-

πεί σε εσωτερικό πρόβλημα του ΝΑ-
ΤΟ, όπου ενδεχομένως η Τουρκία να
έχει μεγαλύτερη επιρροή από την Ελ-
λάδα. Σε κάθε περίπτωση, ακόμα και

με την έναρξη της σχετικής συζήτη-
σης, με την υποβολή αιτήματος προς
το ΝΑΤΟ, η Κύπρος θα είναι ασφαλέ-
στερη. 

Το μεγάλο εμπόδιο είναι ασφαλώς η γείτονα χώρα 
που θεωρείται δεδομένο από τους αναλυτές ότι θα θέσει βέτο

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Π
αρά το γεγονός ότι η εξοπλιστική
ατζέντα του υπουργείου Άμυνας επι-
κεντρώνεται πρωτίστως στις ανάγκες

του Πολεμικού Ναυτικού για ανανέωση και
ενίσχυση των μονάδων επιφανείας, η στρατη-
γική σημασία των υποβρυχίων και η ενίσχυση
των δυνατοτήτων στον ανθυποβρυχιακό πόλε-
μο δεν περνούν φυσικά απαρατήρητες. 

Πολιτική και στρατιωτική ηγεσία συμφω-
νούν πως το πλεονέκτημα στον «αθόρυβο πό-
λεμο» του Αρχιπελάγους δεν πρέπει να χαθεί,

με τη στόχευση να είναι σαφής
και δηλωμένη από τα πιο επί-
σημα χείλη, για εκσυγχρονι-
σμό των κορυφαίων υποβρυ-
χίων της χώρας μας, των 214
κλάσης ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗΣ, αλλά
και για απόκτηση ολοκαί-
νουργιων μονάδων. Στη λεω-
φόρο Μεσογείων ξέρουν καλά

πως η απόλυτη υπεροχή στον βυθό απέναντι
στην Τουρκία δεν πρέπει να χαθεί, με τη γειτο-
νική χώρα, ωστόσο, να προσπαθεί να καλύψει
τόσο την ποσοτική όσο και την ποιοτική διαφο-
ρά, καθώς ετοιμάζεται να παραλάβει το τρίτο
από τα έξι υποβρύχια κλάσης 214 γερμανικής
κατασκευής που προμηθεύτηκε. 

Ελληνική υπεροχή
στον ανθυποβρυχιακό πόλεμο 

Πρόκειται για «αόρατους κυνηγούς», όμοι-
ους με αυτούς που διαθέτει η χώρα μας από το
2011 και κάνουν τη διαφορά στον συσχετισμό
δυνάμεων. Ωστόσο, αν και η Ελλάδα πλήρωσε
ακριβά και την απόκτησή τους και τις αστοχίες
τους στην κατασκευή, η γερμανική εταιρεία
Thyssen Krupp Marine Systems (TKMS)
έσπευσε όχι μόνο να πουλήσει έξι υποβρύχια
214 και στο τουρκικό πολεμικό ναυτικό, αλλά
να απελευθερώσει και τα σχέδια ναυπήγησης
στους Τούρκους, οι οποίοι φυσικά σκοπεύουν
να τα αξιοποιήσουν.

Σαφώς και η υπεροχή της χώρας μας στον
ανθυποβρυχιακό πόλεμο είναι αδιαμφισβήτη-
τη, μιας και τα στελέχη του Πολεμικού μας
Ναυτικού έχουν όχι μόνο εμπειρία ετών στα
υποβρύχια 214 κλάσης ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗΣ, αλλά
κατάρτιση και κυρίως γνώση του βυθού του
Αρχιπελάγους σαν να κυκλοφορούν με κλει-
στά μάτια στα δωμάτια του σπιτιού τους. Αυτό
βεβαίως δεν αναιρεί το γεγονός πως πρέπει να
γίνουν κινήσεις ενίσχυσης, τόσο με τον εκσυγ-
χρονισμό Μέσης Ζωής των υποβρυχίων 214
όσο και με την απόκτηση νέων σύγχρονων
«κυνηγών». 

Το πλάνο
Βασική προτεραιότητα για το Πολεμικό μας

Ναυτικό είναι να προχωρήσει η διαδικασία για
τον εκσυγχρονισμό των υποβρυχίων 214. Η
ανησυχία των στελεχών, δικαιολογημένη, μιας
και ο φόβος να εξελιχθεί και αυτός ο εκσυγ-
χρονισμός σε σίριαλ τύπου ΜΕΚΟ ελλοχεύει. 

Για τον λόγο αυτό, όπως επισημαίνουν πηγές
του ναυτικού επιτελείου, ο υπουργός Άμυνας
έχει ήδη στα χέρια του την εισήγηση για τον εκ-
συγχρονισμό τεσσάρων υποβρυχίων κλάσης
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗΣ, με το κόστος για τις παρεμβά-
σεις σε αισθητήρες, ραντάρ, ηλεκτρονικά και
μηχανολογικά συστήματα να κυμαίνεται μεταξύ
400 και 500 εκατ. ευρώ. Όπως τονίζουν στελέχη
του Πολεμικού Ναυτικού, δεν πρέπει να υπάρ-
χει καν η σκέψη για το κόστος εκσυγχρονισμού,
καθώς μιλάμε για επιτακτική ανάγκη οι υπο-
βρύχιοι θηρευτές να είναι σε άριστη κατάσταση
και φορτωμένοι με προηγμένα ηλεκτρονικά συ-
στήματα και πανίσχυρο οπλισμό. Άλλωστε με τα
πέντε υποβρύχια 209 να συμπληρώνουν μισό
αιώνα υπηρεσίας, είναι δεδομένο πως τα επό-
μενα χρόνια και μέχρι να προχωρήσει η παραγ-
γελία για καινούργιες μονάδες, το επιχειρησια-
κό βάρος θα πέσει στα τέσσερα 214, S-120 «ΠΑ-
ΠΑΝΙΚΟΛΗΣ», S-121 «ΠΙΠΙΝΟΣ», S-122 «ΜΑ-
ΤΡΩΖΟΣ» και S-123 «ΚΑΤΣΩΝΗΣ».

Γάλλοι και Σουηδοί μνηστήρες 
Το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού (ΓΕΝ) έχει

ήδη ολοκληρώσει τη σύνταξη ενός αναλυτικού
καταλόγου τεχνικών προδιαγραφών για τα νέα
υποβρύχια που απαιτούνται, αξιολογώντας πα-
ράλληλα τις εταιρείες που είναι σε θέση να τα
ναυπηγήσουν. Παρά την παράδοση της Ελλά-
δας στη συνεργασία με τη Γερμανία για την
προμήθεια υποβρυχίων, η στάση της TKMS, η
οποία προχώρησε στην πώληση υποβρυχίων
κλάσης 214 στην Τουρκία και στην παράλληλη
απελευθέρωση σχεδίων, έχει προκαλέσει έν-
τονη δυσφορία στην Αθήνα, η οποία στρέφει το
βλέμμα της και προς άλλες δυνατές υποψη-
φιότητες. 

Στην κορυφή της λίστας βρίσκεται και πάλι η
γαλλική Naval Group, κατασκευάστρια των
φρεγατών Belh@rra, η οποία προσφέρει υπο-
βρύχια τελευταίας τεχνολογίας, ικανά να αντα-
ποκριθούν στις αυστηρές επιχειρησιακές
απαιτήσεις του Πολεμικού Ναυτικού. Εκτός
από το εξαιρετικό Scorpène, το οποίο παραμέ-
νει μια ελκυστική επιλογή, η χώρα μας εξετά-
ζει σοβαρά την απόκτηση των κορυφαίων γαλ-
λικών υποβρυχίων Barracuda, κλάσης Orca,
τα οποία πρόσφατα απέκτησε η Ολλανδία. Τα

Barracuda είναι υποβρύχια εξαιρετικά αθόρυ-
βα και σχεδιασμένα για να παραμένουν αθέα-
τα, ακόμη και υπό τις πιο απαιτητικές συνθή-
κες. Το χαμηλό τους ίχνος και η εξαιρετική
ευελιξία τους τα καθιστούν εξαιρετικά κατάλ-
ληλα για επιχειρήσεις μεγάλης διάρκειας, με
την τεχνολογία των μπαταριών λιθίου να τους
επιτρέπει να παραμένουν υποβρυχίως για με-
γάλα χρονικά διαστήματα χωρίς την ανάγκη να
αναδύονται για να επαναφορτίσουν τις μπατα-
ρίες τους.

Στο τραπέζι, σύμφωνα με πληροφορίες, έχει
πέσει και η σουηδική πρόταση για τα υπερσύγ-
χρονα Α26 (Blekinge) της Saab. Το γεγονός,
ωστόσο, ότι δεν υπάρχει οικειότητα με τη
σουηδική τεχνολογία, όπως με τη γερμανική
και τη γαλλική, καθιστά τη συγκεκριμένη επι-
λογή αυτή τη στιγμή «αουτσάιντερ». 

Η απόφαση για ανανέωση του υποβρύχιου
στόλου είναι ειλημμένη. Η Ελλάδα πρέπει να
ενισχύσει και να εκσυγχρονίσει τα υποβρύ-
χια κλάσης 214 με νέες τεχνολογίες, ενώ πα-
ράλληλα πρέπει να επενδύσει στην απόκτηση
σύγχρονων υποβρυχίων που θα καλύπτουν
τις εξελισσόμενες ανάγκες του Πολεμικού
Ναυτικού. Η αγορά νέων υποβρυχίων θεω-
ρείται ζωτικής σημασίας για την ενίσχυση
των ανθυποβρυχιακών δυνατοτήτων του Στό-
λου και τη διατήρηση της κυριαρχίας έναντι
της Τουρκίας στον «αθόρυβο πόλεμο» του
Αρχιπελάγους.

Η Ελλάδα πρέπει να ενισχύσει και να εκσυγχρονίσει 
τα υποβρύχια κλάσης 214 με νέες τεχνολογίες, ενώ παράλληλα 

πρέπει να επενδύσει στην απόκτηση σύγχρονων υποβρυχίων

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο εκσυγχρονισμός των «αόρατων
κυνηγών» και οι «μνηστήρες»
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Η
κλιματική ουδετερότητα αποτελεί
έναν από τους πιο φιλόδοξους στό-
χους του 21ου αιώνα. Η προσπάθεια

για μηδενικές, καθαρές εκπομπές αερίων
του θερμοκηπίου δεν είναι απλώς μια περι-
βαλλοντική αναγκαιότητα, αλλά μια στρατη-
γική επιλογή για βιώσιμη ανάπτυξη και κοι-
νωνική ισορροπία.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) πρωτοστατεί
στην παγκόσμια προσπάθεια αντιμετώπισης
της κλιματικής αλλαγής. 

Η Συμφωνία του Παρισιού το 2015, που
έθεσε ως στόχο τον περιορισμό της αύξησης
της θερμοκρασίας του πλανήτη κάτω από τον
1,5°C, αύξησε την πίεση στις κυβερνήσεις
παγκοσμίως. Στην Ευρώπη, οι πιέσεις αυτές
έγιναν ακόμα πιο έντονες εξαιτίας της ρωσι-
κής εισβολής στην Ουκρανία. Ως αποτέλε-
σμα, το 2023 ο ευρωπαϊκός στόχος για μεί-
ωση των εκπομπών αναθεωρήθηκε από το
40% που είχε τεθεί το 2014, σε 55% μέχρι το
2030 («Fit for 55»).

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ελλάδα αποτε-
λεί παράδειγμα επιτυχούς μετάβασης, με τις
εκπομπές της να έχουν μειωθεί κατά 45%
από το 2005, ενώ η χρήση λιγνίτη έχει περιο-
ριστεί στο 6%.

Ο τομέας της ναυτιλίας έχει επίσης δε-

σμευτεί να στηρίξει τις παγκόσμιες προσπά-
θειες κατά της κλιματικής αλλαγής. Τα κρά-
τη-μέλη του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανι-
σμού (IMO) συμφώνησαν να επιτύχουν κα-
θαρές μηδενικές εκπομπές αερίων του θερ-
μοκηπίου στη ναυτιλία έως το 2050. Ταυτό-
χρονα, η ναυτιλία της ΕΕ θα διαδραματίσει
σημαντικό ρόλο στην επίτευξη του στόχου
«Fit for 55».

Η πράσινη μετάβαση αποτελεί κεντρικό
άξονα της στρατηγικής του υπουργείου Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, με στόχο τη
μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος
των πλοίων και των λιμένων, καθώς και την
αναβάθμιση των τεχνολογιών που χρησιμο-
ποιούν.

Στην πρόσφατη 29η Διάσκεψη των Μερών
της Σύμβασης του ΟΗΕ για την Κλιματική Αλ-
λαγή (COP 29) που πραγματοποιήθηκε στο
Αζερμπαϊτζάν, είχαμε την ευκαιρία να πα-
ρουσιάσουμε τις δράσεις του υπουργείου
Ναυτιλίας, μεταφέροντας το μήνυμα ότι η Ελ-
λάδα, ως ηγέτιδα δύναμη στη ναυτιλία, πρω-
τοστατεί στις προσπάθειες για την απανθρα-
κοποίηση του κλάδου. 

Συγκεκριμένα, παρουσιάστηκαν πρωτο-
βουλίες, όπως η εκπόνηση μελέτης για την
ανανέωση του Ελληνικού Στόλου Επιβατη-
γού Ναυτιλίας με νέα «πράσινα» πλοία, τα
οποία θα εκπέμπουν χαμηλές ή μηδενικές
εκπομπές ρύπων, καθώς και η ανάπτυξη
«πράσινων» λιμενικών υποδομών, σε τουλά-
χιστον 12 λιμένες της χώρας, με τη χρηματο-
δότηση συστημάτων ηλεκτροδότησης για τα
ελλιμενιζόμενα πλοία (το λεγόμενο cold
ironing). Οι σχετικές υποδομές θα πρέπει να
έχουν ολοκληρωθεί μέχρι τον Ιανουάριο του
2029, στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών στόχων
της δέσμης μέτρων «FIT for 55».

Επιπλέον, στο τομεακό πρόγραμμα «Μετα-
φορές 2021-2027» του υπουργείου Ναυτι-
λίας περιλαμβάνεται δράση που αφορά την
ενίσχυση των ακτοπλοϊκών συνδέσεων μετα-
ξύ των νησιών, με την κατασκευή και δρομο-
λόγηση «πράσινων» πλοίων (μέσω ΣΔΙΤ) τα
οποία δεν θα χρησιμοποιούν ορυκτά καύσι-
μα. Το πρόγραμμα στοχεύει στη δημιουργία
κατάλληλων διανησιωτικών θαλάσσιων συν-
δέσεων και μπορεί να φτάσει τα 400 εκατ. ευ-
ρώ. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, εξασφαλίζουμε

βιώσιμες και περιβαλλοντικά φιλικές λύσεις
για τις μεταφορές.

Πέραν των θαλασσίων μεταφορών, η ελ-
ληνική κυβέρνηση υιοθέτησε και υλοποιεί
την καινοτόμο και πολύπλευρη δράση Gr-e-
co Islands, ενώ πρόσφατα συνυπέγραψε τη
σύμβαση για τη σύσταση του Ταμείου Απαν-
θρακοποίησης των Νησιών. Οι δύο δράσεις
αφορούν την «πράσινη» ανάπτυξη του ελλη-
νικού νησιωτικού χώρου με σημαντικά έργα,
εξασφαλίζοντας εκατοντάδες εκατομμύρια
ευρώ. 

Η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτι-
κής Πολιτικής συμμετέχει δυναμικά σε αυτές
τις πρωτοβουλίες με στόχο τη δραστική αλ-
λαγή -επί τα βελτίω- των «πράσινων» υποδο-
μών των νησιών μας μέχρι το 2030!

Συνοψίζοντας, η Ελλάδα τηρεί τις δεσμεύ-
σεις της για ενεργειακή μετάβαση, στο μέτρο
που της αναλογεί. Απαιτείται όμως συντονι-
σμένη παγκόσμια προσπάθεια και συνεργα-
σία για να επιτύχουμε τον στόχο μας, που δεν
είναι άλλος από το να παραδώσουμε στα παι-
διά και στα εγγόνια μας, έναν περιβαλλοντικά
καλύτερο και ασφαλέστερο πλανήτη. 

Το στοίχημα της κλιματικής ουδετερότητας

E
νας νέος κρατικός προϋπολογισμός κατατίθεται
προς ψήφιση, σε μια περίοδο όπου οι διεθνείς οί-
κοι αξιολόγησης έχουν «κολλήσει» την ελληνική

οικονομία στην κατώτερη θέση της επενδυτικής βαθμί-
δας, με τον Moody’s να επιμένει στη χειρότερη βαθμολο-
γία σε σχέση με τους υπολοίπους. Βέβαια έχουν αναβαθ-
μίσει τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας από στα-
θερές σε «θετικές».

Να σημειώσουμε όμως ότι κύριες στρεβλώσεις της
Ελλάδας, όπως διατυπώνονται στις εκθέσεις των οίκων
αξιολόγησης, καλά κρατούν. Η «μονοκαλλιέργεια» του
τουρισμού, η γραφειοκρατία, ο τρόπος λειτουργίας των
δικαστηρίων και το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών
βρίσκονται στην αιχμή του δόρατος της κριτικής που
ασκούν οι εν λόγω οίκοι.

Η ελληνική οικονομία εισέρχεται σε μια περίοδο μέ-
τριας μεγέθυνσης. Ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ κινείται
στο 2% περίπου (2,2% και 2,3% το 2024 και 2025), ενώ με-
σοπρόθεσμα θα κυμανθεί στο 1%. Τη δυσμενή αυτή εξέλι-
ξη είχε προβλέψει το ΔΝΤ πριν δύο χρόνια. Από την άλλη,
το 2024 καταγράφεται μια αρνητική απόκλιση (διαφορά
προβλέψεων και εκτιμήσεων) σε βασικά μεγέθη της οι-
κονομίας.

Το εμπορικό ισοζύγιο
Η έκθεση Πισσαρίδη θεωρούσε ότι η σμίκρυνση της

διαφοράς μας στο πλαίσιο της ΕΕ μπορούσε να επιτευχ-
θεί μόνο με αύξηση του ΑΕΠ κατά 4%. Και φυσικά αυτή η
εξέλιξη όφειλε να είχε κεντρικούς άξονες την αύξηση
των επενδύσεων και εξαγωγών και όχι την αύξηση της
κατανάλωσης, η οποία με τη σειρά της επιδεινώνει και το
εμπορικό ισοζύγιο της χώρας. 

Ως προς το εμπορικό ισοζύγιο, παρατηρείται σημαντι-
κή επιδείνωση από το 2020 με προεξέχουσα την αύξηση
των εισαγωγών καταναλωτικών και ενδιαμέσων προϊόν-
των και όχι των επενδυτικών αγαθών.

Το 2024 φαίνεται να καταγράφει το εν λόγω ισοζύγιο
την ίδια δυσμενή πορεία με εκείνη του 2023, σύμφωνα με
τα δεδομένα του πρώτου οκταμήνου της χρονιάς. Το ανη-
συχητικό αυτό έλλειμμα εκτιμάται ότι θα κλείσει αντιπρο-
σωπεύοντας περίπου το 14% του ΑΕΠ. Ο τουρισμός χρεώ-
νεται κατά ένα σημαντικό ποσοστό τη διόγκωση αυτή του
ελλείμματος μέσω των εισαγωγών καταναλωτικών προ-
ϊόντων, που εξυπηρετούν είτε τις ανάγκες
των ξενοδοχείων, είτε αυτές των τουριστών.

Σημειώνεται ότι ο πρόεδρος Τραμπ πρό-
κειται να ταράξει το σύμπαν στον χώρο του
διεθνούς εμπορίου βάζοντας δασμούς ει-
σαγωγής 60% και 20% σε Κίνα και ΕΕ αντί-
στοιχα, γιατί το έλλειμμα του εμπορικού
ισοζυγίου των ΗΠΑ αγγίζει το 3% του ΑΕΠ!

Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών του
οκταμήνου Ιανουαρίου-Αυγούστου επι-
δεινώνεται το 2024 σε σχέση με το 2023
κατά 1 δισ. ευρώ. Αν ακολουθήσει την πο-
ρεία του 2023, τότε θα κλείσει με το εκρη-
κτικό έλλειμμα της τάξης του 14 δισ. ευρώ.

Οι τόκοι αποπληρωμής δανείων παίρ-
νουν την ανιούσα στο πλαίσιο του Κρατικού
Προϋπολογισμού και ανέρχονται σε 9,9
δισ. ευρώ το 2024 και 9,4 δισ. ευρώ το
2025, αγγίζοντας το ύψος περίπου του
2014. Το πρωτογενές πλεόνασμα το 2025,
αν και κινείται στα όρια που έχουν τεθεί εκ μέρους της ΕΕ
(5,9 δισ. για το 2025), δεν καλύπτει πλήρως την αποπλη-
ρωμή των ετησίων τόκων της Γενικής Κυβέρνησης (όλων
λοιπόν των φορέων του Δημοσίου) που είναι της τάξης
των 7,3 δισ. ευρώ. Το ίδιο συμβαίνει και για το 2024.

Ταμείο Ανάκαμψης και επενδυτικό κενό
Ως προς το Πρόγραμμα Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-

τας, περιορισμένης διάρκειας (2021-2026), αυτό πρόβλε-

πε 17,8 δισ. επιχορηγήσεις και 12,7 δισ. δάνεια. Έως το
2024, στα έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού εισήλ-
θαν συνολικά 8,1 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης
ενώ για το 2025 προβλέπονται εισροές της τάξης των 4,2
δισ. ευρώ.

Να σημειωθεί ότι στο προσχέδιο του Κρατικού Προ-
ϋπολογισμού για το 2025 το αντίστοιχο ποσό ήταν 5,1 δισ.

ευρώ. Μέσα λοιπόν σε έναν μήνα καταγράφε-
ται μια αρνητική απόκλιση της τάξης του ενός
σχεδόν δισ. ευρώ, εξέλιξη που είναι εις βάρος
της απορροφητικότητας.

Ο έως σήμερα ρυθμός της εισροής των προ-
βλεπόμενων κονδυλίων από το Ταμείο Ανά-
καμψης μας δείχνει ότι είναι πρακτικά αδύνατο
έως τον Απρίλιο του 2026 να απορροφηθούν
όλα τα κονδύλια που είχαν προβλεφθεί.

Βέβαια συνήθως δίνεται και μια παράταση
στα εν λόγω προγράμματα. Αυτό όμως δεν είναι
η λύση. Αν μαζί με τη χαμηλή απορροφητικότα-
τα εξεταστεί και ο προσανατολισμός των δαπα-
νών, τότε τα συμπεράσματα δεν είναι ενθαρ-
ρυντικά. Αναλυτικότερα, προτεραιότητες του
Ταμείου είναι:

Πράσινη μετάβαση: Τουλάχιστον το 37% των
πόρων πρέπει να διατεθεί σε δράσεις για την
κλιματική αλλαγή.

Ψηφιακή μετάβαση: Τουλάχιστον το 20% των
πόρων πρέπει να στηρίξει την ψηφιοποίηση.

Οικονομική και κοινωνική ανθεκτικότητα: Επενδύσεις
και μεταρρυθμίσεις που ενισχύουν την οικονομία και τις
κοινωνικές υποδομές.

Διάφορες δράσεις, όπως εκείνες κατά της παχυσαρ-
κίας των παιδιών που ενισχύονται από το εν λόγω πρό-
γραμμα -και που δείχνουν την κατασπατάληση των πό-
ρων του-, σε ποια προτεραιότητα από τις ανωτέρω ανή-
κουν;

Όλα χρειάζονται και είναι απαραίτητα σε μια χώρα.
Ουδείς το αμφισβητεί. Όταν όμως η Ελλάδα παρουσιάζει
ένα μοναδικό επενδυτικό κενό εντός της ΕΕ, μια αποβιο-
μηχάνιση που καλπάζει και μαζική έξοδο από τη χώρα
των νέων, τότε πού οφείλουμε να στρέψουμε τις επιδοτή-
σεις; Σε χώρους άμεσης και επείγουσας προτεραιότητας
ή οπουδήποτε αλλού; Αν, τέλος, ο οποιοσδήποτε γονέας
ενδιαφέρεται για την αντιμετώπιση της παιδικής παχυ-
σαρκίας, βρίσκει τα πάντα και δωρεάν στο Chat GPT σή-
μερα. Η τεχνητή νοημοσύνη οδηγεί στην εξοικονόμηση
χρημάτων και στον εκμηδενισμό της κατασπατάλησης
πόρων.

Η φορολογία
Ως προς τον φόρο εισοδήματος για τα Νομικά Πρόσω-

πα, συγκρίνοντας τις παλαιότερες προβλέψεις για το
2024 με τις τωρινές εκτιμήσεις για το ίδιο έτος, διαπιστώ-
νεται ότι καταγράφεται μια αύξηση των φόρων κατά 1,2
δισ. ευρώ το 2024. Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι οφείλε-
ται στη μείωση της φοροδιαφυγής. Οι επαγγελματίες θε-
ωρούν ότι αυτό οφείλεται στα αναχρονιστικά τεκμαρτά
κριτήρια, που οδηγούν σε κλείσιμο πολλές επιχειρήσεις.

Αναφορικά με τον ΦΠΑ, παρατηρείται και εδώ αύξη-
ση κατά ένα δισ. ευρώ ανάμεσα στις παλαιότερες προ-
βλέψεις για το 2024 και τις τωρινές εκτιμήσεις. Παρό-
μοια αύξηση προβλέπεται και για το 2025, με την ακρί-
βεια να καλπάζει σε συγκεκριμένους κλάδους, οι οποίοι
όμως θα μπορούσαν να δεχθούν μια μείωση στον ΦΠΑ
(πχ, τρόφιμα).

Το δημόσιο χρέος
Ως προς το δημόσιο χρέος, το 2025 δεν θα ασκηθούν

ισχυρές πιέσεις με σκοπό την αποπληρωμή του. Από το
2026 αρχίζει όμως ένας νέος Γολγοθάς. Η περίοδος
2026-28 είναι μια δύσκολη περίοδος, η οποία επαναλαμ-
βάνεται με μεγαλύτερη οξύτητα το 2033.
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Οι γκρίζες ζώνες στον προϋπολογισμό του 2025
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Η
τριχόπτωση απασχολεί ανθρώπους κάθε ηλικίας
και φύλου. Οι αιτίες της μπορεί να ποικίλλουν,
από γενετικούς και ορμονικούς παράγοντες μέ-

χρι περιβαλλοντικές επιδράσεις ή αυτοάνοσα νοσήματα.
Παρόλο που πολλές φορές η τριχόπτωση περνά απαρατή-
ρητη στα αρχικά της στάδια, μπορεί να οδηγήσει σε σημαν-
τική αραίωση ή ακόμη και σε μόνιμη απώλεια των μαλλιών.
Στην πρώτη γραμμή της αντιμετώπισης της τριχόπτωσης
βρίσκεται η τριχοσκόπηση, μια πρωτοποριακή εξέταση τό-
σο για τη διάγνωση της τριχόπτωσης όσο και για τον έλεγχο
της αποτελεσματικότητας της θεραπείας.

Τι είναι η τριχοσκόπηση;
Η τριχοσκόπηση είναι μια μέθοδος που επιτρέπει την

πλήρη χαρτογράφηση του τριχωτού της κεφαλής. Χρησι-
μοποιώντας δερματοσκόπια υψηλής ανάλυσης, η τριχο-
σκόπηση παρέχει εικόνες μεγέθυνσης των τριχοθυλα-
κίων, των τριχών, της επιδερμίδας και των αιμοφόρων αγ-
γείων του τριχωτού της κεφαλής έως και 70 φορές. Με τη
βοήθεια ειδικού λογισμικού που βασίζεται σε Τεχνητή
Νοημοσύνη, τα δεδομένα αναλύονται αυτόματα, παρέχον-
τας στον δερματολόγο λεπτομερή περιγραφή για την υγεία
των τριχοθυλακίων.

Συγκεκριμένα, η τριχοσκόπηση επιτρέπει την παρατήρη-
ση μορφολογικών δομών που δεν είναι ορατές με γυμνό
μάτι, συμπεριλαμβανομένων των περι- και διαθυλακικών
ανωμαλιών της επιφάνειας του δέρματος, καθώς και των
αλλαγών στο πάχος και το σχήμα των τριχών. Σε κάθε τρι-
χοσκόπηση συλλέγονται δεδομένα, όπως ο αριθμός των
τριχοθυλακίων ανά τετραγωνικό εκατοστό, ο αριθμός των
τριχών που εκφύονται από κάθε τριχοθυλάκιο, το πάχος
των τριχών, τυχόν βλάβες στο στέλεχος της τρίχας ή την πε-
ριθυλακική επιδερμίδα, η ποιότητα των τριχών -αν είναι
κανονικές, λεπτές ή χνοώδεις- και διάφορες ανωμαλίες
στην περιοχή των αιμοφόρων αγγείων. Η καταγρα-
φή όλων αυτών των στοιχείων επιτρέπει τη δημι-
ουργία μιας πλήρους και επιστημονικά τεκμηριω-
μένης εικόνας για την κατάσταση του τριχωτού της
κεφαλής.

Η μέθοδος της τριχοσκόπησης είναι εξαιρετικά
πολύτιμη, καθώς μπορεί να βοηθήσει τον δερμα-
τολόγο να εντοπίσει τις πραγματικές αιτίες της τρι-
χόπτωσης και να διαχωρίσει τους διαφορετικούς
τύπους τριχόπτωσης, όπως είναι η ανδρογενετική
αλωπεκία, η διάχυτη αλωπεκία, η αλωπεκία από
αυτοάνοσες διαταραχές (γυροειδής αλωπεκία) και
η τριχόπτωση λόγω τραυματισμών ή λοιμώξεων.

Η σημασία της έγκαιρης 
διάγνωσης της τριχόπτωσης

Συνήθως, η τριχόπτωση γίνεται αντιληπτή όταν έχει ήδη
χαθεί το 30% της πυκνότητας των μαλλιών. Σε αυτό το ση-
μείο η αντιμετώπιση είναι πιο απαιτητική. Ωστόσο, η τριχο-
σκόπηση δίνει τη δυνατότητα διάγνωσης στα πρώτα στά-
δια, όταν η απώλεια μαλλιών είναι ακόμα μη εμφανής. Αυ-
τό σημαίνει ότι ο δερματολόγος μπορεί να δράσει άμεσα,
προλαμβάνοντας περαιτέρω απώλεια και υποστηρίζοντας
την αποκατάσταση της πυκνότητας των μαλλιών.

Η δυνατότητα λεπτομερούς καταγραφής της κατάστα-
σης των τριχοθυλακίων και της επιδερμίδας καθιστά την
τριχοσκόπηση ιδανικό εργαλείο διαφοροδιάγνωσης, δια-
σφαλίζοντας ότι η θεραπεία θα στοχεύσει στην πραγματι-

κή αιτία της τριχόπτωσης και όχι απλώς στα συμπτώματα.
Η διαδικασία της τριχοσκόπησης περιλαμβάνει τα εξής

στάδια:
Λήψη εικόνων υψηλής ανάλυσης: Η αρχική φάση της

εξέτασης περιλαμβάνει τη λήψη εικόνων από διάφορες
περιοχές του τριχωτού της κεφαλής. Χρησιμο-
ποιείται δερματοσκόπιο ή βιντεοδερματοσκόπιο
πολωμένου φωτός, το οποίο επιτρέπει την λε-
πτομερή οπτικοποίηση των τριχοθυλακίων και
των τριχών με σκοπό την καταγραφή της πυκνό-
τητας, του αριθμού των τριχών ανά τριχοθυλάκιο
και των βλαβών που μπορεί να υπάρχουν στο
στέλεχος ή τη ρίζα των τριχών.

Αποκαλύπτει, επιπλέον, χρήσιμες πληροφο-
ρίες:

• Παρουσία φλεγμονών ή λοιμώξεων: Δείκτες
που μπορεί να υποδεικνύουν παθήσεις όπως η

σμηγματορροϊκή δερματίτιδα ή οι μυκητιάσεις.
• Αλλαγές στη μικροκυκλοφορία: Οι διαταραχές στην αι-

μάτωση της περιοχής είναι καθοριστικής σημασίας για τη
θρέψη των τριχοθυλακίων και την ανάπτυξη των μαλλιών.

• Κατάσταση των σμηγματογόνων αδένων: Υπερβολική
λιπαρότητα ή ξηρότητα μπορεί να επιδεινώσει την τριχό-
πτωση ή να αποτελεί ένδειξη ορμονικών ανισορροπιών.

Ανάλυση στοιχείων με προηγμένο λογισμικό: Το λογι-
σμικό αυτό αξιοποιεί την Τεχνητή Νοημοσύνη για να:

• Παράγει ακριβείς μετρήσεις και ποσοστιαίες αναλύ-
σεις.

• Συγκρίνει δεδομένα από διαφορετικές χρονικές στιγ-
μές.

• Διασφαλίζει τη μέγιστη ακρίβεια στη διάγνωση.
Η εισαγωγή της Τεχνητής Νοημοσύνης στην τριχοσκό-

πηση διευκολύνει την αναγνώριση μοτίβων που σχετίζον-

ται με διαφορετικούς τύπους τριχόπτωσης, καθιστώντας
τη διάγνωση ακόμη πιο αντικειμενική. Επιπλέον, η ανάλυ-
ση μεγάλων βάσεων δεδομένων με τη βοήθεια της Τεχνη-
τής Νοημοσύνης δίνει τη δυνατότητα εντοπισμού νέων θε-
ραπευτικών πλάνων.

Δημιουργία ψηφιακού φακέλου: Οι εικόνες υψηλής
ανάλυσης και τα αποτελέσματα των μετρήσεων αρχειοθε-
τούνται ηλεκτρονικά σε έναν λεπτομερή φάκελο, εύκολα
προσβάσιμο στον δερματολόγο, προκειμένου να παρακο-
λουθεί αντικειμενικά την πορεία της τριχόπτωσης και της
θεραπείας της.

Ο ρόλος της τριχοσκόπησης
στη θεραπεία της τριχόπτωσης

Η τριχοσκόπηση δεν είναι απλώς ένα απαραίτητο εργα-
λείο διάγνωσης αλλά και μια σπουδαία μέθοδος παρακο-
λούθησης της θεραπείας τριχόπτωσης. Μετά τη διάγνωση
η θεραπεία μπορεί να περιλαμβάνει φαρμακευτική αγωγή,
τοπική εφαρμογή ή εγχύσεις διαφόρων δραστικών ου-
σιών, όπως αυξητικούς παράγοντες (PRP), βιομιμητικά
πεπτίδια, εξωσώματα από βλαστοκύτταρα, φυσικά πολυ-
νουκλεοτίδια, καθώς και φωτοθεραπεία με LASER χαμη-
λής ισχύος. Η τριχοσκόπηση επαναλαμβάνεται κάθε 3 ή 6
μήνες μετά την έναρξη της θεραπείας, προσφέροντας τις
εξής δυνατότητες:

• Να συγκριθούν εικόνες «πριν» και «μετά» τη θεραπεία.
• Να αξιολογηθεί η αποτελεσματικότητα της θεραπείας.
• Να τροποποιηθεί το θεραπευτικό πλάνο, αν χρειαστεί.
Έτσι, η θεραπεία είναι πάντα στοχευμένη και προσαρμο-

σμένη στις ανάγκες του καθενός. Αν, λοιπόν, παρατηρείτε
σημάδια τριχόπτωσης ή ανησυχείτε για την υγεία των μαλ-
λιών σας, μην καθυστερείτε. Με τη σωστή τριχοσκοπική
διάγνωση και θεραπεία, η τριχόπτωση μπορεί να αντιμε-
τωπιστεί αποτελεσματικά. 

του
δρ Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

ΤΡΙΧΟΣΚΟΠΗΣΗ
Η εξέταση-κλειδί για τη διάγνωση 
και αντιμετώπιση της τριχόπτωσης





Μ
εγάλες είναι οι προσδοκίες ότι θα
υπάρξει ανακωχή από το Ισραήλ
στον πόλεμο εναντίον της Χεζμπο-

λάχ στον Λίβανο, μόλις ολοκληρωθεί η συνε-
δρίαση του συμβουλίου ασφαλείας. Αμερι-
κανοί και Γάλλοι αξιωματούχοι διαβεβαί-
ωναν πως είμαστε πολύ κοντά σε μία συμφω-
νία. Τέσσερις λιβανικές κυβερνητικές πηγές
δήλωσαν στο πρακτορείο ειδήσεων Reuters
ότι οι πρόεδροι των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν και
της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν ετοιμάζονται
να ανακοινώσουν τη σύναψη συμφωνίας κα-
τάπαυσης του πυρός ανάμεσα στο Ισραήλ και
τη Χεζμπολάχ. «Είμαστε κοντά» σε συμφω-
νία, διαβεβαίωσε ο Τζον Κέρμπι, εκπρόσω-
πος του Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας της
αμερικανικής προεδρίας. Τόνισε ωστόσο
πως τίποτε δεν έχει οριστικοποιηθεί ακόμη.
«Δεν έχει γίνει τίποτα μέχρι να γίνουν όλα»,
είπε, καλώντας σε σύνεση. Κορυφαίος πολι-
τικός αξιωματούχος της Χαμάς στον Λίβανο,
ο Οσάμα Χαμντάν συγκεκριμένα, δήλωσε
πως η Χαμάς θα υποστηρίξει την κατάπαυση
πυρός μεταξύ Ισραήλ και Χεζμπολάχ, παρό-
λο που η σιιτική οργάνωση είχε υποσχεθεί να
σταματήσει τη σύρραξη με το Τελ Αβίβ εάν
σταματήσουν οι επιχειρήσεις στη Γάζα.
«Οποιαδήποτε ανακοίνωση για κατάπαυση
του πυρός είναι ευπρόσδεκτη. Η Χεζμπολάχ
έχει σταθεί στο πλευρό του λαού μας και έχει
κάνει σημαντικές θυσίες», είπε ο Οσάμα Χα-
μντάν στο λιβανέζικο ραδιοτηλεοπτικό δί-
κτυο Al Mayadeen, το οποίο θεωρείται σύμ-
μαχος της Χεζμπολάχ.

Δεν υπήρξε κανένα επίσημο σχόλιο σχετι-
κά με μια πιθανή κατάπαυση του πυρός στον
Λίβανο από τους ηγέτες της Χαμάς ή της Ισ-
λαμικής Τζιχάντ που εδρεύει στη Γάζα. Ο Χα-
μντάν είναι μέλος της πολιτικής πτέρυγας της
Χαμάς. 

Τι προβλέπει το σχέδιο
της συμφωνίας

Σύμφωνα με πληροφορίες του αμερικανι-

κού ειδησεογραφικού ιστότοπου Axios, η
συμφωνία έχει βάση αμερικανικό σχέδιο που
προβλέπει κατάπαυση του πυρός για 60 ημέ-
ρες, κατά τη διάρκεια των οποίων τόσο ο ισ-
ραηλινός στρατός όσο και οι μαχητές της
Χεζμπολάχ θα αποσυρθούν από τα σύνορα των
δυο κρατών και θα αναπτυχθούν οι λιβανικές
ένοπλες δυνάμεις. Το σχέδιο συμπεριλαμβά-
νει τη δημιουργία διεθνούς επιτροπής επιτή-
ρησης της εφαρμογής της συμφωνίας, πρό-
σθεσε το δίκτυο, κάνοντας λόγο για αμερικανι-
κές διαβεβαιώσεις πως θα υποστηριχθούν τυ-
χόν ισραηλινές επιχειρήσεις σε περίπτωση εχ-
θρικής ενέργειας του σιιτικού κινήματος.

Η μεσολάβηση βασίζεται στην απόφαση
1701 του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ,
που αφορούσε το τέλος του προηγούμενου
πολέμου ανάμεσα στο Ισραήλ και τη Χεζμπο-

λάχ, το 2006, και προβλέπει πως μόνο ο
στρατός του Λιβάνου και οι κυανόκρανοι
πρέπει να είναι ανεπτυγμένοι στα σύνορα
των δυο χωρών.

Επί του πεδίου, ο ισραηλινός στρατός ανα-
κοίνωσε ότι έπληξε δύο ακόμη κέντρα διοί-
κησης της Χεζμπολάχ στον Λίβανο, που ανή-
κουν στο εκτελεστικό συμβούλιο της τρομο-
κρατικής οργάνωσης στη Βηρυτό. Αρκετές
άλλες τοποθεσίες της Χεζμπολάχ χτυπήθη-
καν επίσης. Ο στρατός του Ισραήλ ανέφερε
επίσης ότι μαχητικά αεροσκάφη έπληξαν 25
τοποθεσίες που ανήκουν στο εκτελεστικό
συμβούλιο της Χεζμπολάχ, στη Ναμπατιέ του
νότιου Λιβάνου, στη βορειοανατολική πόλη
Μπάλμπεκ, στην κοιλάδα Μπέκα, στα νότια
προάστια της Βηρυτού και στα περίχωρα της
λιβανικής πρωτεύουσας.
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Σε ενδεχόμενο επιθέσεων, στη Γερμανία σχεδιάζεται ένα
πλάνο μετατροπής σταθμών του μετρό, δημόσιων κτηρίων,
αλλά και οικιακών υπογείων σε καταφύγια. Επιπλέον, θα
αναπτυχθεί μια ειδική εφαρμογή για κινητά τηλέφωνα, με
την οποία οι πολίτες θα μπορούν να ενημερώνονται για την
απόσταση μέχρι το πλησιέστερο καταφύγιο. Σύμφωνα με
πληροφορίες του Reuters, το Βερολίνο επεξεργάζεται μία
πρόταση για την επέκταση του αριθμού των διαθέσιμων κα-
ταφυγίων για τους πολίτες. Όπως αναφέρει μάλιστα, το γερ-

μανικό υπουργείο Εσωτερικών εξετάζει δημόσιες και ιδιω-
τικές εγκαταστάσεις για τη μετατροπή τους σε χώρους έκτα-
κτης ανάγκης, εάν χρειαστεί. Η εφημερίδα «Bild» έκανε ρε-
πορτάζ σχετικά με το λεγόμενο «σχέδιο “καταφύγιο”». Μετα-
ξύ άλλων η εφημερίδα ανέφερε ότι η ιδέα αναπτύσσεται ως
απάντηση στην επιδεινούμενη κατάσταση διεθνών απειλών.

Ωστόσο, από την πλευρά του ο εκπρόσωπος του υπουργεί-
ου Εσωτερικών δεν αναφέρθηκε στις δηλώσεις του στην
τρέχουσα κατάσταση.

Παράλληλα, η Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Πολιτικής
Προστασίας ενθαρρύνει τους πολίτες να δημιουργήσουν,
στο μέτρο του εφικτού, προσωπικά καταφύγια στα σπίτια
τους. Επισημαίνεται σχετικά ότι τα υπόγεια θα μπορού-
σαν να είναι εξίσου κατάλληλα για τον σκοπό αυτό, όπως
και τα γκαράζ.

Στη γενικότερη εικόνα, σε προεκλογική τροχιά βρίσκεται
η χώρα, καθώς στις 16 Δεκεμβρίου ο καγκελάριος Όλαφ
Σολτς θα ζητήσει ψήφο εμπιστοσύνης από τον λαό.

Γερμανία: Φτιάχνει εφαρμογή που θα ενημερώνει τους πολίτες για τα κοντινότερα καταφύγια
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η Χαμάς υποστηρίζει την κατάπαυση
του πυρός μεταξύ Ισραήλ και Χεζμπολάχ

ΚΙΝΑ

Τι απαντά στις ΗΠΑ που 
αυξάνουν τους τελωνειακούς 
δασμούς στα προϊόντα
εισαγωγής από 
την ασιατική χώρα
Ο Ντόναλντ Τραμπ ανακοίνωσε ότι

το πρώτο μέτρο το οποίο θα εφαρμό-

σει στο πεδίο της οικονομίας αμέ-

σως, αφού ορκιστεί τον Ιανουάριο,

θα είναι η αύξηση των τελωνειακών

δασμών σε προϊόντα που εισάγονται

στις ΗΠΑ από την Κίνα, αλλά και από

το Μεξικό και τον Καναδά. Ειδικά

για την Κίνα, ο Τραμπ έχει υποσχε-

θεί την επιβολή δασμών 60% για κά-

ποια προϊόντα, έως ακόμη και 200%

για τα αυτοκίνητα που συναρμολο-

γούνται στο Μεξικό.

Η Κίνα από την πλευρά της πιστεύει

πως η οικονομική και εμπορική συ-

νεργασία της με τις ΗΠΑ είναι αμοι-

βαία επωφελής εκ φύσεως, σημεί-

ωσε σε γραπτή τοποθέτησή του ο

εκπρόσωπος της πρεσβείας Λιού

Πενγκγιού. «Κανένας δεν θα κερδί-

σει έναν εμπορικό πόλεμο ή πόλεμο

δασμών», απάντησε. Στην τοποθέ-

τησή του, ο Λιού αντέτεινε ότι το Πε-

κίνο εφαρμόζει μέτρα για την κατα-

πολέμηση της διακίνησης ναρκωτι-

κών βάσει της συμφωνίας που συ-

νήψαν πέρυσι ο απερχόμενος Αμε-

ρικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν και

ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ. 

Ο κορυφαίος πολιτικός αξιωματούχος της σιιτικής οργάνωσης 
στον Λίβανο Οσάμα Χαμντάν δήλωσε: «Οποιαδήποτε ανακοίνωση

εκεχειρίας είναι ευπρόσδεκτη, η Χεζμπολάχ έχει σταθεί 
στο πλευρό του λαού μας και έχει κάνει σημαντικές θυσίες»
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Προφυλακίστηκε 
ο φιλόλογος για 
την αποθήκη όπλων
του Παγκρατίου

Τον δρόμο για τις φυλακές πήρε
μετά την απολογία του στην ανακρί-
τρια ο 49χρονος φιλόλογος, ο οποίος
κατηγορείται ως ο ενοικιαστής της
αποθήκης-οπλοστάσιο στο Παγκράτι.

Συνελήφθη το απόγευμα της περα-
σμένης Πέμπτης και σύμφωνα με τα
στοιχεία της δικογραφίας φέρεται να
είχε ενοικιάσει την αποθήκη από το
2008. Εντοπίστηκε από βίντεο κάμε-
ρας ασφαλείας ΑΤΜ να καταθέτει τα
χρήματα του ενοικίου για τον μήνα
Νοέμβριο στον ιδιοκτήτη της αποθή-
κης.

Σε βάρος του έχει ασκηθεί ποινική
δίωξη για δύο κακουργήματα και ένα
πλημμέλημα:

• Παράνομη κατοχή χειροβομβί-
δων, όπλων κ.λπ. με σκοπό τη διάθε-
ση για διάπραξη κακουργήματος

• Κατοχή εκρηκτικών υλών από τις
οποίες μπορεί να προκύψει κίνδυνος
για άνθρωπο

•Παράνομη οπλοκατοχή.
Ο κατηγορούμενος επί τέσσερις

και πλέον ώρες παρέμεινε χθες στο
κτήριο των ανακριτικών γραφείων
και σύμφωνα με πληροφορίες επι-
χείρησε να πείσει ανακρίτρια και ει-
σαγγελέα ότι δεν συντρέχουν οι λόγοι
να κριθεί προσωρινά κρατούμενος.
Ωστόσο, οι δικαστικοί λειτουργοί δεν
πείστηκαν από τις εξηγήσεις του και
τον έκριναν προσωρινά κρατούμενο.

Σε βάρος του 49χρονου δεν έχουν
βρεθεί στοιχεία που να τον συνδέουν
με δράση τρομοκρατικών οργανώσε-
ων ή πράξεις άλλων ομάδων που
δρουν εκτός νόμου. Απαντήσεις για
τους λόγους που ο φιλόλογος ενοι-
κίαζε την αποθήκη-οπλοστάσιο
ευελπιστούν να βρουν οι διωκτικές
αρχές στα ψηφιακά αρχεία ενός φο-
ρητού υπολογιστή που κατασχέθηκε
στην αποθήκη του Παγκρατίου. 

Λία Κοντοπούλου

Η 5η σύλληψη και τα στοιχεία
που φέρνουν νέες χειροπέδες
Α υτή η νέα σύλληψη για την έκρηξη της βόμβας στο δια-

μέρισμα στους Αμπελόκηπους δείχνει ξεκάθαρα πως τα
εγκληματολογικά εργαστήρια σε συνδυασμό με τις δυ-

ναμικές έρευνες της Αντιτρομοκρατικής φέρνουν αποτελέσμα-
τα. Η νέα σύλληψη αφορά έναν 26χρονο άνδρα ο οποίος συνελή-
φθη από την Αντιτρομοκρατική μετά από ένταλμα που εξέδωσαν
οι εισαγγελικές αρχές εις βάρος του. Ο 26χρονος φαίνεται πως
ταυτοποιήθηκε από τα αποτυπώματά του, που βρέθηκαν στο δια-
μέρισμα-γιάφκα των Αμπελόκηπων. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, τα αποτυπώματα του 26χρονου εντοπίστηκαν
στο εσωτερικό της σακούλας όπου βρέθηκαν και εκείνα του 31χρονου
Νίκου Ρωμανού που συνελήφθη την περασμένη
εβδομάδα. Μάλιστα φέρεται να είχε συλληφθεί
για εμπλοκή σε επεισόδιο κατά του πρύτανη της
ΑΣΟΕΕ το 2021, αλλά είχε αφεθεί ελεύθερος.
Πέρα από αυτό όμως, ο 26χρονος ήταν εντελώς
άγνωστος στις αρχές. 
Πρόκειται για την πέμπτη κατά σειρά σύλληψη
από την Αντιτρομοκρατική για τη συγκεκριμένη
υπόθεση της έκρηξης στα τέλη του Οκτωβρίου
σε διαμέρισμα στην οδό Αρκαδίας όπου ένας
άνδρας διαμελίστηκε και μια γυναίκα νοση-
λεύεται σε βαριά κατάσταση στον Ευαγγελισμό.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 26χρονος που συνελήφθη έχει πολύ στε-
νές φιλικές σχέσεις με τον Νίκο Ρωμανό που συνελήφθη την περασμέ-
νη εβδομάδα αλλά και με άλλα πρόσωπα που ελέγχονται από τους ερευ-
νητές της Αντιτρομοκρατικής. 

Πολλά τα ερωτήματα
Τα ερωτήματα στα οποία καλούνται να απαντήσουν οι ερευνητές της Αν-
τιτρομοκρατικής είναι συγκεκριμένα. Η έκρηξη στο διαμέρισμα και η
αποθήκη-οπλοστάσιο στο Παγκράτι συνδέονται μεταξύ τους; Οι μέχρι
τώρα συλληφθέντες και για τις δυο υποθέσεις είναι ενεργά μέλη της εγ-

χώριας τρομοκρατίας, με διασυνδέσεις από το παρελθόν, που
δεν είχαν μπει στο στόχαστρο των ερευνών; 
Φαίνεται ότι από τις έρευνες της Αντιτρομοκρατικής τα ερωτή-
ματα αυτά θα απαντηθούν πολύ σύντομα, καθώς υπάρχουν στοι-
χεία που δεν έχουν δει το φως της δημοσιότητας και θα δώσουν
εντυπωσιακά αποτελέσματα. Άλλωστε από την ερεύνα των στε-
λεχών της υπηρεσίας έχει προκύψει αρχικά μια «σύνδεση» του
26χρονου που συνελήφθη με τον 31χρονο που προφυλακίστηκε

πρόσφατα. 
Οι έρευνες της Αντιτρομοκρατικής έχουν επικεντρωθεί στη δράση πα-
λαιότερων οργανώσεων και ειδικά στον Επαναστατικό Αγώνα και στην

Ομάδα Λαϊκών Αγωνιστών, βάσει των κοινών
στοιχείων που έχουν εντοπίσει τα στελέχη της
υπηρεσίας. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι
ερευνητές εξετάζουν συγκεκριμένα σενάρια
και οι έρευνες έχουν επεκταθεί σε νέα πρόσω-
πα που έχουν προκύψει. Το ένα σενάριο που
εξετάζουν είναι οι σχέσεις μεταξύ των συλλη-
φθέντων και ατόμων που κατά καιρούς ήταν πο-
λύ κοντά τους. Μάλιστα εξετάζουν το ενδεχό-
μενο οι πέντε πλέον συλληφθέντες να έχουν
άμεση σχέση και με την αποθήκη-γιάφκα στο

Παγκράτι. Ένα ακόμη σενάριο που αφορά τις έρευνες είναι να υπήρχε
άμεση σχέση και με ποινικούς που βοηθούσαν τη νεότερη γενιά τρομο-
κρατών με βάση τα εκρηκτικά και τα όπλα που βρέθηκαν στο Παγκράτι. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, τα αποτελέσματα που έρχονται σιγά σιγά από
τα εγκληματολογικά εργαστήρια έχουν βγάλει λαβράκια και θα προκα-
λέσουν έκπληξη. Οι έρευνες συνεχίζονται με αμείωτη ένταση από τα
στελέχη της Αντιτρομοκρατικής. Ο κατηγορούμενος θα οδηγηθεί σήμε-
ρα, Τετάρτη, αρχικά στον εισαγγελέα όπου θα του ασκηθεί δίωξη και εν
συνεχεία θα οδηγηθεί ενώπιον της ανακρίτριας που χειρίζεται τα θέματα
των τρομοκρατών και την έρευνα που είναι σε εξέλιξη από την Αντιτρο-
μοκρατική. 

Γνωστός-άγνωστος για 
τις Αρχές ο 26χρονος 

που ταυτοποιήθηκε από 
τα αποτυπώματα που άφησε 

σε σακούλα του διαμερίσματος
στο οποίο έγινε η έκρηξη 

- Οι σχέσεις του με τον Ρωμανό

ΓΙΑΦΚΑ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Πρόλαβαν χτύπημα Τούρκων μαφιόζων
Μ

ετά από άγρια καταδίωξη, αστυνο-
μικοί της ΟΠΚΕ κατάφεραν να εν-
τοπίσουν μέσα σε όχημα τέσσερις

Τούρκους οπλισμένους, βγάζοντας για
ακόμη μία φορά… λαβράκι. Οι αστυνομικοί
παρατήρησαν τις ύποπτες κινήσεις του
οχήματος και προσπάθησαν να το ελέγ-
ξουν. Ο οδηγός στη θέα των αστυνομικών
πάτησε γκάζι και προσπάθησε να διαφύγει
μέσα από τα στενά στην περιοχή του Αγίου
Παντελεήμονα.

Μέσα στο όχημα επέβαιναν τουλάχιστον
τέσσερα άτομα και κατά τη διάρκεια της κα-
ταδίωξης οι άγνωστοι δεν υπολόγιζαν τίπο-
τα και προσπάθησαν να ξεφύγουν χτυπών-
τας με το αμάξι τους όποιο αυτοκίνητο βρι-

σκόταν στην πορεία τους. Οι
άνδρες της ΟΠΚΕ δεν δίστα-
σαν ούτε στιγμή και τους κα-
ταδίωξαν μέσα στα στενά. Το
αυτοκίνητο που οδηγούσαν
οι Τούρκοι προσέκρουσε τε-
λικά σε πάνω από δέκα(!)
οχήματα και κάποια στιγμή

ακινητοποιήθηκε. Οι τέσσερις άνδρες βγή-
καν από το όχημα και άρχισαν να τρέχουν,
προκειμένου να διαφύγουν από σημεία που
δεν περνούσαν τα αυτοκίνητα και οι μηχα-
νές των ΟΠΚΕ. Οι άνδρες της ΕΛΑΣ συνέχι-
σαν να τους κυνηγούν και λίγα μέτρα πιο
κάτω κατάφεραν να πιάσουν τους δυο από
τους τέσσερις άνδρες.

Κατά τη διάρκεια της καταδίωξης ο ένας
από τους Τούρκους πέταξε σε ένα κάδο
σκουπιδιών ένα πιστόλι τύπου κλογκ και
σύμφωνα με πληροφορίες προσπάθησαν
να ξεφορτωθούν και κάποια από τα ρούχα
που φορούσαν. Οι άνδρες της ομάδας ΟΠ-
ΚΕ που τους καταδίωξε έκαναν έρευνα και
σε άλλους κάδους και βρήκαν μπουφάν
και μπλούζες που φορούσαν. Όταν πήγαν
να ελέγξουν και να παραλάβουν το όχημα
που εγκατέλειψαν οι Τούρκοι, βρήκαν ακό-
μη ένα πιστόλι μέσα στο όχημα.

«Ήταν έτοιμοι για όλα»
Η υπόθεση κρίθηκε πολύ σοβαρή από τις

πρώτες στιγμές που ενημερώθηκαν τα
υψηλόβαθμα στελέχη της Διεύθυνσης Αν-
τιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος
(ΔΑΟΕ) και υπήρξε άμεση κινητοποίηση.
Οι Τούρκοι όπως φάνηκε από τον τρόπο
που προσπάθησαν να διαφύγουν ήταν έτοι-
μοι για όλα.

Μέχρι να ταυτοποιηθούν και οι υπόλοι-
ποι που αναζητούνται, οι έρευνες περνούν
τα σύνορά μας για να συλλεχθούν όσο το
δυνατόν περισσότερα στοιχεία.

O ένας από τους δύο Τούρκους που συ-

νελήφθη, ο CY, φαίνεται πως προσπαθεί να
κρατήσει τα χαρτιά του κλειστά. Εμφανί-
στηκε ενώπιον των αστυνομικών ιδιαίτερα
λιγομίλητος και εσωστρεφής. Οι άνδρες
της ΔΑΟΕ ανέλαβαν τις έρευνες και κρί-
νουν πως μπροστά τους έχουν μια ιδιαίτε-
ρα σοβαρή υπόθεση.

Οι ερευνητές της υπηρεσίας αναζητούν
τουλάχιστον δύο ακόμη άτομα και συλλέ-
γουν στοιχεία και πληροφορίες. Θεωρείται
βέβαιο πως αφορούν μέλη τουρκικής ορ-
γάνωσης που έχουν περάσει στη χώρα μας
με συγκεκριμένο σκοπό. Το αν αφορούσε
κάποιο συμβόλαιο θανάτου ή άλλη έκνομη
πράξη θα φανεί πολύ σύντομα.

Μάλιστα ο ένας από τους δύο που συνε-
λήφθησαν δεν έχει απασχολήσει στο πα-

ρελθόν τις ελληνικές αρχές και η ΔΑΟΕ
ψάχνει πληροφορίες από την Τουρκία. «Οι
τέσσερις άνδρες ήταν πολύ καλά εξοπλι-
σμένοι και η αγωνιώδης προσπάθεια να
διαφύγουν δείχνει πολλά». 

Αναζητείται το δίκτυο που
εισήγε όπλα made in Turkey

Ήταν έτοιμοι να εκτελέσουν συμβόλαιο
θανάτου και η ΕΛΑΣ τους πρόλαβε; Ετοίμα-
ζαν κάποια άλλη δράση ή απλά κρύβονταν
στη χώρα μας, προκειμένου να ξεφύγουν
από τις συμμορίες μαφιόζων της Τουρκίας;
Όλα τα ενδεχόμενα ελέγχονται και ήδη
έχουν αρχίσει οι απαραίτητες ενέργειες
από τους ερευνητές του ελληνικού FBI
προκειμένου να διαπιστώσουν αν οι δρά-

στες συνδέονται με παλαιότερες υποθέ-
σεις. Αυτό όμως που είναι ιδιαίτερα ανησυ-
χητικό και το συναντούν για πρώτη φορά
είναι πως τα δυο όπλα φέρονται να είναι
τουρκικής παραγωγής και να μπήκαν στη
χώρα μας μέσω δικτύων διακίνησης που οι
έμπειροι αξιωματικοί της ΔΑΟΕ έβαλαν ως
στόχο να εντοπίσουν. Σε περιπτώσεις χτυ-
πημάτων από τουρκικές ομάδες στο πα-
ρελθόν δεν είχαν εντοπιστεί όπλα «made in
Turkey» και η έρευνα επεκτείνεται.

Το πιο σημαντικό όμως από όλα και σε
αυτή την ιστορία είναι πως η Ελληνική
Αστυνομία έχει επιτύχει με τις δράσεις και
τις περιπολίες να προλάβει πολλές κατα-
στάσεις. Η χαρτογράφηση Τούρκων που
διαμένουν ή έχουν κρυφτεί στη χώρα μας
μπορεί να είναι μια πολύ δύσκολη διαδι-
κασία για τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης
Οργανωμένου Εγκλήματος, αλλά βάσει
των δράσεων έχει πολλές σημαντικές επι-
τυχίες.

Άγρια καταδίωξη στο κέντρο 
της Αθήνας σε αυτοκίνητο όπου 
επέβαιναν τέσσερις οπλισμένοι 
άνδρες - Το ελληνικό FBI ανέλαβε
τις έρευνες, συνελήφθησαν δύο,
αναζητούνται οι άλλοι δύο

O ένας εκ των συλληφθέντων
Τούρκων

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Υπόθεση Λυγγερίδη: Τον Δεκέμβριο οι απολογίες Μαρινάκη και αντιπροέδρων Ολυμπιακού
Το δεύτερο δεκαήμερο του επόμενου μήνα, μεταξύ 10 και

17 Δεκεμβρίου, ορίστηκαν οι απολογίες του Βαγγέλη Μαρινά-
κη και των τεσσάρων αντιπροέδρων της ΠΑΕ Ολυμπιακός στο
πλαίσιο της έρευνας για την ύπαρξη εγκληματικής οργάνω-
σης οπαδών με σκοπό την πρόκληση επεισοδίων σε αθλητι-
κούς χώρους.

Οι πέντε κατηγορούμενοι είχαν κληθεί χθες να παρουσια-
στούν ενώπιον του 9ου τακτικού ανακριτή Παν. Τζιούβα, ο
οποίος από τον περασμένο Απρίλιο έχει αναλάβει την ογκώδη
δικογραφία για τα αιματηρά επεισόδια στο κλειστό γήπεδο
στου Ρέντη που είχαν ως αποτέλεσμα τον θανάσιμο τραυματι-
σμό του αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη. Όλοι τους ζήτησαν
προθεσμία, προκειμένου να μελετήσουν την ογκώδη δικο-
γραφία που έχει σχηματιστεί και να προετοιμάσουν τις απο-
λογίες τους.

Ο πρόεδρος του Ολυμπιακού έχει κληθεί σε απολογία από
τον ανακριτή για δύο αδικήματα που διώκονται σε βαθμό
πλημμελήματος:

•Υποστήριξη και χρηματοδότηση εγκληματικής οργάνωσης

• Υποκίνηση αθλητικής βίας.
Μαζί με τον Β. Μαρινάκη κλήση σε απολογία για τα ίδια αδι-

κήματα έλαβαν ακόμα τέσσερα πρόσωπα που ανήκουν στο ΔΣ
της ΠΑΕ Ολυμπιακός.

• Ιωάννης Μώραλης, Α’ αντιπρόεδρος

•Μιχάλης Κουντούρης, Β’ αντιπρόεδρος

•Δημήτρης Αγραφιώτης, Γ’ αντιπρόεδρος

•Κώστας Καραπαπάς, Δ’ αντιπρόεδρος.

Στην υπόθεση εμπλέκονται περισσότερα από 160 πρόσω-
πα, ενώ τον περασμένο Απρίλιο είχαν συλληφθεί 67 κατηγο-
ρούμενοι και αρχικά είχαν κριθεί προφυλακιστέοι 16 οπαδοί
του Ολυμπιακού. 

Μεταξύ των αδικημάτων που βαρύνουν τους εμπλεκόμε-
νους είναι κακουργήματα όπως διεύθυνση εγκληματικής ορ-
γάνωσης, συγκρότηση-ένταξη σε εγκληματική οργάνωση,
ανθρωποκτονία κατά τη διάρκεια αθλητικής εκδήλωσης, ηθι-
κή αυτουργία σε ανθρωποκτονία, συνέργεια σε ανθρωποκτο-
νία, έκρηξη που είχε ως αποτέλεσμα τον θάνατο κατά τη διάρ-
κεια αθλητικής εκδήλωσης κ.λπ.

Ο Βαγγέλης Μαρινάκης και οι τέσσερις αντιπρόεδροι της
ΠΑΕ Ολυμπιακός προστέθηκαν στον κατάλογο των κατηγο-
ρουμένων όταν στις αρχές Νοεμβρίου ο ανακριτής απέστειλε
αίτημα στην Εισαγγελία για την άσκηση συμπληρωματικής
ποινικής δίωξης βάσει των στοιχείων που είχε συλλέξει κατά
την πολύμηνη έρευνά του για τη δράση των οργανωμένων
οπαδών. Το αίτημα έγινε δεκτό και έτσι ασκήθηκε πλημμελη-
ματική ποινική δίωξη σε βάρος τους.

ΤΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΠΑΤΗΣ

«Γίνε φίλος του πρίγκιπα Παύλου με €15»
Α

πίστευτη διαδικτυακή απάτη από επι-
τήδειους που έστελναν μηνύματα σε
χρήστες του διαδικτύου υποδυόμενοι

στενούς συνεργάτες του πρίγκιπα Παύλου.
Όλα ξεκίνησαν όταν ένας ηλικιωμένος άνδρας
κατήγγειλε στο αστυνομικό τμήμα Παιανίας
πως πλήρωσε 15 ευρώ για να λάβει «κάρτα μέ-
λους» της τέως βασιλικής οικογένειας και πά-
για σύνταξη 420 ευρώ τον μήνα. Ο ηλικιωμένος
άνδρας κατάλαβε πως κάτι δεν πάει καλά, όταν

οι επιτήδειοι του ζήτησαν κι
άλλα χρήματα και έτσι απευ-
θύνθηκε στις αρχές. 

Ο 74χρονος κατέφυγε στο
τμήμα ασφαλείας της Παι-
ανίας όταν κατάλαβε πως έχει
πέσει θύμα διαδικτυακής
απάτης. Στη κατάθεσή του ο

εξαπατημένος ανέφερε πως αρχικά δέχτηκε
αίτημα φιλίας στο Facebook από ένα προφίλ το
οποίο παρουσιαζόταν ως Παύλος Γλύξμ-
πουργκ. Μετά από λίγα λεπτά, ο λογαριασμός
από το Facebook έστειλε μήνυμα στον 74χρονο
και τον έπεισε πως επικοινωνούσε όντως με
τον ίδιο τον Παύλο, τον γόνο της τέως βασιλικής
οικογένειας. 

Ο 74χρονος ξεκίνησε να συνομιλεί μαζί του
και τότε ο fake Παύλος του είπε ότι αν εγγραφεί
στον σύλλογο που υπάρχει, θα αποκτήσει μια
προνομιακή κάρτα μέλους και θα είχε την υπο-
στήριξη της τέως βασιλικής οικογένειας σε ό,τι
χρειαστεί, ακόμη και μια πάγια σύνταξη ύψους
420 ευρώ τον μήνα.

Ζητούσαν κι άλλα λεφτά για να
του δώσουν την κάρτα μέλους

Σύμφωνα με το διαβιβαστικό της Αστυνο-
μίας, ο 74χρονος δέχτηκε και απέστειλε στον
ψεύτικο λογαριασμό του «Παύλου» στο Face-
book τη φωτοτυπία της ταυτότητάς του, έναν

λογαριασμό που να επιβεβαιώνει τη διεύθυνση
του σπιτιού, φωτογραφίες από την οικεία του
και μια προπληρωμένη κάρτα 15 ευρώ, προκει-
μένου να αποκτήσει την κάρτα μέλους της τέως
βασιλικής οικογένειας. Αμέσως μετά οι απατε-
ώνες -χωρίς να χάσουν χρόνο- του απέστειλαν

μια φωτοτυπία της κάρτας μέλους και του εί-
παν ότι για να την παραλάβει αυτούσια, θα πρέ-
πει να στείλει κι άλλα χρήματα. Μάλιστα, οι επι-
τήδειοι φέρονται να έστειλαν στον 74χρονο το
τηλέφωνο μιας άγνωστης γυναίκας που πα-
ρουσιάστηκε ως γραμματέας και είπε στον ηλι-
κιωμένο πού ακριβώς θα στείλει τα χρήματα.

Οι αρχές έχουν εξαπολύσει ανθρωποκυνη-
γητό για τη σύλληψη των επιτήδειων που όπως
φαίνεται έχουν εξαπατήσει πολλούς πολίτες με
το ίδιο κόλπο.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Πώς ένας 74χρονος έπεσε θύμα των διαδικτυακών κλεφτών, που
εφευρίσκουν συνεχώς τρόπους για να «γδύνουν» ανυποψίαστους



ΣΣτο εδώλιο του Τριμελούς Εφετείου
Πλημμελημάτων στέλνει η εισαγγελέ-
ας τον πατέρα Αντώνιο για το
σκέλος της αθωωτικής απόφα-
σης του πρωτοβάθμιου δικα-
στηρίου που πρόσφατα τον
απάλλαξε από μια σειρά σωμα-
τικών βλαβών και τιμωριών
που περιγράφονταν στο κατη-
γορητήριο με θύματα παιδιά
της Κιβωτού του Κόσμου.

Στις 14 Νοεμβρίου το Τριμε-
λές Πλημμελειοδικείο είχε κρίνει ένο-
χο τον πατέρα Αντώνιο για τρεις πλημ-
μεληματικές πράξεις σε βάρος εννέα

παιδιών της Κιβωτού, όμως τον είχε
αθωώσει για πολλές άλλες περιπτώ-

σεις που είχαν καταγγελθεί από
άλλα παιδιά που διαβιούσαν σε
δομές της οργάνωσης.

Στον ιδρυτή της Κιβωτού είχε
επιβληθεί ποινή φυλάκισης 4
ετών και 3 μηνών, μετατρέψιμη
σε χρηματική ποινή, με την
έφεσή του να έχει αναστέλλου-
σα δύναμη. Έτσι, ο πατήρ Αντώ-
νιος άσκησε έφεση για το σκέ-

λος της καταδικαστικής απόφασης και
δεν εκτίει την πρωτόδικη ποινή ενόψει
του εφετείου.

Όπως η εισαγγελέας ζητεί να καθί-
σει ξανά στο εδώλιο και για όσα έχει
αθωωθεί και μαζί του να δικαστούν
ξανά και οι επτά συγκατηγορούμενοί
του, πρώην υπάλληλοι της Κιβωτού.
Μεταξύ άλλων η εισαγγελική λειτουρ-
γός στο κείμενο της έφεσης σημειώνει
ότι υπήρξε «εσφαλμένη εκτίμηση του
αποδεικτικού υλικού», ενώ παράλλη-
λα υπογραμμίζει ότι «οι κατηγορούμε-
νοι τέλεσαν τις αποδιδόμενες σε αυ-
τούς πράξεις για τις οποίες απαλλάχ-
θηκαν και κατά συνέπεια έπρεπε να
κηρυχτούν ένοχοι και να καταδικα-
στούν στην ανάλογη ποινή».

Σ
ε ιδιαίτερα δύσκολη θέση έχει έρθει η 24χρονη Ειρή-
νη Μουρτζούκου, μετά την αξιολόγηση των καταθέ-
σεων που έχουν στα χέρια τους οι έμπειροι αξιωματι-

κοί του Ανθρωποκτονιών που ασχολούνται με την υπόθεση
των θανάτων των παιδιών.

Οι ιατροδικαστικές εκθέσεις θα περάσουν
σε δεύτερη μοίρα, καθώς αυτό που θα ληφθεί
σοβαρά υπ’ όψιν είναι η παρουσία της στους
πέντε θανάτους παιδιών και η συνολική της
κατάσταση σε διάφορες περιπτώσεις που δεν
έχουν δει το φως της δημοσιότητας.

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, όλοι όσοι
έβγαιναν στις κάμερες και έδιναν συνεντεύ-
ξεις κατάλαβαν τη διαφορά της έρευνας τύ-

που ριάλιτι και αυτή της Αστυνομίας. Τρανό παράδειγμα η
μητέρα της 24χρονης που δήλωνε πως η κόρη της είναι υπαί-
τια για τους θανάτους των παιδιών. Όταν η μητέρα κατέθεσε
για οκτώ συνεχόμενες ώρες στο Ανθρωποκτονιών, κατάλαβε
αυτή τη διαφορά. Δεν έδωσε συγκεκριμένα στοιχεία -όπως
παραληρούσε μπροστά στις κάμερες πως θα πράξει- αλλά
«έριχνε» κατηγορίες χωρίς συγκεκριμένα στοιχεία. «Είχε
κομπλάρει σε τεράστιο βαθμό όταν οι πιεστικές ερωτήσεις
των αστυνομικών δεν της έδιναν περιθώρια για τηλεοπτικές
φανφάρες», λέει αξιωματικός της ΕΛΑΣ. Η θέση της είναι ιδι-
αίτερα δύσκολη και για άλλες υποθέσεις που προς το παρόν
δεν απασχολούν τους ερευνητές του Ανθρωποκτονιών που
έχουν επικεντρωθεί στο να διαλευκάνουν την υπόθεση.

Θύματα αφανούς 
εγκληματικής ενέργειας;

Η τεχνική έκθεση του ιατροδικαστή Δημήτρη Γαλεντέρη
έδειξε πως το βρέφος πέθανε από ασφυξία ενώ ο μοναδικός
άνθρωπος που βρισκόταν στο δωμάτιο μαζί με το βρέφος ήταν
η 24χρονη. Ο Δημήτρης Γαλεντέρης, που συνέταξε την τεχνική
έκθεση, σημείωσε με παρέμβασή του πως η βιβλιογραφία και
οι ενδείξεις συμπίπτουν σε αυτή την άποψη. Η έκθεση αφορά
το βρέφος που είχε πεθάνει το 2021 και μητέρα του ήταν η φίλη
της 24χρονης, και την είχαν αφήσει να φυλάει το παιδί για να

πάει βόλτα με τον σύντροφό της. Η αστυνομική έρευνα κατευ-
θύνεται πλέον σε συγκεκριμένα στοιχεία που καθορίζουν τον
παράγοντα που οδήγησε σε θάνατο ένα, δύο ή όλα τα παιδιά,
έστω και αν αποδόθηκαν σε «παθολογικά αιτία». Μέχρι σήμερα
η «διάμεση πνευμονίτιδα», δηλαδή η επιδεινούμενη λοίμωξη
του αναπνευστικού που εντοπίστηκε στα τρία από τα πέντε παι-
διά, είναι ένα στοιχείο, αλλά ίσως δεν ήταν αυτή η αιτία που
έχασαν τη ζωή τους. Οι αξιωματικοί του Ανθρωποκτονιών οδη-
γούνται με μαθηματική ακρίβεια στο σενάριο πως αυτά τα παι-
διά έπεσαν θύματα «αφανούς εγκληματικής ενέργειας».

Η μαρτυρία που φέρνει
πολλές ανατροπές

Στο Ανθρωποκτονιών υπάρχει μια κατάθεση που ανατρέ-
πει τα πάντα και κρατείται ως επτασφράγιστο μυστικό. Η

24χρονη φέρεται να είχε κι άλλες σχέσεις «κρυμμένες» από
τους γνωστούς και τους συγγενείς της που πλέον τη «δίνουν»
ανοιχτά για κακοποιητικές συμπεριφορές και άγριες κατα-
στάσεις. 

Οι καταθέσεις που έχουν στα χέρια τους οι έμπειροι αξιω-
ματικοί του Ανθρωποκτονιών ξεπερνούν τις 25 και αναμέ-
νονται τουλάχιστον άλλες δέκα. Οι αξιωματικοί έχουν ακού-
σει και έχουν καταγράψει τερατώδεις και φρικτές καταστά-
σεις που προσπαθούν να τις αξιολογήσουν και να τις βάλουν
σε μια σειρά.

«Η 24χρονη θα καταλάβει τη διαφορά της τηλεοπτικής κα-
ρέκλας και αυτή της ανακρινόμενης σε πολύ σύντομο χρονι-
κό διάστημα», λένε αξιωματικοί της ΕΛΑΣ που έχουν ως στό-
χο την πλήρη διαλεύκανση της ιστορίας των πέντε θανάτων
παιδιών, που έχει εξοργίσει όλη τη χώρα.
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Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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ΝΕΚΡΑ ΒΡΕΦΗ ΣΤΗΝ ΑΜΑΛΙΑΔΑ 

Έφεση από την εισαγγελέα για την Κιβωτό - Ζητά να δικαστεί ξανά ο πατήρ Αντώνιος

Καταθέσεις… τέρατα στριμώχνουν την Ειρήνη

Πάνω από 25 άτομα έχουν μιλήσει στο Ανθρωποκτονιών 
για την 24χρονη, ενώ θα κληθούν τουλάχιστον άλλα δέκα



ΤΕΤΑΡTH 27 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ26

Π
όσο τρομακτικό μπορεί να ακούγεται πως το 2024
αγωγοί ομβρίων υδάτων παραμένουν ακαθάριστοι
για χρόνια, με αποτέλεσμα να φράζουν; Σήμερα

που τα πλημμυρικά φαινόμενα γίνονται ολοένα και πιο έν-
τονα σε κάθε γωνιά του πλανήτη, θα πρέπει αυτό να θεω-
ρείται αυτονόητη υποχρέωση.

Κι όμως, το μπαλάκι των ευθυνών, η αδιαφορία και η
γραφειοκρατία αποδεικνύονται -για ορισμένους- ισχυρό-
τερες απέναντι στις ζωές και στις περιουσίες των πολιτών.

Είπαμε για ορισμένους, όχι για όλους, γιατί ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής από την πρώτη στιγμή που ανέλαβε το
τιμόνι της μεγάλης αυτής περιφέρειας, με το ειδικό βάρος
που φέρει, αποδείχτηκε αποφασισμένος να αλλάξει τα
στερεότυπα, τα κατεστημένα και τα κακώς κείμενα που
«λίμναζαν» για χρόνια.

Ο Νίκος Χαρδαλιάς βρέθηκε για ακόμη
μία φορά στο πεδίο κι αυτή τη φορά παρα-
κολούθησε την πορεία των εργασιών κα-
θαρισμού ενός κομβικού υδραυλικού έρ-
γου. Ο λόγος για τον κεντρικό συλλεκτήριο
αγωγό ομβρίων υδάτων στο Αιγάλεω, ο
οποίος συνδέεται με τον Κηφισό ποταμό
και παρέμενε ακαθάριστος από όταν κατα-
σκευάστηκε, με αποτέλεσμα να φράξει.

Το εντυπωσιακό είναι πως από τον συγκεκριμένο αγωγό
απομακρύνθηκαν πάνω από 9.500 τόνοι φερτών υλικών,
όταν -έως τώρα- από τα πλακοσκεπή τμήματα του Κηφι-
σού έχουν απομακρυνθεί, συνολικά, 23.500 τόνοι.

«Αν δεν καθάριζε ο αγωγός,
θα πνιγόμασταν ζωντανοί»

Όταν έφτασε ο περιφερειάρχης στο Αιγάλεω για την αυ-
τοψία, συνοδευόμενος από τους επικεφαλής των τεχνι-
κών υπηρεσιών της περιφέρειας, κάτοικοι της περιοχής
έσπευσαν στο σημείο που βρισκόταν ο περιφερειάρχης
για να τον ευχαριστήσουν. Το γιατί, θα το εξηγήσουμε ευ-
θύς αμέσως.

Ήταν 5 προς 6 Νοεμβρίου 1961 όταν μια έντονη βροχό-
πτωση στο Μπουρνάζι, και 114 χιλιοστά βροχής που έπε-
σαν μέσα σε 8 ώρες στη Νέα Φιλαδέλφεια, καθώς και μια
ισχυρή χαλαζόπτωση που συνοδεύτηκε σε μέγεθος καρυ-
διού, ήταν αρκετά για να «βουλιάξουν» οι παραποτάμιες
περιοχές του Κηφισού και 47 άνθρωποι να πνιγούν.

Λίγα χρόνια μετά, στις 2 Νοεμβρίου 1977, μια σφοδρή
καταιγίδα που έπληξε Αθήνα και Πειραιά δημιούργησε
χάος, πανικό και άφησε πίσω της 39 νεκρούς. Για αυτούς
τους λόγους οι κάτοικοι του Αιγάλεω ευχαρίστησαν τον
Χαρδαλιά, γιατί κοινός παρονομαστής όλων, στις μέρες

μας, είναι η σκιά της κλιματικής κρίσης και οι συνέπειές
της, που όλοι ζούμε.

Σε κάποιον τηλεοπτικό σταθμό ειπώθηκε πως ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής είναι ένας δοκιμασμένος αυτοδιοικητι-
κός που ξέρει τη δουλειά και «του αρέσει να κάνει αυτή τη
μεγάλη λάντζα». Και είναι αλήθεια, είναι ένας άνθρωπος
που επίμονα ζητά μητροπολιτική διαχείριση στα έργα του
λεκανοπεδίου, ένας άνθρωπος που από το πρωί έως το
βράδυ βρίσκεται στο πόδι και παρακολουθεί γειτονιά
προς γειτονιά τα προβλήματα, ας τον αφήσουμε να κάνει
τη δουλειά του όπως ακριβώς ξέρει να την κάνει.

«Η ευθύνη δεν μπορεί να 
είναι απλά λεκτικό τσιτάτο»

Ο κεντρικός συλλεκτήριος αγωγός του Αιγάλεω αποτε-
λεί κομβικό σημείο για το υδραυλικό δίκτυο της Δυτικής
Αθήνας, καθώς δέχεται υδάτινα φορτία από το Αιγάλεω,
το Περιστέρι και το Χαϊδάρι. Ωστόσο, λόγω της χρόνιας εγ-
κατάλειψης, η έξοδός του προς τον Κηφισό ποταμό, γνω-
στή και ως «μπούκα», είχε καταστεί ουσιαστικά ανενεργή.

Ο καθαρισμός του αγωγού και η πλήρης λειτουργική
του αποκατάσταση αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός
δέκα ημερών, εφόσον το επιτρέψουν οι καιρικές συν-
θήκες.

«Η ευθύνη δεν μπορεί να είναι απλά λεκτικό τσιτάτο.
Την ευθύνη την αναλαμβάνεις και τη φέρνεις εις πέρας ή
απλά δεν ασχολείσαι με αυτή. Το μπαλάκι και το γαϊτανάκι
των αρμοδιοτήτων πρέπει να σταματήσουν, γιατί λειτουρ-
γούν εις βάρος των πολιτών. Η Περιφέρεια Αττικής έχει
αποδείξει, ειδικά τους τελευταίους μήνες, ότι εμάς δεν
μας ενδιαφέρει ποιος ευθύνεται και γιατί, αλλά μας ενδια-
φέρει όταν θα αντιμετωπίσουμε τη δυσκολία, να είναι
προστατευμένοι οι κάτοικοι της Αττικής», σημείωσε ο πε-
ριφερειάρχης Αττικής ερωτηθείς για τους λόγους που δεν
είχε καθαριστεί έως σήμερα.

Κεντρικός σχεδιασμός της περιφερειακής αρχής είναι
η αντιπλημμυρική προστασία του Λεκανοπεδίου και η
προσαρμογή στις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής.
Αυτή τη στιγμή βρίσκονται σε εξέλιξη δύο κύριες δράσεις,
από τη μια ο καθαρισμός δεκάδων κύριων ρεμάτων της
Αττικής, ώστε να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη παροχέτευ-
ση υδάτων και από την άλλη η υλοποίηση έργων υποδο-
μής υψηλής στρατηγικής σημασίας για την ενίσχυση της
αντιπλημμυρικής προστασίας σε όλο το Λεκανοπέδιο. Το
ολιστικό σχέδιο περιλαμβάνει συνολικά 158 αντιπλημμυ-
ρικά έργα, εκ των οποίων τα 54 έχουν υψηλό δείκτη ωρί-
μανσης και μπαίνουν σε τροχιά υλοποίησης μέσα στο
πρώτο εξάμηνο του 2025. 

Αυτοψία του περιφερειάρχη Αττικής 
στο Αιγάλεω για τον καθαρισμό κεντρικού 
συλλεκτήριου αγωγού ομβρίων υδάτων 
που είχε φραγεί εντελώς - «Το μπαλάκι 

και το γαϊτανάκι των αρμοδιοτήτων 
πρέπει να σταματήσουν», δήλωσε

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

«Μοναδικό μας 
μέλημα να είναι 
προστατευμένοι
οι κάτοικοι της Αττικής»
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Νέες προσλήψεις σε δήμους
Νέα απόφαση με την οποία εγκρίνον-

ται 78 προσλήψεις στους δήμους φέρνει
το υπουργείο Εσωτερικών. Πρόκειται για
έξι προσλήψεις με σχέση εργασίας ορι-
σμένου χρόνου και 72 με σύμβαση μί-
σθωσης έργου για την παροχή υπηρε-
σιών έναντι αντιτίμου, με τη δαπάνη να
αναλαμβάνουν οι δήμοι. Συγκεκριμένα,
με σύμβαση ορισμένου χρόνου προσ-
λαμβάνονται τέσσερα άτομα στον Δήμο
Φιλοθέης-Ψυχικού και δυο άτομα στον
Δήμο Ηγουμενίτσας. Οι 72 συμβάσεις μί-
σθωσης έργου κατανέμονται ως εξής: Εί-
κοσι τέσσερις στον Δήμο Ζωγράφου, δώ-
δεκα στον Δήμο Ν. Ιωνίας, τρεις στον Δή-
μο Ν. Φιλαδέλφειας-Ν. Χαλκηδόνας, μία
στον Δήμο Φιλοθέης-Ψυχικού, είκοσι
πέντε στον Δήμο Νίκαιας-Αγ. Ιωάννη
Ρέντη και επτά στον Δήμο Σητείας. 

Αγία Παρασκευή: 
Στην ιδιοκτησία του δήμου 
το οικόπεδο του
κολυμβητηρίου

Τη διευθέτηση της εκκρεμότητας με το
Κτηματολόγιο κατόρθωσε ο δήμαρχος
Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυλωνάκης,
με αποτέλεσμα το οικόπεδο του κολυμ-
βητηρίου να περιέλθει στην ιδιοκτησία
του δήμου, μετά από χρόνια καθυστερή-
σεων και παραλείψεων. Έτσι, για πρώτη
φορά γίνεται η καταχώριση και των πέντε
τίτλων κτήσεων, οι οποίοι χρονολογούν-
ται από το 1962 και με αυτό τον τρόπο
κλείνει μια χρόνια ιδιοκτησιακή εκκρε-
μότητα, η οποία «κόστισε» πολύ στον δή-
μο. «Κλείσαμε μια θεμελιώδη εκκρεμό-
τητα πολλών χρόνων. Επόμενο βήμα μας,
η διασφάλιση της χρηματοδότησης για
να ξεκινήσουμε το έργο», τονίζει ο δή-
μαρχος Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυ-
λωνάκης.

Χριστουγεννιάτικες
δωροεπιταγές προσφέρει 
ο Δήμος Λυκόβρυσης-
Πεύκης

Δωροεπιταγές σε πολίτες ευπαθών
ομάδων για την αγορά προϊόντων, ενόψει
των εορτών των Χριστουγέννων από σου-
περμάρκετ, θα μοιράσει ο Δήμος Λυκό-
βρυσης-Πεύκης. Η υποβολή των απα-
ραίτητων αιτήσεων θα πραγματοποιείται
έως την Παρασκευή 29 Νοεμβρίου 2024.
«Ο δήμος βρίσκεται διαρκώς στο πλευρό
των συμπολιτών μας που ανήκουν σε
ευάλωτες ομάδες. Με τις πρωτοβουλίες
μας φροντίζουμε να κάνουμε καλύτερη
την καθημερινότητά τους. Με τις δωροε-
πιταγές που παρέχουμε σκοπό έχουμε
να μη λείψει τίποτα από το γιορτινό τρα-
πέζι», δήλωσε ο δήμαρχος Λυκόβρυσης-
Πεύκης Μάριος Ψυχάλης. 

Πάνω από 450 δέντρα στην πρώην Ναυτική
Βάση Βριλησσίων

Περισσότερα από 450 κυπαρίσσια, πεύκα, αγ-
γελικές και βιβούρνα φυτεύτηκαν στην πρώην
Ναυτική Βάση Βριλήσσιων μετά το κάλεσμα του
δημάρχου Γιάννη Πισιμίση (φωτό) για την ενί-
σχυση του πρασίνου στην περιοχή. «Πραγματο-
ποιήθηκαν περισσότερες από 450 νέες φυτεύ-
σεις, με την πολύ μεγάλη συμμετοχή συμπολι-
τών μας και φορέων του δήμου μας. Με τη δενδροφύτευση αυτήν από την αρχή της
χρονιάς ξεπεράσαμε τις 1.000 νέες φυτεύσεις, μια σημαντική δράση περιβαλλοντι-
κού ισοζυγίου», τονίζει ο δήμαρχος Βριλησσίων Γιάννης Πισιμίσης, για να προσθέ-
σει: «Συνεχίζουμε με νέες δενδροφυτεύσεις σε όλους τους ελεύθερους χώρους της
πόλης μας και στους ποδηλατόδρομους». 

Μ
ηδενισμό των αντα-
ποδοτικών τελών για
τις ευάλωτες ομάδες

και οριακές αυξήσεις σε πε-
ριορισμένες ομάδες επαγ-
γελματιών αποφάσισε το Δη-
μοτικό Συμβούλιο Αθηναίων
μετά από εισήγηση του Χάρη
Δούκα. «Εμείς θα περπατή-
σουμε στον δρόμο του νοικο-
κυρέματος των οικονομικών
του δήμου και στην ανακού-
φιση των πιο ευάλωτων συμ-
πολιτών μας», τόνισε στην
ομιλία του ο δήμαρχος Αθηναίων. Δίνοντας το στίγμα της πολιτικής του, ο Χάρης Δούκας εισηγήθηκε
τον μηδενισμό των δημοτικών τελών για ευάλωτες κατηγορίες (πολύτεκνες, τρίτεκνες και μονογονεϊ-
κές οικογένειες, ΑΜΕΑ με βαριά αναπηρία). Παράλληλα, εξήγησε ότι προχωρά σε λελογισμένες αυξή-
σεις στα τέλη για τα τραπεζοκαθίσματα. Οι χαμηλές αυξήσεις κυμαίνονται από 0,5 έως 2 ευρώ σε περιο-
χές όπως Βικτωρίας, Σεπόλια, Άγιος Σώστης και σε υψηλές χρεώσεις με ετήσια επιβάρυνση 30 έως 45
ευρώ στις περιοχές πέριξ Συντάγματος, όπως στις οδούς Μητροπόλεως, Βουκουρεστίου, Τσακάλωφ.
Στα ίδια επίπεδα κινούνται και οι αυξήσεις στα τέλη για την κατάληψη ελεύθερων χώρων από εμπορεύ-
ματα. Η ετήσια επιβάρυνση κινείται από 1,80 έως 12,4 ευρώ. Ο Χάρης Δούκας επικαλέστηκε την ανα-
γκαιότητα για αύξηση των ανταποδοτικών τελών, καθότι ο δήμος κλήθηκε εντός του 2024 να πληρώσει
6 εκατ. ευρώ για το τέλος ταφής απορριμμάτων και 6 εκατ. ευρώ με το επιπρόσθετο μισθολογικό κό-
στος, από τις αυξήσεις επιδομάτων και μισθών των δημόσιων υπαλλήλων. Επίσης, ο Δήμος Αθηναίων
το 2025 θα επιβαρυνθεί με άλλα 3 εκατ. ευρώ για το τέλος ταφής των απορριμμάτων και ακόμη 6 εκατ.
ευρώ επιπρόσθετο μισθολογικό κόστος.

Ηλιούπολη: Εγκαινιάστηκε 
το ανακαινισμένο πάρκο ΓΑΙΑ 
Παραδόθηκε στους δημότες και κατοίκους Ηλιούπολης το

ανακαινισμένο εξ ολοκλήρου πάρκο του Αγίου Νικολάου με

το όνομα ΓΑΙΑ. «Το πάρκο ΓΑΙΑ έρχεται να ενισχύσει τον θε-

σμό της οικογένειας που δίνει την ευκαιρία σε όλα τα μέλη

της να περάσουν ξέγνοιαστες στιγμές μαζί. Τα γειτονικά σπί-

τια στο πάρκο τώρα έχουν ένα νέο τρόπο απόδρασης που κα-

ταπολεμά την προσκόλληση στις οθόνες, την αποξένωση, τη

ραθυμία. Αυτό που χρειάζεται από όλους εμάς είναι σεβα-

σμός στο περιβάλλον, στην καθαριότητα του πάρκου, στα καλ-

λισθενικά όργανα, στην παιδική χαρά», τονίζει ο δήμαρχος

Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος.

Ανάσα για 
τις σχολικές 
υποδομές

Ανάσα δίνει το υπουργείο Εσωτερικών
στους 332 δήμους με τη συμπληρωματική
κατανομή των 28 εκατ. ευρώ από τους
Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους του τρέ-
χοντος έτους για την κάλυψη λειτουργικών
δαπανών των σχολείων τους. Για την κατα-
νομή του χρηματικού ποσού ελήφθησαν
υπόψη δεδομένα του υπουργείου Παιδεί-
ας για το σχολικό έτος 2022-2023 που
αφορούν τον αριθμό των μαθητών ανά
σχολική βαθμίδα, τον αριθμό των σχολεί-
ων και τον αριθμό των τμημάτων ανά κλι-
ματική ζώνη, ενώ συνεκτιμήθηκε και η
υλοποίηση του θεσμού του σχολικού τρο-
χονόμου.

Εγκρίθηκε η δωρεά
Εγκρίθηκε η δωρεά του Σπυρίδωνος

Λάτση προς τον Δήμο Ελληνικού-Αργυ-
ρούπολης ύψους 2,4 εκατ. ευρώ μη συμ-
περιλαμβανομένου ΦΠΑ για την εκπόνηση
της απαιτούμενης μελέτης ανέγερσης
σύγχρονου κτηρίου νέου δημαρχείου και
γραφείων. 

Η έγκριση δόθηκε από τους υπουργούς
Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη, Εσωτερι-
κών Θεόδωρου Λιβάνιου και υφυπουργού
Οικονομικών Χρίστου Δήμα. 

Αθήνα: Μηδενισμός των ανταποδοτικών
τελών για τις ευάλωτες ομάδες

Διαγωνισμός του ΣΒΑΠ για την Παγκόσμια Ημέρα 
Καθαρής Ενέργειας

Την καλλιτεχνική δημιουργία των μαθητών των
δήμων-μελών του προσκαλεί ο Σύνδεσμος Βιώσι-
μης Ανάπτυξης Πόλεων (ΣΒΑΠ) να εκφραστεί μέ-
σω ενός διαγωνισμού ζωγραφικής με θέμα «Ανα-
νεώσιμες Πηγές Ενέργειας - Προστατεύουμε τον
πλανήτη και το μέλλον μας». Οι συμμετέχοντες
καλούνται να παραδώσουν τα έργα τους έως τη
17η Ιανουαρίου 2025. Η πρωτοβουλία εντάσσεται
στο πλαίσιο των δράσεων διαδημοτικής συνεργα-

σίας των δήμων-μελών του συνδέσμου και αποσκοπεί στην ανάδειξη της σημασίας και συμβολής των
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας καθώς και στην ενεργοποίηση των μαθητών γύρω από τις έννοιες της
ατομικής και συλλογικής υπευθυνότητας και του ενεργού πολίτη με βάση τους 17 Παγκόσμιους Στό-
χους για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. Τα έργα μπορούν να σταλούν στο grammateia@sva.gr ή ταχυδρομικά
στη διεύθυνση Σύνδεσμος Βιώσιμης Ανάπτυξης Πόλεων, Ταϋγέτου 11, Ψυχικό, Αθήνα, ΤΚ 15452. 



Μ
ε την πληρωμή έξτρα φόρου
λόγω… αμέλειας κινδυ-
νεύουν πολλοί φορολογούμε-

νοι, εάν μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου δεν κα-
λύψουν το ελάχιστο όριο των ηλεκτρονι-
κών δαπανών με βάση το συνολικό ει-
σόδημα της φετινής χρονιάς.  

Οι φορολογούμενοι που θα δια-
πιστώσουν τώρα ότι υπολείπονται
του ελάχιστου ορίου δαπανών με
ηλεκτρονικό χρήμα έχουν 34 μέ-
ρες μπροστά τους να καταναλώ-
σουν, για να μην… πληρώσουν έξ-
τρα φόρους. Σύμφωνα με τη φο-
ρολογική νομοθεσία, για να μην
υπάρξει πρόσθετη φορολογική

επιβάρυνση, αρκεί οι δαπάνες για ηλε-
κτρονικές αγορές να αντιστοιχούν του-
λάχιστον στο 30% του ετήσιου εισοδή-
ματος που θα έχει φέτος ο φορολογού-
μενος, από διάφορες πηγές (μισθοί,
συντάξεις, ενοίκια, μερίσματα κ.λπ.).
Αν ο φορολογούμενος πληροί το ελάχι-
στο όριο, τότε αναλόγως του εισοδήμα-
τος θα έχει το αντίστοιχο όφελος. Συγ-
κεκριμένα, για εισοδήματα έως 10.000
ευρώ, το φορολογικό όφελος φτάνει
έως και τα 450 ευρώ, για εισοδήματα
10.000,01-20.000 ευρώ στα 1.100, ευ-
ρώ, για 20.000,01-30.000 έως 1.400ευ-
ρώ, για εισόδημα 30.000,01-40.000 στα
1.800 ευρώ, ενώ από 40.000,01 ευρώ
και πάνω το όφελος μπορεί να φτάσει
έως και τις 2.200 ευρώ. 

Επιπλέον, οι φορολογούμενοι έχουν
πρόσθετο όφελος από τις αποδείξεις
που «μετράνε διπλά», καθώς αφορούν
επαγγέλματα «υψηλού κινδύνου» για τη
διάπραξη φοροδιαφυγής. Σε αυτήν την
περίπτωση, παρέχεται επιπλέον έκπτω-
ση στο εισόδημα, η οποία ισούται με το
30% των αποδείξεων που θα προσκομι-
στούν και αφορούν συγκεκριμένες κα-
τηγορίες επαγγελματιών. Στη σχετική

λίστα περιλαμβάνονται γιατροί, κτηνία-
τροι, υδραυλικοί, ψυκτικοί, συντηρητές
θέρμανσης, ηλεκτρολόγοι, εργατοτεχνί-
τες οικοδομής (σοβάδες, πλακάκια
κ.λπ.), ξυλουργοί, αλουμινάδες, μαραγ-
κοί, κομμωτές, αισθητικοί, ινστιτούτα
ομορφιάς, ταξιτζήδες, γραφεία τελετών,
φωτογράφοι, επιχειρήσεις καθαρισμού,
σχολές χορού, γυμναστήρια, επαγγέλ-
ματα προσωπικής φροντίδας, επιχειρή-
σεις φύλαξης παιδιών και δικηγόροι. Για

τα παραπάνω επαγγέλματα, μία απόδει-
ξη των 50 ευρώ αναγνωρίζεται για 100
ευρώ από την εφορία. Ωστόσο, το μεγά-
λο πρόβλημα είναι ότι σε αυτά τα επαγ-
γέλματα λαμβάνει χώρα το γνωστό…
παζάρι, με αποτέλεσμα ο φορολογούμε-
νος να προτιμά να πληρώνει «μαύρα»
για να γλιτώσει τον ΦΠΑ. 

Σύμφωνα με τη φορολογική νομοθε-
σία, επιβάλλεται φορολογικός συντελε-
στής 22%, στο τμήμα του εισοδήματος

που δεν καλύπτει τις δαπάνες μέσω
ηλεκτρονικών αγορών. 

Για παράδειγμα, εάν ένας φορολο-
γούμενος έχει εισόδημα 20.000 ευρώ,
πρέπει να έχει πραγματοποιήσει αγορές
τουλάχιστον 6.000 ευρώ. Αν έχει πραγ-
ματοποιήσει αγορές με κάρτες, ύψους
5.000 ευρώ, τότε για τα 1.000 ευρώ της
διαφοράς που υπολείπεται του ελάχι-
στου ορίου, θα κληθεί να πληρώσει πρό-
σθετο φόρο 220 ευρώ.

Από το μέτρο εξαιρούνται όσοι έχουν
συμπληρώσει την ηλικία των 70 ετών,
κάτοικοι σε μικρά χωριά και στη λεγό-
μενη «άγονη γραμμή», φυλακισμένοι,
στρατεύσιμοι κ.ά. 
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Αγώνας δρόμου για όσους δεν καλύπτουν 
το ελάχιστο όριο ηλεκτρονικών δαπανών 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ποιοι κινδυνεύουν να πληρώσουν 
έξτρα φόρο λόγω… αμέλειας 

Μία ακόμη πρωτοπόρα δράση για τη στήριξη της
απασχόλησης προωθεί η Δημόσια Υπηρεσία Απα-
σχόλησης, η οποία, υπό την καθοδήγηση του διοικη-
τή της Σπύρου Πρωτοψάλτη, υλοποιεί ένα ολοκληρω-
μένο πλαίσιο παρεμβάσεων για τη στήριξη της απα-
σχόλησης. 

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της υπηρεσίας,
έχει προγραμματιστεί για την Τετάρτη 4 Δεκεμβρίου
η διοργάνωση της 5ης εκδήλωσης «JobReady by DY-
PA», μέσω της οποίας οι πολίτες που ψάχνουν δου-
λειά, καθώς και όσοι σχεδιάζουν να ξεκινήσουν τη
δική τους επιχείρηση, έχουν τη δυνατότητα να παρα-
κολουθήσουν βιωματικά εργαστήρια από εξειδικευ-
μένα στελέχη της ΔΥΠΑ. Στόχος είναι η ενίσχυση των

επαγγελματικών και οριζόντιων δεξιοτήτων, καθώς
και η προετοιμασία ένταξής τους στην αγορά εργα-
σίας. Στην εκδήλωση θα παρευρεθούν στελέχη επι-
χειρήσεων από Τμήματα Διοίκησης Ανθρώπινου Δυ-
ναμικού (HR), οι οποίοι θα προσφέρουν την οπτική
για το πώς οι εταιρείες επιλέγουν το προσωπικό τους.
Επίσης, επιχειρηματίες θα μοιραστούν την εμπειρία
τους για τους τρόπους με τους οποίους αξιοποίησαν
τη συμβουλευτική ανάληψης επιχειρηματικών πρω-
τοβουλιών και τα προγράμματα Νέων Ελεύθερων
Επαγγελματιών της ΔΥΠΑ. 

Η συμμετοχή είναι δωρεάν για όλους, ενώ οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή στη δι-
εύθυνση https://www.eventora.com/el/Events/job-

ready-by-DYPA-December-2024. Οι συμμετέχοντες
θα έχουν την ευκαιρία για τεχνική βελτίωση του βιο-
γραφικού τους, ανάπτυξη δεξιοτήτων για μια αποτε-
λεσματική συνέντευξη, καθώς και συμμετοχή σε ερ-
γαστήρια προσομοίωσης συνέντευξης. Επίσης, μπο-
ρούν να γνωρίσουν την αξία της κοινωνικής δικτύω-
σης στην αναζήτηση εργασίας, να αναπτύξουν μια
επιχειρηματική ιδέα και να εξοικειωθούν με το εργα-
λείο επιχειρηματικότητας «Καμβάς Επιχειρηματικού
Μοντέλου», δημιουργώντας το δικό τους επιχειρημα-
τικό πλάνο. Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να επισκεφθούν την ηλεκτρονι-
κή διεύθυνση https://www.dypa.gov.gr/more-
simvoyleftiki.

Πρωτοπορεί η ΔΥΠΑ με τη δράση «JobReady»



ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ29

Σ
ε μια νέα, πρόωρη -τριπλή- αποπλη-
ρωμή χρέους ετοιμάζεται να προχω-
ρήσει η Ελλάδα μέσα στον Δεκέμ-

βριο, κάτι που επιβεβαίωσε ο πρωθυπουργός
σε τηλεοπτική του συνέντευξη την περασμέ-
νη εβδομάδα λέγοντας: «Η νέα πρόωρη απο-
πληρωμή ύψους 8 δισ. ευρώ από το πρώτο
μνημόνιο που αναμένεται να ολοκληρωθεί
τον Δεκέμβριο στέλνει ένα ξεκάθαρο μήνυμα
στις αγορές σχετικά με την προσήλωση της
Ελλάδας στη δημοσιονομική σταθερότητα
και τη μείωση του δημόσιου χρέους».

Συγκεκριμένα το ποσό που θα επιστραφεί
είναι 7,93 δισ. και είχε ληφθεί από την Ευρω-
ζώνη κατά το πρώτο μνημονιακό δάνειο του
2010, ανοίγοντας τον φαύλο κύκλο των μνη-
μονίων στον οποίο μπήκε τότε η χώρα μας. 

Το προφανές όφελος
Όπως είναι αυτονόητο, η νέα αποπληρωμή

θα έχει ένα προφανές όφελος, που δεν είναι
άλλο από την ισόποση μείωση του συνολικού
δημόσιου χρέους της χώρας. Τα 7,93 δισ. θα
προέλθουν από 5 δισ. δάνεια που έχει αντλή-
σει η χώρα μας από τις αγορές και από 3 δισ.
ευρώ που αποτελούν μέρος του γνωστού
«μαξιλαριού» των 15,7 δισ. ευρώ που είχε πά-
ρει η χώρα μας από τον ESM. Έτσι, με φτηνό-
τερο δάνειο θα αποπληρώσουμε τμήμα ακρι-
βότερου δανείου κερδίζοντας από τη διαφο-
ρά τόκων μεταξύ 130 και 150 εκατ. ευρώ.

Ειδικά για τη χρήση αυτών των χρημάτων
ώστε να πληρωθεί παλαιότερο χρέος, ο ESM
θα πρέπει να δώσει στη χώρα μας -και επίση-
μα- μία ειδική έγκριση, καθώς ανεπίσημα
έχει ήδη λάβει την απόφαση. Θα πρέπει να

μας επιτρέψει να χρησιμοποιήσουμε το μαξι-
λάρι που μας έχει διατεθεί από το 2018. Είναι
ένα ποσό που είχε χορηγηθεί στην
Ελλάδα από το υπόλοιπο του δανείου
των 86 δισ. που είχε εκταμιευθεί κατά
το τρίτο μνημόνιο. Η χώρα μας είχε
λάβει τότε 61,9 δισ. και τώρα ζητά από
τα υπόλοιπα 15,7 να αποπληρώσει το
παλαιότερο δάνειο με τον τίτλο GLF -
Greek Loan Facility.

Τα κρυφά οφέλη
Πέρα από τα 150 εκατομμύρια που θα κερ-

δίσουμε από τη διαφορά των τόκων, η χώρα
μας θα έχει και κάποια κρυφά οφέλη, τα
οποία κυρίως επικεντρώνονται στη λέξη
«αξιοπιστία». 

Η νέα τριπλή αποπληρωμή δόσης θα συνο-
δεύσει δύο προηγούμενες καταβολές, μία
ύψους 5,3 δισ. ευρώ που έγινε την προηγού-
μενη χρονιά και άλλη μία με το ίδιο ποσό που

έγινε το 2022. Το σημαντικότερο μήνυμα
όμως στις διεθνείς αγορές η χώρα μας το

έστειλε με τον χρόνο που επέλεξε να
πληρώσει πρόωρα τα δάνειά της, κα-
θώς και οι δύο καταβολές έγιναν εν
μέσω δύο διαφορετικών κρίσεων. Το
2022 είχε ήδη πραγματοποιηθεί η ει-
σβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και
η ενεργειακή κρίση ήταν σε πλήρη
εξέλιξη, ενώ το 2023 η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα είχε αρχίσει την

αύξηση των επιτοκίων λόγω των πληθωριστι-
κών πιέσεων. 

«Το μήνυμα ελήφθη» θα μπορούσε να πει
κανείς ότι αναφώνησε η Κομισιόν και οι κινή-
σεις αυτές θεωρήθηκαν σημαντικές για τη δι-
εύρυνση του πλαφόν του 3% που είχε επιβλη-
θεί στις δαπάνες της χώρας μας, ανοίγοντας
έτσι τον δρόμο για επιπλέον μέτρα στήριξης
500 εκατομμυρίων ευρώ που ανακοίνωσε ο
πρωθυπουργός από τη ΔΕΘ. 

Αναλόγως «το μήνυμα ελήφθη» φαίνεται
να λένε και οι επενδυτές ανά τον κόσμο, κα-
θώς αισθάνονται ότι επιλέγοντας να τοποθε-
τήσουν τα χρήματά τους στις εκδόσεις ομο-
λόγων του ελληνικού κράτους, μπορούν να
νιώθουν τη σιγουριά ότι θα πάρουν πίσω τα
χρήματά τους και πιθανότατα πρόωρα. Την
ίδια στιγμή είναι σημαντικό σε αυτή τη φάση
ότι η χώρα μας λαμβάνει χρέος από ιδιώτες
απομακρυνόμενη από τον δημόσιο τομέα,
γεγονός που θυμίζει ότι κάποτε δεν μας δά-
νειζε κανείς. Άλλωστε αυτή την περίοδο στις
παγκόσμιες αγορές χρήματος οι ελληνικοί
τίτλοι είναι περιζήτητοι, καθώς η χώρα μας
εκδίδει μικρά ομόλογα ύψους 8 έως 10 δισ.,
ενώ όσο ταχύτερα μειώνεται το χρέος, τόσο
πιο σαφές γίνεται στο εξωτερικό ότι ο ΟΔ-
ΔΗΧ θα αυξάνει τα μεγέθη των εκδόσεων
που κάνει. 

Τέλος, μήνυμα φαίνεται να λαμβάνουν και
οι οίκοι αξιολόγησης, οι οποίοι βλέπουν κάθε
μέρα που περνά ότι η χώρα μας πατάει όλο
και πιο γερά στην επενδυτική βαθμίδα που
μας έχουν αποδώσει και άρα η πιθανότητα
οπισθοχώρησης όλο και απομακρύνεται. Άλ-
λωστε μην ξεχνάμε ότι τα ελληνικά ομόλογα
βαθμολογούνται σε δύο κλιμάκια πιο ψηλά
(στο ΒΒ) από εκείνο που βρίσκεται συνολικά
η οικονομία (στο ΒΒΒ-).

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Βασικότερο κέρδος είναι η εξοικονόμηση 
150 εκατομμυρίων ευρώ από τόκους, ενώ την ίδια 

στιγμή η χώρα μας «χτίζει» το οικοδόμημα 
της αξιοπιστίας στις διεθνείς αγορές χρήματος

Κρυφά και φανερά οφέλη από 
την πρόωρη πληρωμή χρέους
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Ρ
εκόρ όλων των εποχών σπάει πλέον η διε-
θνής τιμή του καφέ, καθώς στο χρηματι-
στήριο της Νέας Υόρκης έφτασε

ενδοσυνεδριακά ακόμη και στα 311 δολά-
ρια η λίβρα, για να κλείσει λίγο χαμηλότε-
ρα και την επόμενη ημέρα να εμφανίσει
μια νέα συγκράτηση κοντά στα 305 δολά-
ρια. Ακόμη κι έτσι όμως, η τιμή παραμένει
πάνω από τα δύο ιστορικά ρεκόρ που
έχουν καταγραφεί στην αμερικάνικη αγο-
ρά που ήταν 299,35 δολάρια τον Απρίλιο του 2011
και 192,4 δολάρια τον Ιούλιο του 1997. 

Αιτία αυτής της εκτίναξης είναι οι κακές προ-
βλέψεις για τις σοδειές του καφέ τόσο στη Βραζι-
λία (που είναι η μεγαλύτερη πα-
ραγωγός παγκοσμίως της ποι-
κιλίας καφέ αράμπικα) όσο και
στο Βιετνάμ (που είναι ο μεγα-
λύτερος παραγωγός παγκο-
σμίως της ποικιλίας καφέ ρομ-
πούστα). Το αποτέλεσμα είναι οι
χονδρέμποροι και οι καβουρν-
τιστές να έχουν βγει επιθετικά
στην αγορά θέλοντας να εξα-
σφαλίσουν όσο περισσότερες
ποσότητες μπορούν, με αποτέλεσμα να υπάρχει
ζήτηση, έλλειμμα στις αποθήκες και κατ’ επέκτα-
ση αύξηση των τιμών. 

Οι τιμές από την αρχή του έτους
Η αυξητική πορεία των τιμών του καφέ δεν είναι

κάτι νέο για φέτος, καθώς τον Ιανουάριο η τιμή
βρισκόταν στα 177,35 δολάρια η λίβρα, που σημαί-
νει ότι με το χθεσινό κλείσιμο των 309,55 δολα-
ρίων, η άνοδος από στις πρώτες ημέρες του 2024
έχει φτάσει στο 74,5%. Αιτία της συνεχούς αύξη-
σης είναι η διάχυτη ανησυχία ότι η κλιματική αλ-
λαγή θα φέρει πολύ σημαντική συρρίκνωση στην
παραγωγή καφέ, καθώς ήδη έχει καταγραφεί πα-

ρατεταμένη ξηρασία που μειώνει την αποδοτικό-
τητα των καρπών, ενώ επιπλέον απώλειες έχουν

καταγραφεί και από παγετούς που έπληξαν
διάφορες φυτείες. Αυτό σημαίνει βέβαια ότι
πολλοί είναι εκείνοι που θεωρούν πως η κλι-
ματική αλλαγή θα είναι η νέα κανονικότητα
στην παγκόσμια παραγωγή καφέ (αλλά και
άλλων γεωργικών προϊόντων) και άρα ετοι-
μάζονται για την πιθανότητα οι τιμές του κα-
φέ να παραμείνουν σε αυτά τα επίπεδα, γε-

γονός που αναμένεται να επηρεάσει τις λιανικές
τιμές παγκοσμίως. 

Την ίδια στιγμή, σημαντικό ρόλο στην τιμή του τε-
λικού προϊόντος στην Ευρώπη παίζει ο οδικός χάρ-

της EUDR, ο οποίος απαιτεί
από μια εταιρεία που εισάγει
καφέ στη Γηραιά Ήπειρο να
αποδείξει ότι οι φυτείες από
τις οποίες προμηθεύεται τον
καφέ δεν έχουν αναπτυχθεί
σε περιοχές δασών που έχουν
αποψιλωθεί. Για να γίνει αυτό,
πρέπει να κατατεθούν και τα
ανάλογα πιστοποιητικά, των
οποίων η έκδοση επιβαρύνει

την τελική τιμή της πρώτης ύλης. 

Αιτήματα  της Ένωσης Καφέ
Με αφορμή της νέες αυξήσεις των τιμών, η Ελ-

ληνική Ένωση Καφέ (ΕΕΚ) επανήλθε στο αίτημά
της για κατάργηση του ΕΦΚ στον καφέ που επι-
βλήθηκε το 2017, ώστε να περιοριστεί η τελική
τιμή. Όπως τονίζουν τα στελέχη της ΕΕΚ, είναι
δύσκολο μετά και τις νέες αυξήσεις οι επιχειρή-
σεις να απορροφήσουν τα αυξημένα κοστολόγια
και επομένως, η μόνη λύση μπροστά τους -αν
δεν αλλάξει το φορολογικό καθεστώς- είναι να
αυξήσουν την τιμή που θα πληρώσει ο κατανα-
λωτής. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Σε έναν μήνα… εμπορικός πόλεμος
Η πρώτη του δουλειά μόλις γίνει πρόεδρος θα είναι να βάλει δασμούς 10%
στους ήδη υπάρχοντες στην Κίνα και 25% στο Μεξικό και τον Καναδά. Αυτό
ανακοίνωσε με ανάρτησή του στο διαδίκτυο ο Ντόναλντ Τραμπ, καθώς θεω-
ρεί ότι αυτές οι τρεις χώρες είναι η αιτία που γεμίζει με ναρκωτικά η Αμερι-
κή (και συγκεκριμένα με το ναρκωτικό φαιντανύλη), ενώ ειδικά για το Μεξι-
κό και τον Καναδά θεωρεί ότι είναι η αιτία για την είσοδο των παράνομων
μεταναστών. 
Στα κινέζικα προϊόντα ήδη υπάρχουν δασμοί 25%, με την αξία των εμπορευ-
μάτων να φτάνει τα 300 δισ. δολάρια, φόροι που είχαν επιβληθεί από την
πρώτη διακυβέρνηση Τραμπ και δεν ανακλήθηκαν από τη διακυβέρνηση
Μπάιντεν. Το σύνολο των εμπορικών συναλλαγών των ΗΠΑ με την Κίνα, το
Μεξικό και τον Καναδά φτάνει κοντά στα 2 τρισ. δολάρια, συντηρεί 10 εκα-
τομμύρια θέσεις εργασίας και αποτελεί το 15% του παγκόσμιου εμπορίου.
Ήδη βέβαια το Μεξικό έχει απαντήσει ότι το σύνολο της περιοχής αποτελεί
μία αγορά και επομένως αν ο Τραμπ επιβάλει νέους φόρους, θα επιβάλει κι
εκείνο τους δικούς του. 

Τα ανεπίδεκτα των ασφαλιστικών ταμείων
Κοντά στα 10 δισ. ευρώ από οφειλές δεν μπορούν να εισπρά-
ξουν τα ασφαλιστικά ταμεία, σύμφωνα με την τελευταία έκθε-
ση του ΚΕΑΟ που έκανε για πρώτη φορά διαχωρισμό στα χρέη
που μπορούν και εκείνα που δεν μπορούν να εισπραχθούν.
Εκείνα λοιπόν που χαρακτηρίζονται πλέον ανεπίδεκτα είσπρα-
ξης φτάνουν στο 20% των χρεών προς τα ασφαλιστικά ταμεία
και το ποσό στα 9,8 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με το ΚΕΑΟ, το σύνολο
των χρεών που δεν έχουν εισπράξει τα ασφαλιστικά ταμεία
φτάνει στα 48,8 δισ. ευρώ, ενώ για 9,8 δισ. έχουν εξαντληθεί τα
αναγκαστικά μέτρα που ελήφθησαν για την ανάκτηση των
οφειλών και πλέον δεν μπορούν να υπάρξουν άλλες κινήσεις
από τις νομικές υπηρεσίες. Το θέμα τώρα είναι αν τα Ταμεία θα
προχωρήσουν στη διαγραφή των χρεών ή αν θα εξακολουθή-
σουν να αναφέρονται στις εκθέσεις. Για να γίνει κάτι τέτοιο
πάντως, χρειάζεται νομοθετική παρέμβαση. 

Έλεγχοι και εισόδημα
Για ελέγχους σε 10.000 κωδικούς στην αγορά και επιβολή προστίμων
ύψους 1,7 εκατομμυρίου ευρώ έκανε λόγο ο υπουργός Ανάπτυξης σε
σύγκρουση που είχε στη Βουλή για το κόστος ζωής με τον βουλευτή του
ΠΑΣΟΚ Γιώργο Νικητιάδη. Ο υπουργός τόνισε ότι είναι απόλυτη προτε-
ραιότητα για την κυβέρνηση και κυρίως «για όσους δεν τα φέρνουν βόλ-
τα» να συνεχιστεί η προσπάθεια για τη στήριξή τους και κυρίως για την
ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήματός τους. Στο θέμα παρενέβη με
ανακοίνωσή του και ο υπουργός Οικονομικών τονίζοντας ότι «το πρό-
βλημα του πληθωρισμού και της ακρίβειας είναι υπαρκτό, αλλά είναι
διεθνές», για να συμπληρώσει ότι η πορεία του δείκτη τιμών στην Ελλά-
δα και την ΕΕ πλέον είναι παράλληλη. Σε αυτό το περιβάλλον πάντως,
αυτή τη στιγμή καταγράφεται αύξηση του πραγματικού κατά κεφαλήν
ΑΕΠ κατά 8,5% έναντι 3,3% στην ΕΕ. Άντε να τα δούμε και στο πορτοφόλι
μας όλα αυτά τα ωραία νούμερα. 

Ισότητα και στα ΔΣ
Αποκατάσταση της έμφυλης ισορροπίας στις διευθυντικές θέσεις
των Διοικητικών Συμβουλίων των εισηγμένων εταιρειών προωθεί
η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαρά-
κη. Η παρέμβαση θα αφορά εταιρείες που απασχολούν 250 εργα-
ζομένους και άνω και έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών τουλάχιστον
50.000.000 ευρώ ή ετήσιο ισολογισμό τουλάχιστον 43.000.000 ευ-
ρώ. Στις διατάξεις του σχεδίου νόμου θα εμπίπτουν και οι Δημό-
σιες Επιχειρήσεις και Οργανισμοί. Ειδικά, στις μεγάλες εισηγμέ-
νες εταιρείες, όταν στο Διοικητικό Συμβούλιο συμμετέχουν τρία ή
περισσότερα εκτελεστικά μέλη, εκτός από το ποσοστό του 33%, θα
πρέπει να υπάρχει απαραίτητα και ένα τουλάχιστον εκτελεστικό
μέλος από το υποεκπροσωπούμενο φύλο.

Ξηρασία και παγετός έχουν μειώσει
τις αποδόσεις των φυτειών 

σε Βραζιλία και Βιετνάμ, 
με τους χονδρέμπορους 

να αγοράζουν όσο όσο και 
την τιμή στο χρηματιστήριο 

της Νέας Υόρκης να έχει εκτοξευτεί

Σπάει όλα τα ρεκόρ ο καφές
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ΔΕΣΦΑ: Ισχυρό ενδιαφέρον στις δημοπρασίες για τα slots LNG στη Ρεβυθούσα
Τη θέση της Ελλάδας ως περιφερει-
ακού ενεργειακού κόμβου ενισχύει
η αυξημένη χρήση της Ρεβυθούσας,
η οποία κατά τη διαδικασία δημο-
πρασιών του ΔΕΣΦΑ, για τη δέσμευ-
ση χρονοπαραθύρων (slot) εκφόρ-
τωσης και δυναμικότητας αεριοποί-
ησης στον Τερματικό Σταθμό LNG,
προσελκύει το έντονο ενδιαφέρον
της αγοράς, γεγονός το οποίο δια-
φαίνεται και από τη δέσμευση όλων
των θέσεων για την περίοδο 2025-
2030, επιβεβαιώνοντας τον καθορι-
στικό ρόλο που διαδραματίζει για

την ενεργειακή επάρκεια της Ελλά-
δας, αλλά και της ευρύτερης περιο-
χής.
Ειδικότερα, για το έτος 2025 δε-
σμεύτηκαν και τα 41 slots που προ-
σφέρθηκαν, τα οποία αντιστοιχούν
στην εκφόρτωση συνολικής ποσότη-
τας 35 TWh. Αντίστοιχα, στη φετινή
δημοπρασία για το 2026, δεσμεύθη-
καν 21 από τα 22 συνολικά προσφε-
ρόμενα slots, για την εκφόρτωση
ποσότητας 35 TWh από τη συνολικά
προσφερόμενη ποσότητα των 35,5
TWh. Για το 2027 δεσμεύτηκαν και τα

44 προσφερόμενα slots, που αντι-
στοιχούν στην εκφόρτωση ποσότη-
τας ύψους 36,5 TWh. Αντίστοιχα, για
το 2028, και οι 44 προσφερόμενες
θέσεις δεσμεύτηκαν, εξυπηρετών-
τας την εκφόρτωση συνολικής πο-
σότητας 35 TWh. Για το έτος 2029,
δεσμεύτηκαν και τα 43 προσφερό-
μενα slots, για την εκφόρτωση πο-
σότητας 35,5 TWh. Τέλος, για το 2030
δεσμεύτηκαν 40 από τα προσφερό-
μενα slots, αντιστοιχώντας σε ποσό-
τητα ύψους 33,5 TWh.
Οι δημοπρασίες του ΔΕΣΦΑ που βρί-

σκονται σε εξέλιξη καλύπτουν την
περίοδο 2025-2039 και αναμένεται
να ολοκληρωθούν στα μέσα Φε-
βρουαρίου 2025.
Σημειώνεται ότι οι εξαγωγές LNG
της Ελλάδας αναμένεται να αυξη-
θούν σημαντικά τα επόμενα χρόνια,
χάρη στην αναβάθμιση και την επέ-
κταση των υποδομών φυσικού αερί-
ου στη χώρα μέσα από έργα όπως ο
αγωγός Καρπερή - Κομοτηνή, καθώς
και οι σταθμοί συμπίεσης σε Αμπέ-
λια, Κομοτηνή και Νέα Μεσημβρία
(booster compression station).

Σ
τις ράγες μπαίνει το επόμενο διάστημα, μετά από
περίπου έναν χρόνο αναμονής, το πρόγραμμα
Απόλλων, το οποίο προβλέπει φθηνό, ακόμα και

δωρεάν ρεύμα στα ευάλωτα νοικοκυριά, καθώς και
μείωση του ενεργειακού κόστους στους
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Μέχρι το τέλος του έτους αναμένεται
η υπογραφή της υπουργικής απόφα-
σης, η οποία θα ανοίξει τον δρόμο στη
διενέργεια διαγωνισμών για έργα Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας (αιολικά-
φωτοβολταϊκά πάρκα και έργα με μπα-
ταρίες), που θα τρέξουν από το νέο έτος,

με τον πρώτο διαγωνισμό για παραγωγή ηλιακής ενέρ-
γειας με μπαταρίες να αναμένεται το αργότερο έξι
εβδομάδες μετά την υπουργική απόφαση.

Μένει να καθοριστούν οι τελευταίες λεπτομέρειες, οι
οποίες θεωρούνται και οι πιο σημαντικές από την άπο-
ψη ότι εξετάζεται το ενδεχόμενο το πρόγραμμα να κα-
λύπτει το 100% των αναγκών των ευάλωτων νοικοκυ-
ριών και συγκεκριμένα των δικαιούχων του Κοινωνι-
κού Τιμολογίου Α (ΚΟΤ Α), νοικοκυριά δηλαδή με ετή-
σιο εισόδημα κάτω των 5.400 ευρώ. Επιπλέον, στους
βασικούς στόχους του προγράμματος είναι και η μεί-

ωση του ενεργειακού κόστους για τους Οργανισμούς
Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού, τις Δημοτικές
Επιχειρήσεις Ύδρευσης Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) και τους
Γενικούς και Τοπικούς Οργανισμούς Εγγείων Βελτιώ-
σεων (ΓΟΕΒ/ΤΟΕΒ), καλύπτοντας το 50% των κατανα-
λώσεών τους.

Από το 2026 τα πρώτα έργα
Υπολογίζεται ότι τα πρώτα έργα θα τεθούν σε λει-

τουργία το 2026, το αργότερο έως τον Ιούνιο, ενώ σε
πρώτη φάση θα καλυφθούν οι ανάγκες των ευάλωτων
νοικοκυριών με φωτοβολταϊκά συστήματα ισχύος πε-

ρίπου 400 MW, τα οποία θα συνδυάζονται με μπαταρίες
χωρητικότητας περίπου 650 MWh. Μάλιστα, από το
πρώτο μισό του 2026, οι δικαιούχοι των Κοινωνικών Οι-
κιακών Τιμολογίων θα αρχίσουν να βλέπουν αισθητή
διαφορά στους λογαριασμούς τους.

Από το πρόγραμμα Απόλλων επωφελούνται 332 δή-
μοι και 13 περιφέρειες της χώρας, 126 δημοτικές επι-
χειρήσεις ύδρευσης που λειτουργούν με 9.500 παρο-
χές ηλεκτρισμού, οι 10 Γενικοί Οργανισμοί Εγγείων
Βελτιώσεων και οι 316 Τοπικοί Οργανισμοί Εγγείων
Βελτιώσεων που λειτουργούν πάνω από 3.500 παροχές
ηλεκτρισμού καθώς επίσης και οι 137.000 δικαιούχοι
του κοινωνικού οικιακού τιμολογίου ΚΟΤ Α. Σε πρώτη
φάση θα καλυφθούν οι δικαιούχοι του ΚΟΤ Α, για τους
οποίους ο συμψηφισμός θα γίνει μέσω ενεργειακής
κοινότητας που θα συστήσει η Ελληνική Εταιρεία Τοπι-
κής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ), δηλαδή η
αναπτυξιακή εταιρεία που έχουν συστήσει η Κεντρική
Ένωση Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) και η Ένωση Περιφε-
ρειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ).

Σημειώνεται ότι με την έκδοση της Υπουργικής Από-
φασης (ή των δύο Υπουργικών Αποφάσεων) θα πάρει
τη σκυτάλη η ΡΑΑΕΥ, για να σχεδιάσει και να προκηρύ-
ξει τον διαγωνισμό.

Θα αφορά δικαιούχους του
Κοινωνικού Τιμολογίου Α (ΚΟΤ Α),

νοικοκυριά δηλαδή με ετήσιο
εισόδημα κάτω των 5.400 ευρώ, 
ενώ στόχος του είναι η μείωση 

του ενεργειακού κόστους και στους
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟΛΛΩΝ

Φέρνει φθηνό 
ή και δωρεάν 

ρεύμα σε ευάλωτα
νοικοκυριά

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Ένα δίκτυο υποθαλάσσιων υποδομών οπτικών ινών,
συνολικού μήκους 563 χιλιομέτρων, που θα καλύπτουν
το Αιγαίο, αναλαμβάνει να κατασκευάσει η Cosmote, στο
πλαίσιο της συμμετοχής της στο ευρωπαϊκό έργο SEA-
SPINE για την εξυπηρέτηση των τηλεπικοινωνιακών
αναγκών έντεκα νησιών.

Το δίκτυο, που θα αποτελείται από επτα νέες υποδομές,
θα καλύψει την ανάγκη για αδιάλειπτη συνδεσιμότητα
και αυξημένη χωρητικότητα δικτύου για τη διασύνδεση
της Αμοργού, της Αστυπάλαιας, της Κω, της Σίφνου, της
Φολεγάνδρου, της Εύβοιας, της Χίου, της Λέσβου, της
Λήμνου, της Θάσου και της Σκύρου και θα χρειαστούν
τρία χρόνια για να ολοκληρωθεί, στα τέλη του 2026.

Επιπλέον θα κατασκευαστούν 232 χιλιόμετρα χερσαί-
ων ζεύξεων για τη διασύνδεση των υποθαλάσσιων οπτι-

κών καλωδίων με τα επίγεια κέντρα, μια υποδομή που θα
παρέχει βελτιωμένες υπηρεσίες κινητής και σταθερής
ευρυζωνικότητας, προστασία της τηλεπικοινωνιακής κί-
νησης μέσω της δημιουργίας εναλλακτικών συνδέσεων,
ενώ θα μειώσει και τον χρόνο καθυστέρησης σε κρίσιμες
εφαρμογές, εξυπηρετώντας τις ολοένα αυξανόμενες
απαιτήσεις των κατοίκων των νησιών αυτών.

Το έργο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή μέσω του πλαισίου Connecting Europe Facility-

Digital (CEF-Digital) για την ανάπτυξη της συνδεσιμότη-
τας και των δικτύων κορμού (Backbone Connectivity for
Digital Global Gateways), που μεταφέρουν μεγάλο όγκο
δεδομένων σε απομακρυσμένες περιοχές της Ευρώπης. 

Σκοπός του είναι να συμβάλει στην επίτευξη των στό-
χων της στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον
πράσινο και ψηφιακό μετασχηματισμό της οικονομίας
και της κοινωνίας. 

Στο ευρωπαϊκό έργο SEA-SPINE συμμετέχει και η
WINGS ICT Solutions ως διαχειριστής του έργου και τε-
χνικός συνεργάτης, καθώς και το υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης ως εταίρος, υποστηρίζοντας θέματα
αδειοδότησης, τυποποίησης, ρυθμιστικού πλαισίου και
προβολής.

Ρ. Σαβ.

Νέο υποθαλάσσιο δίκτυο τηλεπικοινωνιών στο Αιγαίο μήκους 563 χλμ. από την Cosmote

Σ
υνθήκες μεγαλύτερης ασφάλειας,
πλήρης διαλειτουργικότητα του σι-
δηροδρομικού συστήματος, υψη-

λής ποιότητας ανταγωνιστικές υπηρεσίες,
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και
στήριξη της αειφόρου ανάπτυξης είναι οι
στρατηγικοί στόχοι που τίθενται στο νομο-
σχέδιο για την οργανωτική μεταρρύθμιση
του σιδηροδρομικού τομέα που παρουσία-
σε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας στο Υπουργικό.

Δημιουργείται ένας ισχυρός διαχειρι-
στής σιδηροδρομικής υποδομής, καθώς ο
νέος φορέας θα φέρει τη συνολική ευθύνη
της μελέτης, της ανάπτυξης, της συντήρη-
σης και της ασφαλούς διαχείρισης των σι-
δηροδρομικών υποδομών της χώρας. Η
δημιουργία ενός ενιαίου φορέα κρίθηκε
απαραίτητη, ώστε να αντιμετωπιστούν τα
κενά και οι επικαλύψεις στις αρμοδιότητες
των νυν εταιρειών, καθώς και η έλλειψη
ενός άμεσου αποτελεσματικού συντονι-

σμού, ειδικά στον κρίσιμο τομέα της
ασφάλειας.

Παράλληλα, επιτυγχάνονται οικο-
νομίες κλίμακας και δίνεται η δυνατό-
τητα ριζικού εκσυγχρονισμού και

βελτίωσης του τρόπου λειτουργίας του
νέου διαχειριστή της υποδομής, που
πλέον θα ονομάζεται Σιδηρόδρομοι

Ελλάδος ΜΑΕ. 

Το σχέδιο νόμου 
διακρίνεται σε δύο μέρη

Σε πρώτη φάση θα προχωρήσει ο εταιρι-
κός μετασχηματισμός των εταιρειών ΟΣΕ
ΑΕ - ΕΡΓΟΣΕ ΑΕ και θα δημιουργηθεί η
ενοποιημένη εταιρεία Σιδηρόδρομοι Ελ-
λάδος ΜΑΕ, ενώ θα υλοποιηθεί με ΚΥΑ, σε
σύντομο χρονικό διάστημα, η μετάθεση
της δραστηριότητας της διαχείρισης του
δημόσιου σιδηροδρομικού τροχαίου υλι-
κού από τη ΓΑΙΑΟΣΕ στη νέα εταιρεία, ενώ
διασφαλίζεται και η διακριτή λογιστική πα-

ρακολούθηση της δραστηριότητας.  
Προβλέπεται μεταβατική διοίκηση, η

οποία θα επιλεγεί από τη Γενική Συνέλευ-
ση της νέας εταιρείας, διασφαλίζοντας την
επιχειρησιακή συνέχεια από το προηγού-
μενο σχήμα, καθώς και η εφαρμογή μετα-
βατικού οργανογράμματος που θα εγκρι-
θεί από το μεταβατικό ΔΣ και θα στελεχώ-
νεται από τα υφιστάμενα στελέχη των ΟΣΕ
και ΕΡΓΟΣΕ. Η μεταβατική δομή θα αποτε-
λέσει, εντός του 2025, το αντικείμενο ριζι-
κού ανασχεδιασμού από έμπειρο σύμβου-
λο που θα επιλεγεί από τον εν εξελίξει

ανοικτό διεθνή διαγωνισμό.
Μεταφέρεται το σύνολο του υφιστάμε-

νου προσωπικού των ΟΣΕ και ΕΡΓΟΣΕ, με
πλήρη διατήρηση των μισθολογικών και
μη μισθολογικών του απολαβών και την
τήρηση των υφιστάμενων συλλογικών
συμβάσεων εργασίας, μέχρι τη λήξη τους.

Οι νομοθετικές παρεμβάσεις
Στη δεύτερη φάση του νομοσχεδίου

προωθείται μια δέσμη διατάξεων με σκο-
πό τη θεσμική και λειτουργική ενδυνάμω-
ση και την οργανωτική και επιχειρησιακή

αποτελεσματικότητα των δομών της Πολι-
τείας, οι οποίες είναι επιφορτισμένες με
την εμπέδωση της ασφάλειας και την εύ-
ρυθμη λειτουργία των αεροπορικών και
σιδηροδρομικών μεταφορών.

Οι νομοθετικές παρεμβάσεις αφορούν
την Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας, στην
οποία θα συσταθεί μητρώο επιθεωρητών
και θα στελεχωθεί, προκειμένου η Αρχή να
μπορεί να εκπληρώσει τις ελεγκτικές υπο-
χρεώσεις της. 

Οι παρεμβάσεις θα αφορούν και την
Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας καθώς
και τη Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων,
στην οποία θα εφαρμοστεί αύξηση των ορ-
γανικών θέσεων προσωπικού, προκειμέ-
νου η Αρχή να ασκεί αποτελεσματικότερα
τις εποπτικές αρμοδιότητές της όπως
απορρέουν από το ευρωπαϊκό και εθνικό
θεσμικό πλαίσιο.

Οι παρεμβάσεις θα αφορούν και τον
Εθνικό Οργανισμό Διερεύνησης Αεροπο-
ρικών και Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων
και Ασφάλειας Μεταφορών (ΕΟΔΑΣΑΑΜ),
ο οποίος θα στελεχωθεί, θα αναδιαρθρω-
θεί και θα κατοχυρωθεί η οικονομική του
αυτοτέλεια, με σκοπό τη διευκόλυνση
άσκησης των αρμοδιοτήτων του.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΟΛΙΚΟ ΡΕΤΟΥΣ ΣΤΟΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

Και το όνομα αυτού…
Σιδηρόδρομοι Ελλάδος ΜΑΕ 

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος
Σταϊκούρας παρουσίασε στο Υπουργικό το νέο νομοσχέδιο

μετασχηματισμού των εταιρειών ΟΣΕ ΑΕ - ΕΡΓΟΣΕ ΑΕ



Ε
πέκταση της απαλλαγής του
ΕΝΦΙΑ σε ιδιοκτήτες διατη-
ρητέων κτηρίων και πρόσθε-

τες ρυθμίσεις για εισοδήματα και
απολαβές περιλαμβάνει το τελικό
κείμενο του προϋπολογισμού που
έφερε στη Βουλή το υπουργείο Εθνι-

κής Οικονομίας και
Οικονομικών. 

Το πρωτογενές
πλεόνασμα-ρεκόρ
επιτρέπει στο οικονο-
μικό επιτελείο της
κυβέρνησης προσθή-
κες της… τελευταίας
στιγμής, ενώ κατά τη

διάρκεια της συζήτησης στη Βουλή
πιθανολογείται ότι θα υπάρξουν και
αλλαγές προς το καλύτερο σε σχέση
με το αρχικό σχέδιο. Συγκεκριμένα,
οι κυριότερες πρόσθετες διατάξεις
αφορούν τα εξής:

11. Αύξηση των μισθολογικών απο-
λαβών των σπουδαστών των Σχολών
Ενόπλων Δυνάμεων, προκειμένου
να εξισωθούν με τις αντίστοιχες
αποδοχές των σπουδαστών των Σχο-
λών Σωμάτων Ασφαλείας.

2. Απαλλαγή υπόχρεων νομικών
προσώπων ή φυσικών προσώπων
που ασκούν επιχειρηματική δραστη-
ριότητα από την καταβολή του ανά-
λογου φόρου εισοδήματος για εκεί-

νες τις οφειλές που διαγράφηκαν
μερικώς ή ολικώς στο πλαίσιο του
εξωδικαστικού συμβιβασμού. Πρό-
κειται για επαναφορά σχετικής διά-
ταξης που ίσχυε μέχρι τα τέλη του
2020 και στόχο έχει να συμβάλει
στην επαναφορά τους σε μια υγιή
επιχειρηματική πορεία. Αφορά φόρο
εισοδήματος που οφείλεται από
1/1/2024 και εφεξής.

3. Δίνεται η δυνατότητα σε αλλη-
λεγγύως ευθυνόμενα πρόσωπα (πχ,
μέλη ενός νομικού προσώπου με
οφειλές) να εξυπηρετήσουν απολε-
σθείσα ρύθμιση οφειλής του νομι-
κού προσώπου στο οποίο συμμετέ-
χουν. Παρέχεται έτσι η δυνατότητα
στα φυσικά πρόσωπα να εξοφλή-
σουν το χρέος υπό τους ίδιους όρους
που θα εξοφλούσε το νομικό πρόσω-
πο, μέσω αναβίωσης της ρύθμισης.  

4. Παρέχεται μόνιμη απαλλαγή
από τον ΕΝΦΙΑ των διατηρητέων
κτηρίων αξίας έως 400.000 ευρώ.

Σε σχέση με το σκέλος των ακινή-

των παρέχεται η δυνατότητα αναστο-
λής του ΦΠΑ στις νέες οικοδομές
έως τις 31/12/2025, ενώ η απαλλαγή
από τον φόρο υπεραξίας που επι-
βάλλεται στη διαφορά μεταξύ της τι-
μής πώλησης και της τιμής κτήσης
παρατείνεται έως τις 31/12/2026. 

Πέραν των παραπάνω, στο φορο-
λογικό νομοσχέδιο περιλαμβάνονται
12 μειώσεις φόρων και μέτρα ενί-
σχυσης του εισοδήματος των πολι-
τών καθώς και διατάξεις για τον εκ-
συγχρονισμό της φορολογικής νο-
μοθεσίας και του διοικητικού μοντέ-
λου που διέπει την ΑΑΔΕ με στόχο να
καταστεί ακόμα πιο αποτελεσματικό.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κωστής Χατζηδά-
κης δήλωσε ότι «μειώνονται επιπλέ-
ον 12 φόροι -πέρα από τους 60 φό-
ρους που έχουν ήδη μειωθεί ή κα-
ταργηθεί-, εφαρμόζονται μέτρα ενί-
σχυσης του εισοδήματος των πολι-
τών και ειδικά των ευάλωτων, παρέ-
χονται κίνητρα για την ενδυνάμωση
των επιχειρήσεων μέσω εξαγορών
και συγχωνεύσεων, ενισχύεται η
καινοτομία των startups και εκσυγ-
χρονίζεται περαιτέρω η φορολογική
μας νομοθεσία αλλάζοντας στο σύ-
στημα υποβολής των φορολογικών
δηλώσεων και το διοικητικό μοντέλο
της ΑΑΔΕ». 
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Αυξήσεις απολαβών 
και απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ

των διατηρητέων κτηρίων
αξίας έως 400.000 ευρώ

Τι ισχύει για 
την ψηφιακή
ακινησία 
των ΙΧ οχημάτων

Υποχρεωτικά έως τις 31 Δεκεμ-
βρίου πρέπει να πληρωθούν τα τέλη
κυκλοφορίας του 2025, καθώς το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών δεν πρόκειται να δώ-
σει παράταση, οπότε θα ενεργοποι-
ηθούν τα πρόστιμα ανάλογα με το
διάστημα καθυστέρησης, ενώ οι
ιδιοκτήτες οχημάτων πρέπει να εί-
ναι πολύ προσεκτικοί, αν προτίθεν-
ται να τα θέσουν σε ακινησία. 

Σύμφωνα με το φορολογικό νομο-
σχέδιο, αν τα τέλη κυκλοφορίας
πληρωθούν τον Ιανουάριο, τότε επι-
βάλλεται πρόστιμο ίσο με το 25% του
ποσού, ενώ, αν καταβληθούν εντός
του Φεβρουαρίου, το πρόστιμο ανε-
βαίνει στο 50%. Από τον Μάρτιο και
μετά ισχύει πρόστιμο ίσο με το 100%
της αξίας τους. Παράλληλα, η Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων
επικαιροποίησε τα στοιχεία της ψη-
φιακής ακινησίας οχημάτων, η
οποία θα γίνεται μέσω της εφαρμο-
γής MyCar. Ο ενδιαφερόμενος ει-
σέρχεται στην εφαρμογή με τους
κωδικούς taxisnet και στη στήλη
«Ψηφιακή Ακινησία Κυκλοφορίας»
επιλέγει τον αριθμό κυκλοφορίας
του οχήματος και τη διεύθυνση ακι-
νητοποίησης. 

Επίσης, δηλώνεται υπεύθυνα ότι ο
χώρος στάθμευσης είναι είτε ιδιό-
κτητος είτε ενοικιασμένος είτε πα-
ραχωρημένος, ενώ στη συνέχεια
υποβάλλεται η αίτηση και εφόσον
είναι μοναδικός ο ιδιοκτήτης του
οχήματος, το σύστημα δίνει αριθμό
αίτησης και ενημερώνει ότι το όχη-
μα έχει τεθεί σε ψηφιακή ακινησία.
Σε περίπτωση που υπάρχουν συνι-
διοκτήτες, ενημερώνονται στην
προσωποποιημένη πληροφόρηση
για το αίτημα, το οποίο με αντίστοιχη
της προαναφερθείσας διαδικασία θα
πρέπει να εγκρίνουν για να ολοκλη-
ρωθεί η διαδικασία. Τέλος, πρέπει
να σημειωθεί ότι η ψηφιακή ακινη-
σία επιτρέπεται μόνο για επιβατικά
ΙΧ και δίκυκλα ΙΧ, τα οποία βρίσκον-
ται «σε κίνηση» και ο ιδιοκτήτης
έχει την άδεια και τις πινακίδες κυ-
κλοφορίας τους στην κατοχή του.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Προϋπολογισμός: Τα δώρα 
της… τελευταίας στιγμής



Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Πρώτες εξαγωγές φαρμακευτικής
κάνναβης από την Tikun Olam
Ελλάδος

Η Tikun Olam Ελλάδος, η πρώτη εταιρεία
φαρμακευτικής κάνναβης που αδειοδοτήθηκε
από τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων, διαθέτει
τελικά προϊόντα φαρμακευτικής κάνναβης κα-
τόπιν συνταγογράφησης στην ελληνική αγορά
από τον Μάρτιο του 2024. Όπως αναφέρεται σε
σχετική ανακοίνωση, σε μια στιγμή-ορόσημο
για την ελληνική βιομηχανία φαρμακευτικής
κάνναβης, η Tikun Olam Ελλάδος θέτει νέα
πρότυπα και σημειώνει μια ακόμη πρωτιά, υλο-
ποιώντας την πρώτη εξαγωγή τελικών προϊόν-
των φαρμακευτικής κάνναβης, από την Ελλάδα
εγκαινιάζοντας τη δραστηριότητά της στις διε-
θνείς αγορές, με προορισμό την Ελβετία. Το βή-
μα αυτό σηματοδοτεί την ανάδειξη της Ελλάδας
ως αναδυόμενου κέντρου για την ευρωπαϊκή
και παγκόσμια αγορά φαρμακευτικής κάννα-
βης, ενισχύοντας τη θέση της χώρας ως διε-
θνούς παραγωγού τελικών προϊόντων φαρμα-
κευτικής κάνναβης, υψηλής ποιότητας.

Noval Property: 
Ο Γ. Κουτσοποδιώτης
αναλαμβάνει επιχειρησιακός
διευθυντής

Η Noval Property ανακοίνωσε ότι ο Γεώργιος
Κουτσοποδιώτης αναλαμβάνει καθήκοντα επι-
χειρησιακού διευθυντή (Chief Operations Offi-
cer COO) στη νεοσυσταθείσα Διεύθυνση Επι-
χειρήσεων της εταιρείας. O κ. Κουτσοποδιώτης
υπήρξε για πολλά έτη ανώτατο διευθυντικό στέ-
λεχος στον Όμιλο Ελλάκτωρ και κατείχε, μεταξύ
άλλων, τη θέση του οικονομικού διευθυντή στην
ΑΚΤΩΡ Ανώνυμη Τεχνική Εταιρεία. Επίσης, κα-
τείχε πλείστες διευθυντικές θέσεις με αντικεί-
μενο εργασίας Treasury, Παραχωρήσεις, Έργα
Εξωτερικού και συμμετείχε ως μέλος του Διοι-
κητικού Συμβουλίου εταιρειών του ομίλου. Ο κ.
Κουτσοποδιώτης είναι κάτοχος μεταπτυχιακού
τίτλου σπουδών από το University of Strath-
clyde (MSc in Finance).

Γεωργάκης: Καταλύτης
εξωστρέφειας για
επιχειρήσεις η συνεργασία
Alpha - UniCredit

Το μήνυμα ότι η Alpha Bank χάρη στη
στρατηγική συνεργασία της με την UniCredit
αποτελεί ιδανικό σύμμαχο των ελληνικών
επιχειρήσεων στην προσπάθειά τους να ενι-
σχύσουν την εξωστρέφεια και την ανταγωνι-
στικότητά τους και ότι το ελληνικό τραπεζικό
σύστημα είναι σε θέση να συμβάλει στην ανά-
πτυξη των ελληνικών επιχειρήσεων, παρέ-
χοντας τόσο χρηματοδοτική όσο και συμβου-
λευτική συνδρομή, έστειλε ο Chief of Com-
mercial Banking της Αlpha Bank Τηλέμαχος
Γεωργάκης σε πρόσφατη ομιλία του στο Ex-
port Summit X που διοργάνωσε ο Σύνδεσμος
Εξαγωγέων - ΣΕΒΕ. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

ΕΧΑΕ: Αύξηση 37,5% στα καθαρά 
κέρδη εννεαμήνου

Νέα, υψηλότερη τιμή-στόχο για τη μετο-
χή της Εθνικής Τράπεζας δίνει η Deu-
tsche Bank σε έκθεσή της μετά τα αποτε-
λέσματα εννεαμήνου της τράπεζας. Ο
γερμανικός οίκος ανεβάζει τον πήχη για
τη μετοχή στα 10,15 από 9,85 ευρώ. H De-
utsche Bank προβλέπει ευρύ περιθώριο
ανόδου, καθώς διαμορφώνεται στο 47,5%
σε σχέση με τα τρέχοντα επίπεδα της με-
τοχής. Ο οίκος επισημαίνει για την Εθνι-
κή Τράπεζα τη συνέχιση των σταθερών
επιδόσεων αλλά και τις θετικές προοπτι-

κές της. «Όπως αναμενόταν, η Εθνική
Τράπεζα σημείωσε άλλη μια ισχυρή επί-
δοση στο γ’ τρίμηνο του 2024, ξεπερνών-
τας τις προσδοκίες σε όλους τους τομείς
(εξαιρουμένων των εξόδων), με κινητή-
ρια δύναμη τα ισχυρά βασικά έσοδα. Η
επίδοση αυτή ενισχύει τους στόχους της
τράπεζας για το σύνολο του έτους με θε-
τικό πρόσημο, παρέχοντας περαιτέρω
εμπιστοσύνη στη συνέχιση της ισχυρής
απόδοσης, παρά την πίεση από τα χαμη-
λότερα επιτόκια.

Η εταιρεία ΕΚΤΕΡ ΑΕ γνωστοποί-
ησε στο επενδυτικό κοινό ότι τη Δευ-
τέρα 25 Νοεμβρίου πραγματοποιήθη-
κε Έκτακτη Γενική Συνέλευση των με-
τόχων. Ειδικότερα στις αποφάσεις της
Γενικής Συνέλευσης περιλαμβάνεται
και η έγκριση της συγχώνευσης από
την ΕΚΤΕΡ ΑΕ με απορρόφηση της
εταιρείας με την επωνυμία Ενεργει-
ακός Κόμβος Ανώνυμη Ενεργειακή -
Αναπτυξιακή - Επενδυτική Εταιρεία», σύμφωνα με τις διατάξεις
των άρθρων 6-21 και 30-38 του Ν. 4601/2019, του Ν. 4548/2018,

του άρθρου 54 του Ν. 4172/2013, κα-
θώς επίσης τις διατάξεις του Κανο-
νισμού Χρηματιστήριου Αθηνών και
τη νομοθεσία της Κεφαλαιαγοράς.
Μεταξύ άλλων η ΓΣ ενέκρινε την
ΑΜΚ της εταιρείας συνεπεία της ως
άνω συγχώνευσης με απορρόφηση
ονομαστικά κατά το ποσό των
1.138.457,32 ευρώ και την έκδοση
4.378.682 νέων μετοχών, οι οποίες

θα χορηγηθούν στον έτερο μέτοχο της απορροφώμενης, ήτοι
τον κ. Αθανάσιο Σίψα.

ΕΚΤΕΡ: Την απορρόφηση της Ενεργειακός Κόμβος ενέκρινε η ΓΣ

Ο
κύκλος εργασιών του εννεαμήνου
2024 για τον Όμιλο Χρηματιστηρίου
Αθηνών ανήλθε σε €39,8 εκατ.,

έναντι €34,4 εκατ. του εννεαμήνου 2023,
σημειώνοντας αύξηση 15,7%. Το 61,4% του
κύκλου εργασιών του ομίλου προέρχεται
από τα δικαιώματα από τη συναλλακτική
δραστηριότητα και τις μετασυναλλακτικές
υπηρεσίες (κυρίως εκκαθάριση και διακα-
νονισμό των συναλλαγών) στο Χρηματιστή-
ριο Αθηνών και 19,2% προέρχεται από νέες
εισαγωγές και υπηρεσίες προς τις εισηγμέ-
νες εταιρείες, υπηρεσίες πληροφόρησης
κ.ά. Τέλος, ποσοστό 19,4% προέρχεται από
τις υπηρεσίες τεχνολογίας που περιλαμβά-
νουν ψηφιακές υπηρεσίες, υποδομές και
τεχνολογικές λύσεις σε άλλες οργανωμέ-
νες αγορές στην Ελλάδα και το εξωτερικό,
καθώς και άλλες παρεπόμενες υπηρεσίες.
Το σύνολο του κόστους διαμορφώθηκε σε
€19,7 εκατ. έναντι €18,6 εκατ. την αντίστοιχη
περσινή περίοδο κυρίως λόγω της αύξησης
των αμοιβών προσωπικού κατά 7,5% (€11,5
εκατ. το εννεάμηνο 2024 έναντι €10,7 εκατ.
το εννεάμηνο 2023). Ως αποτέλεσμα των πα-
ραπάνω, τα κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτι-
κών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και απο-
σβέσεων (EBITDA) για το εννεάμηνο 2024

διαμορφώθηκαν σε €18,4 εκατ. έναντι €14,3
εκατ. του αντίστοιχου περσινού διαστήμα-
τος, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 28,7%.
Τα ενοποιημένα κέρδη προ φόρων, χρημα-
τοδοτικών και επενδυτικών αποτελεσμά-
των (ΕΒIΤ) το εννεάμηνο 2024 ανήλθαν στα
€15,3 εκατ., έναντι €11,5 εκατ. το εννεάμη-
νο 2023, σημειώνοντας αύξηση κατά
33,0%. Τέλος, τα ενοποιημένα κέρδη μετά
από φόρους αυξήθηκαν κατά 37,5% και
διαμορφώθηκαν στα €13,2 εκατ. έναντι

€9,6 εκατ. το εννεάμηνο 2023. Με βάση την
κατευθυντήρια γραμμή για τους Εναλλα-
κτικούς Δείκτες Μέτρησης Απόδοσης (ΕΔ-
ΜΑ) που δημοσίευσε η Ευρωπαϊκή Αρχή
Κινητών Αξιών και Αγορών (ESMA), τα
προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη ανά μετο-
χή διαμορφώθηκαν σε €0,229 έναντι
€0,167 την αντίστοιχη περσινή περίοδο.
«Συνεχίζουμε να προωθούμε την εξω-
στρέφεια των ελληνικών επιχειρήσεων»,
τόνισε ο CEO Γιάννος Κοντόπουλος.

Εθνική Τράπεζα: Νέα τιμή-στόχος από Deutsche Bank
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Ο
ύτε ένα ούτε δύο αλλά 21 ευρωπαϊκά τρόπαια
θα παραταχθούν στο χορτάρι του Άνφιλντ από-
ψε. Η Λίβερπουλ υποδέχεται τη Ρεάλ Μαδρί-

της (22.00, CosmoteSport 2HD/Mega) σε μια οριακή
αναμέτρηση για τη League Phase του Champions Le-
ague. Οι «reds» είναι σε πολύ κατάσταση, σε αντίθεση
με τη «βασίλισσα», που αντιμετωπίζει αρκετά ζητήμα-
τα στη διάρκεια της φετινής σεζόν. Στη βαθμολογία η
Λίβερπουλ, των έξι ευρωπαϊκών πρωταθλημάτων, βρί-

σκεται στις πρώτες θέσεις και με νίκη
απέναντι στους Ισπανούς θα διατηρηθεί
στην κορυφή. Αντίθετα, η Ρεάλ Μαδρί-
της έχει μόλις έξι βαθμούς μετά από
τέσσερις αναμετρήσεις και θέλει να
σαλπίσει αντεπίθεση, έτσι ώστε να προ-
λάβει το… τρένο της οκτάδας και να
αποφύγει τη διαδικασία των πλέι ιν για
τη φάση των 16. Κάτι τέτοιο, άλλωστε, θα

ήταν βαρύ για μια ομάδα που μετράει στο παλμαρέ της
15 Ευρωπαϊκά Πρωταθλήματα, τα περισσότερα από
κάθε άλλη ομάδα στην ιστορία.

Τα ζητήματα, βέβαια, δεν λείπουν και από τη Λίβερ-
πουλ. Μπορεί να βρίσκεται στο +8 από τη Μάντσεστερ

Σίτι, μετά τη νέα γκέλα των «πολιτών» στην Premier
League, όμως, ο Μο Σαλάχ έριξε τη «βόμβα» που έχει
να κάνει με την ανανέωση του συμβολαίου του. Ο Αιγύ-
πτιος σούπερ σταρ σε δηλώσεις του υποστήριξε πως
αισθάνεται περισσότερο εκτός ομάδας παρά εντός,
από τη στιγμή που δεν του έχει γίνει ακόμα καμία
κρούση για να ανανεώσει τη συνεργασία του με την
ομάδα του Μερσισάιντ. Δεν ήταν και τα καλύτερα δυ-
νατά νέα για τον Σλοτ ένας από τους κορυφαίους ποδο-
σφαιριστές του να δηλώνει ότι δεν αισθάνεται μέλος
της ομάδας λίγα 24ωρα πριν από τη μεγάλη κόντρα με
τη «βασίλισσα».

Την ίδια ώρα, η Ρεάλ Μαδρίτης «κυνηγάει» την
Μπαρτσελόνα στη La Liga και είναι τέσσερις βαθμούς

πίσω από την κορυφή. Μπορεί να έχει έναν αγώνα λι-
γότερο, όμως, η «βασίλισσα» μετράει μια βαριά εντός
έδρας ήττα στο «clasico» και μέτριες εμφανίσεις στην
Ευρώπη, η οποία πάντα ήταν ο «καθρέφτης» της. Ο
Κάρλο Αντσελότι αναζητά λύσεις στο γεγονός ότι οι
«μερένχες» δεν είναι αυτοί που έχει συνηθίσει όλος ο
ποδοσφαιρικός πλανήτης τα τελευταία χρόνια, αλλά
και στις απουσίες που προέκυψαν από σοβαρούς
τραυματισμούς, όπως αυτός του Ντάνι Καρβαχάλ που
θα χάσει όλη τη σεζόν. Μάλιστα, δεν λείπουν και τα σε-
νάρια για αντικατάσταση του Ιταλού τεχνικού στο τέλος
της σεζόν, με τον Τσάμπι Αλόνσο να είναι ο επικρατέ-
στερος. Παράλληλα, ο σούπερ σταρ Κιλιάν Μπαπέ, ο
πιο ακριβός παίκτης του πλανήτη, ακόμα δεν έχει απο-
δώσει τα αναμενόμενα, με αποτέλεσμα να υπάρχει
προβληματισμός και για αυτό το ζήτημα στη Μαδρίτη.

Σε κάθε περίπτωση, ο νικητής του μεγάλου αυτού
ευρωπαϊκού ραντεβού θα έχει καταφέρει να βάλει αρ-
κετά από τα προβλήματά του… κάτω από το χαλί και
παράλληλα να βάλει «βενζίνη στο ντεπόζιτο», για την
απαιτητική συνέχεια τόσο στο Champions League όσο
και στα υψηλού επιπέδου πρωταθλήματα στα οποία
αγωνίζονται.
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Κλασική ευρωπαϊκή αναμέτρηση 
στην «κόκκινη» πλευρά του Μερσισάιντ

ανάμεσα σε Λίβερπουλ και Ρεάλ Μαδρίτης
για την 5η αγωνιστική της League Phase

του Champions League

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Παρέλαση... Ευρωπαϊκών στο Άνφιλντ



Στα Σπάτα ο Ηλιόπουλος
Έξαλλος με την εικόνα της ΑΕΚ στο ματς με τον

Ολυμπιακό ήταν ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ Μάριος
Ηλιόπουλος. Ο ισχυρός άνδρας της Ένωσης βρέ-
θηκε στο προπονητικό κέντρο της ομάδας την
επομένη του αγώνα και έθεσε άπαντες προ των
ευθυνών τους. Αναμφίβολα αυτά που είδε στο
Φάληρο δεν τον ικανοποίησαν και δεν θα ήθελε
σε καμία περίπτωση να τα ξαναδεί… 

Σενάριο για Κουλούρη

Ο Παναθηναϊκός δεδομένα θα κινηθεί για την
απόκτηση ενός σέντερ φορ τον Ιανουάριο, έτσι
ώστε να δώσει λύσεις στο σκοράρισμα. Το γεγο-
νός ότι ο Ιωαννίδης έχει ταλαιπωρηθεί αρκετά το
προηγούμενο διάστημα, τόσο από υπερχρησιμο-
ποίηση όσο και από τραυματισμούς, αλλά και το
ότι ο Σπόραρ θεωρείται «κομμένος» και ο Γερε-
μέγεφ μια όχι τόσο ποιοτική λύση, δείχνουν με-
ταγραφή… άμεσα. Σύμφωνα με δημοσιεύματα,
ένας από τους παίκτες που έχουν προταθεί είναι
ο Ευθύμης Κουλούρης. 

«Σίφουνας» Τζόλης
Ασταμάτητος είναι στο Βέλγιο ο Χρήστος Τζό-

λης. Ο Έλληνας διεθνής εξτρέμ πέτυχε τέσσερα
γκολ στο 7-0 της Κλαμπ Μπριζ επί της Σιντ
Τρουίντεν και έφτασε τα οκτώ στη σεζόν με την
ομάδα του. Μάλιστα, έγινε ο πρώτος παίκτης της
Μπριζ μετά τον Μπόσκο Μπάλαμπαν το 2004 που
κάνει «καρέ» σε έναν αγώνα, απειλώντας το ρε-
κόρ των πέντε γκολ σε ένα ματς της Μπριζ που
κατέχει ο Μάριο Στάνιτς από το 1995. 

Στη Formula 1 η Cadillac 
Ανακοίνωση… βόμβα για τον κόσμο της F1,

αφού επισημοποιήθηκε η αύξηση των ομάδων
από το 2026. Συγκεκριμένα, θα γίνουν 11 και αυτή
που θα προστεθεί θα είναι η Cadillac. Ο κατα-
σκευαστής της ομάδας θα είναι η General Mo-
tors και θα αποτελέσει τη δεύτερη ομάδα από τις
ΗΠΑ που θα συμμετέχει πλέον στα γκραν πρι.

«Καμπάνα» για την Πάτρα
Ακριβά θα πληρώσουν τόσο η ΚΑΕ ΑΕΚ όσο και δυο

οπαδοί της τα επεισόδια στον αγώνα με τον Προμηθέα

στην Πάτρα. Σύμφωνα με ανακοίνωση της ΔΕΑΒ, η «κι-

τρινόμαυρη» ΚΑΕ θα κληθεί να πληρώσει πρόστιμο

15.000 ευρώ, ενώ οι δυο οπαδοί θα πληρώσουν 10.000

ευρώ και 12.000 ευρώ ο καθένας. 

SPORTS
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Ένας 
«τυπάρας» 

στη Μαδρίτη 

Σ
την τελική φάση του Eurobasket
2025 θα βρεθεί η Τουρκία, η οποία
«σφράγισε» επί της ουσίας την πρό-

κριση με τη νίκη 81-76 επί της Ουγγαρίας
εκτός έδρας. Η ομάδα του Εργκίν Αταμάν
βασίστηκε σε δυο παίκτες τους οποίους ο
Τούρκος τεχνικός συναντά και στην καθημε-
ρινότητά του στον Παναθηναϊκό Aktor. Τους
Τσέντι Όσμαν και Ομέρ Γιούρτσεβεν. Τόσο ο
δυναμικός φόργουορντ όσο και ο πανύψη-
λος σέντερ ήταν σε καταπληκτική βραδιά και
χάρισαν επί της ουσίας τη νίκη στην Τουρκία.

Ο Όσμαν είχε 33 πόντους με 11 ριμπάουντ,
σε ένα εντυπωσιακό νταμπλ-νταμπλ, ενώ ο
Γιούρτσεβεν σημείωσε 22 πόντους και μά-
ζεψε 9 ριμπάουντ. Έτσι, οι δυο «πράσινοι» και ο προ-
πονητής τους επέστρεψαν στην Αθήνα με καλή ψυχο-

λογία για τον επερχόμενο μεθαυριανό αγώνα με αντί-
παλο τη Μονακό στο ΟΑΚΑ. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Με «πράσινη» συνδρομή

Στη Μαδρίτη βρέθηκε ο Γιώργος Καραγκούνης και δεν έχασε την ευκαιρία 
να επισκεφθεί την προπόνηση της Ρεάλ. Η πιο αναγνωρίσιμη φιγούρα του
ελληνικού ποδοσφαίρου είχε την ευκαιρία να τα πει για λίγο με τους σούπερ
σταρ της «βασίλισσας» και να παρακολουθήσει τον τρόπο δουλειάς τους.  
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα
Happy Birthday Mr Frank Sinatra
Η

«χρυσή εποχή» της μουσικής, με αξεπέρα-
στες επιτυχίες του κορυφαίου καλλιτέχνη
του 20ού αιώνα Φρανκ Σινάτρα, θα ανα-

βιώσει στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών. Στις 9 Δε-
κεμβρίου, η μουσική βιβλιοθήκη «Λίλιαν Βουδού-
ρη» θα πλημμυρίσει μελωδίες από τη μαγεία του
«Ol’ Blue Eyes» σε μια βραδιά αφιερωμένη στον
θρυλικό Αμερικανό ερμηνευτή, με τίτλο «Happy
Birthday Mr Frank Sinatra».

Πρωταγωνιστής στο γιορτινό μεγάλο πάρτι, ο
τραγουδιστής και πιανίστας Κώστας Τσαγγαρίδης.

Ο Θεσσαλονικιός καλλιτέχνης με τη βελούδινη
φωνή, τη συναισθηματική ευελιξία και τη μουσική
κομψότητα θα εντρυφήσει στο πλούσιο ρεπερτό-

ριο των κλασικών τραγουδιών του αξέχαστου
σταρ, δημιουργώντας ένα κονσέρτο εμπνευσμένο
από διαχρονικά κομμάτια που έχουν συγκινήσει
γενιές και γενιές. 

Το «Happy Birthday Mr Frank Sinatra» είναι
ένας φόρος τιμής στις κοινές εμπειρίες που η μου-
σική του Σινάτρα συνεχίζει να εμπνέει, κλείνοντας
το μάτι σε ρομαντικούς και ονειροπόλους που εί-
ναι έτοιμοι να αφεθούν σε μια συναυλία γεμάτη
αρχοντική αίγλη, εκλεπτυσμένους ήχους και μια
πινελιά νοσταλγίας.

Στις 9 Δεκεμβρίου ο τραγουδιστής 
και πιανίστας Κώστας Τσαγγαρίδης 

θα είναι στο Μέγαρο πρωταγωνιστής
στο μεγάλο γιορτινό πάρτι

Η ταλαντούχα performer με σύν-
δρομο Down Λωξάνδρα LLoxy Λού-
κας ανοίγει τις «πόρτες» της Τέχνης σε
έναν κόσμο χρωμάτων και συναισθη-
μάτων. H πολυδιάστατη δημιουργός
που αγαπά να ζωγραφίζει, να κάνει θέ-
ατρο, να τραγουδά και να χορεύει, πα-
ρουσιάζει αύριο και επίσημα την πρώ-
τη εικαστική της έκθεση με τίτλο «Ζώα
Ζώα Πόρτες», στο OKAY Initiative Spa-
ce. Στο πλαίσιο του πρότζεκτ «I Got It
Tho» by ΔΕΗ, η καλλιτέχνιδα με την
ξεχωριστή προσωπικότητα και ιστορία
προσκαλεί το κοινό να ανακαλύψει τις
οπτικές της σε θέματα διαφορετικότη-
τας και ταυτότητας, βιώνοντας την τέ-

χνη με έναν καινούργιο τρόπο.
Με έμπνευση από τον πλούσιο κό-

σμο της φαντασίας και της μυθολογίας,
τα έργα της διακατέχονται από τολμηρά
σχήματα, παράξενα ασυνήθιστα πλά-
σματα και ευφάνταστα ζώα.

Το πρότζεκτ δίνει την ευκαιρία σε
καλλιτέχνες με αναπηρίες να εκθέ-
σουν το έργο τους και να αναγνωρι-
στούν για το ταλέντο τους και η Λω-
ξάνδρα, η οποία το 2023 έπαιξε στην
Επίδαυρο, είναι έτοιμη για την πρώτη
εικαστική της πρόκληση υπό την
καλλιτεχνική επιμέλεια του Ζήση
Μπλιάτκα και την υποστήριξη του Ri-
chard Lucas.

Η Λωξάνδρα με σύνδρομο Down ζωγραφίζει!
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Ίδρυμα 
Θεοχαράκη:

Γιορτή Φωτός

Σ
ύσσωμη η κοσμική Αθήνα, συλλέκτες αλλά και προ-

σωπικότητες της Τέχνης παρευρέθηκαν στα λαμπερά

εγκαίνια της έκθεσης «Αδειάζει, γεμίζει, το φως» στο

Ίδρυμα Β. & Μ. Θεοχαράκη, μια συλλογή εμβληματικών έργων

δεκαεπτά διακεκριμένων και νεότερων καλλιτεχνών.

Βαγγέλης Χρόνης,  
Μαρίνα Μήλιου-Θεοχαράκη

Γιάννης Μπουτέας, Ελένη Σαμαράκη

Μαρίνα Θεοχαράκη, Μαρίζα Φασιανού
Νικομάχη Καρακωστάνογλου, 

Anna McCabe Δόμνα Μιχαηλίδου

Τατιάνα Σπινιάρη, Ευγενία Χανδρή, Σπύρος Πολλάλης

Κρίστα 
Κωνσταντινίδη,
Κατερίνα 
Αποστόλου

Ρούλα 
Λεβέντη,
Νίκος 
Βερνίκος,
Χρυσάνθη
Λαιμού

Ελένη Δρακοπούλου, Μαρίνα Θεοχαράκη
Μαρίνα Μήλιου-Θεοχαράκη, 

Βασίλης Θεοχαράκης  

Χαρίκλεια Μουνδρέα, Τάκης Μαυρωτάς, 
Άννα Μαμιδάκη-Σκλαβενίτη



Σ
ωτήρια μπορεί να αποδειχτεί για την όραση
η έγκαιρη αναγνώριση και θεραπευτική αν-
τιμετώπιση των οφθαλμικών παθήσεων,

καθώς πολλές, όπως το γλαύκωμα ανοικτής γω-
νίας, η διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια και ο
καταρράκτης, δεν προκαλούν κλινικά συμπτώμα-
τα στα αρχικά στάδια της ανάπτυξής τους. Ωστόσο
οι βλάβες που προκαλούν είναι μη αναστρέψιμες
και οι επιπτώσεις τους μόνιμες. 

Το γλαύκωμα ανοικτής γωνίας (OAG) είναι μία
χρόνια, προοδευτική, εκφυλιστική νόσος του οπτι-
κού νεύρου. Δίχως θεραπεία μπορεί να οδηγήσει
σε μη αναστρέψιμη απώλεια όρασης ή τύφλωση.
Οι βλάβες που προκαλεί στο οπτικό νεύρο στα αρ-
χικά στάδιά του δεν γίνονται αντιληπτές. Ακόμα και
η ήπια μείωση της όρασης μπορεί να μην αξιολο-
γηθεί αρχικά από τον ασθενή ως κάτι που απαιτεί
ιατρική αξιολόγηση. Ο προληπτικός οφθαλμολογι-
κός έλεγχος μπορεί να αποκαλύψει το ασυμπτω-
ματικό ή ήπιο γλαύκωμα ανοικτής γωνίας και η έγ-
καιρη θεραπεία μπορεί να αποτρέψει την περαιτέ-
ρω μείωση της όρασης. Ο προσυμπτωματικός
έλεγχος μπορεί επίσης να αναγνωρίσει τα άτομα
υψηλού κινδύνου τα οποία θα ωφεληθούν από
προληπτικά μέτρα ή θεραπείες με στόχο τη διαφύ-
λαξη της όρασής τους.

Ανάλογα οφέλη παρέχει η έγκαιρη διάγνωση και
αντιμετώπιση της διαβητικής αμφιβληστροειδο-

πάθειας. Μελέτες έχουν δείξει ότι το τουλάχιστον
20% των ασθενών με διαβήτη τύπου 2 πάσχουν ήδη
από αυτήν την εποχή που διαγιγνώσκεται ο διαβή-
της τους. Η διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια
προκαλείται από τις βλάβες που επιφέρει η αυξη-
μένη γλυκόζη αίματος στα αιμοφόρα αγγεία του
αμφιβληστροειδούς χιτώνα των ματιών. Αποτελεί
κύρια αιτία αποτρέψιμης διαταραχής της όρασης
και τύφλωσης στην περιφέρεια Ευρώπης του Παγ-
κόσμιου Οργανισμού Υγείας.

Ο καταρράκτης, που είναι η συχνότερη οφθαλ-
μοπάθεια της τρίτης ηλικίας, επίσης είναι προ-
οδευτικά εξελισσόμενος. Η πρώιμη διάγνωσή του
με τον προσυμπτωματικό οφθαλμολογικό έλεγχο
οδηγεί σε πιο αποτελεσματική θεραπεία και καλύ-
τερες εκβάσεις.
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Πότε ξεκινούμε έλεγχο
«Σύμφωνα με τις ισχύουσες κατευθυντήριες οδη-
γίες, ο προσυμπτωματικός έλεγχος της όρασης
πρέπει να αρχίζει από τη γέννηση. Τα πρώτα χρόνια
της ζωής συνιστάται να είναι συχνός, διότι τα μάτια
των μικρών παιδιών αναπτύσσονται και αλλάζουν
γρήγορα. Για αυτό τον λόγο συνιστάται περιοδικός
προληπτικός έλεγχος (screening) των ματιών κάθε
ένα δυο χρόνια. Δυστυχώς, αρκετές φορές αυτό
δεν συμβαίνει, κυρίως διότι ο οφθαλμολογικός
έλεγχος ως προληπτική εξέταση δεν αποτελεί μέ-
ρος της κουλτούρας πρόληψης στη χώρα μας. Η συ-
νέπεια είναι καθυστερημένη διάγνωση οφθαλμι-
κών προβλημάτων που μπορεί να έχουν σοβαρές
συνέπειες για όλη τη ζωή», αναφέρει ο δρ Αναστά-
σιος Κανελλόπουλος, χειρουργός-οφθαλμίατρος.
Και μετά την ενηλικίωση, όμως, πρέπει να γίνεται
περιοδικός προληπτικός οφθαλμολογικός έλεγ-
χος. Εάν τα μάτια είναι υγιή και η όραση καλή, ο
έλεγχος αυτός συνιστάται μία φορά στις ηλικίες 20-
29 ετών και δύο φορές στις ηλικίες 30-39 ετών. Αν,
όμως, πάσχει κάποιος από διαθλαστική ανωμαλία
της όρασης (πχ, μυωπία) ή/και φοράει φακούς επα-
φής, καλό είναι να τον βλέπει ο οφθαλμίατρος μία
φορά τον χρόνο. Επιπλέον, αν πάσχει από διαβήτη,
υπέρταση ή έχει οικογενειακό ιστορικό σοβαρών
οφθαλμοπαθειών (πχ, γλαύκωμα), τη συχνότητα του
επανελέγχου θα καθορίσει ο οφθαλμίατρος. Το ίδιο
και αν πάσχει από κάποια σοβαρή οφθαλμοπάθεια.
Σε κάθε περίπτωση, είναι σημαντικό να γίνεται ένας
λεπτομερής έλεγχος της όρασης και των ματιών
στην ηλικία των 40 ετών, όταν είναι πιθανότερο να
αναπτυχθούν πρώιμες ενδείξεις οφθαλμοπάθειας
ή αλλαγές στην όραση. Ο έλεγχος στα 40 έτη συνι-
στάται ακόμα κι αν κάποιος δεν αντιμετωπίζει προ-
βλήματα με την όρασή του. Αναλόγως με τα ευρήμα-
τα θα καθοριστεί η συχνότητα του επανελέγχου. Τέ-
λος, από την ηλικία των 65 ετών και μετά είναι ση-
μαντικό να ελέγχονται τα μάτια κάθε ένα δυο χρό-
νια, διότι οι παθήσεις των ματιών είναι πιθανότερες
με την πάροδο του χρόνου.

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός-οφθαλμίατρος

Σημαντικό 
το οφθαλμολογικό 
check up για την πρόληψη 
απώλειας όρασης 

Σημαντικό 
το οφθαλμολογικό 
check up για την πρόληψη 
απώλειας όρασης 

Σωτήριες μπορεί να αποδειχτούν
η έγκαιρη αναγνώριση και η θεραπευτική 
αντιμετώπιση των οφθαλμικών παθήσεων,
καθώς πολλές δεν προκαλούν κλινικά 
συμπτώματα στα αρχικά στάδια. Ωστόσο 
οι βλάβες που προκαλούν είναι μη 
αναστρέψιμες και οι επιπτώσεις τους μόνιμες



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα η θετική ενέργεια που σχηματί-

ζει ο Ήλιος με τον Άρη σάς δημιουργεί

καλή διάθεση και ευνοεί τη συναισθη-

ματική σας ζωή. Ίσως πραγματοποι-

ηθούν κάποιες από τις επιθυμίες σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους θα υπάρξει μία

πολύ καλή ευκαιρία σε θέματα που αφο-

ρούν την οικογένεια, αλλά και κάποιες

κληρονομιές, δωρεές ή δώρα που θα λά-

βετε από τους άλλους. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους είναι καλή μέ-

ρα για να κάνετε κάποιους προγραμ-

ματισμούς, που ακόμη και να καθυ-

στερήσουν στην ολοκλήρωσή τους, θα

έχετε τη σωστή έμπνευση. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, κυρίως αν ανή-

κετε στο πρώτο δεκαήμερο, η μέρα σας

θα είναι αρκετά ευνοϊκή και υπάρχει η

δυνατότητα να κερδίσετε κάποιο χρημα-

τικό ποσό.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες είναι μια θετική

μέρα για την προσωπική σας ζωή. Βέ-

βαια οι μεγάλες αλλαγές που περιμένετε

δεν θα έρθουν σύντομα, αλλά το τοπίο

έχει αρχίσει και γίνεται πιο ξεκάθαρο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αν πρέπει να κάνετε κάποιες αλλαγές

στο σπίτι σας, τώρα είναι η καλύτερη

στιγμή για να βάλετε σε σειρά τα σχέ-

διά σας. Κάποιες επαγγελματικές

υποθέσεις θα αρχίσουν να σας πιέ-

ζουν.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είστε γεμάτοι θετική ενέργεια σήμερα

και πολύ πιθανό μια νέα γνωριμία να

σας γεμίσει με προσμονή κάποιων θε-

τικών γεγονότων που έρχονται.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς, τα οικονομι-

κά σας σήμερα θα σας δώσουν αρκετή

ικανοποίηση, σε μία περίοδο που είστε

προβληματισμένοι λόγω των πολλών

υποχρεώσεών σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι καλή μέρα για εσάς που έχετε

σήμερα γενέθλια. Γενικότερα βρί-

σκεστε σε μια περίοδο με πολλή πίε-

ση και ευθύνες, αλλά θα υπάρξει και

μεγάλη εξέλιξη σε καταστάσεις που

περιμένετε.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Καλή μέρα για τα επαγγελματικά σας,

αλλά και τις συναισθηματικές σας υπο-

θέσεις. Βέβαια μέσα στη μέρα μπορεί

να νιώσετε την επιθυμία για υπερκατα-

νάλωση τροφής ή να έχετε την τάση να

αποφεύγετε τις υποχρεώσεις σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους, αν ανήκετε

στις πρώτες μέρες, είναι αρκετά επι-

κίνδυνες οι συνθήκες που θα δημιουρ-

γηθούν σήμερα, για αυτό καλό είναι να

μην κάνετε πράγματα που υπερβαί-

νουν τις σωματικές σας δυνατότητες.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς, οι πιέσεις από

αρκετά θέματα είναι βασανιστικά πολ-

λές και καλό είναι να μην αφήσετε

τους άλλους να δοκιμάζουν τις αντο-

χές σας. 
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ΟΉλιος σχηματίζει σήμερα πολύ καλή
γωνία με τον Άρη, μία καλή στιγμή για
να ενεργοποιήσουμε κάποια από τα

σχέδιά μας.


